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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΕ
ΤΕΥΧΟΣ 1647 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2018

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1,4,5 και 6
Κοινή εκδήλωση ΥΠΕΝ-ΤΕΕ:  «Δομημένο Περιβάλλον και 
Ηλεκτρονικά Συστήματα: η Ηλεκτρονική έκδοση Οικοδομι-
κών Αδειών»
Γ. Σταθάκης:  με μεγάλες θεσμικές τομές αλλάζουμε τα χωρο-
ταξικά και πολεοδομικά δεδομένα
Γ. Στασινός: Οι μηχανικοί πρωτεργάτες στην αλλαγή νοοτρο-
πίας που φέρνουν τα ηλεκτρονικά συστήματα 
-       Μέσω των ηλεκτρονικών συστημάτων αναδεικνύονται 
τα προβλήματα που κρύβαμε κάτω από το χαλί 
-       Ως ΤΕΕ και ως μηχανικοί  θα προσπαθούμε και θα πιέζουμε 
τις κυβερνήσεις όλες οι διαδικασίες να γίνονται ηλεκτρονικά
-       Φορολογικά κίνητρα ενεργειακής αναβάθμισης των ακι-
νήτων στους ιδιοκτήτες για να πιάσουμε τους στόχους της ΕΕ  
Σελ 1  και 21
Εκδήλωση ΤΕΕ: «Συνταγματική Αναθεώρηση και Βιώσιμη 
Ανάπτυξη»
Σελ 7, 8,9,10 και 11 
Ανακοίνωση ΥΠΕΝ για τις ενεργειακές και πολεοδομικές ρυθ-
μίσεις του νομοσχέδιου που συζητείται στη Βουλή
Σελ 11
Η πρώτη εγκατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο, ηλεκτρο-
δότησης πλοίων από την ξηρά, εγκαινιάζεται την Πέμπτη 20 
Δεκεμβρίου στο λιμάνι της Κυλλήνης
Σελ 12
Ι. Δραγασάκης: «Μέχρι το τέλος του χρόνου η τροπολογία για 
τον εξωδικαστικό συμβιβασμό»
Σελ 13
Βουλή:  Λίστα με τις νομοθετικές πρωτοβουλίες που αναλαμ-
βάνει το υπ. Οικονομίας και Ανάπτυξης 
Σελ 14 
Στρατηγικός στόχος η οικονομία πραγματικού προϊόντος, 
μηδενικών εκπομπών άνθρακα και αποβλήτων, σημείωσε ο 
αν. ΥΠΕΝ, Σ. Φάμελλος
Σελ 15
Συνέδριο ΕΝΠΕ: Περιφερειακή διακυβέρνηση και νέες δομές, 
στο επίκεντρο
Σελ 16 
Αλ. Χαρίτσης: Αρχές του νέου έτους οι περισσότερες προκη-
ρύξεις για 1.500 προσλήψεις στους ΟΤΑ σε βάθος τριετίας
Σελ 17
Στο 70% η εξοικονόμηση ενέργειας στο «πράσινο» κτίριο της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας
Σελ 18 και 19 
«Κρίση, δημογραφικές μεταβολές και επιπτώσεις στην εκπαί-
δευση» - Μελέτη του ΙΟΒΕ
Σελ 20 
Στον ιδιωτικό τομέα, οι επιχειρήσεις αναγνωρίζουν την ανά-
γκη για ψηφιακό μετασχηματισμό, σύμφωνα με έρευνα
Σελ 22
Prototype by TEE & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός (ψη-
φιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών
Σελ 2 
Προσεχώς
Σελ 23,24,25
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE: Γ. Σταθάκης:  με μεγάλες θεσμικές τομές αλλάζουμε τα 

χωροταξικά και πολεοδομικά δεδομένα
Γ. Στασινός: Οι μηχανικοί πρωτεργάτες στην αλλαγή 
νοοτροπίας που φέρνουν τα ηλεκτρονικά συστήματα 
-  Μέσω των ηλεκτρονικών συστημάτων 
αναδεικνύονται τα προβλήματα που κρύβαμε κάτω 
από το χαλί 
-  Ως ΤΕΕ και ως μηχανικοί  θα προσπαθούμε και θα 
πιέζουμε τις κυβερνήσεις όλες οι διαδικασίες να 
γίνονται ηλεκτρονικά
-  Φορολογικά κίνητρα ενεργειακής αναβάθμισης των 
ακινήτων στους ιδιοκτήτες για να πιάσουμε τους στό-
χους της ΕΕ 
«Αυτό που φάνταζε ουτοπικό πριν λίγα χρόνια, τώρα είμαστε 
πολύ κοντά να γίνει πράξη. Με τις μεγάλες θεσμικές τομές που 
υλοποιεί η παρούσα κυβέρνηση, αλλάζουμε τα χωροταξικά 
και πολεοδομικά δεδομένα επιλύοντας προβλήματα που 
χρόνιζαν. Διαμορφώνεται μιας εντελώς διαφορετικής εικόνας 
της χώρας στον τομέα της χωροταξίας, διασφαλίζοντας την 
κανονικότητα». Αυτό υπογράμμισε ο Υπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, παρουσιάζοντας το 
ηλεκτρονικό σύστημα πολεοδομικής και χωροταξικής πληρο-
φόρησης, ‘με ένα κλικ’, σε εκδήλωση που  συνδιοργάνωσαν 
το ΥΠΕΝ και το ΤΕΕ στην Αθήνα.
Ο Υπουργός έκανε λόγο για έναν μεγάλο κύκλο νομοθετη-
μάτων που κλείνει, επισημαίνοντας, μάλιστα, ότι αυτά ψηφί-
στηκαν στη Βουλή από ευρεία πλειοψηφία. Στο πλαίσιο αυτό 
ολοκληρώνονται με συντεταγμένα βήματα η ανάπτυξη του 
Κτηματολογίου της χώρας, η ανάρτηση και κύρωση των δα-

σικών χαρτών, η οριοθέτηση γραμμής αιγιαλού, καθώς και 
οι χρήσεις γης. Ολοκληρώνεται, επίσης, η αναθεώρηση των 
Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων και οι δήμοι σε όλη 
την επικράτεια καλούνται να συντάξουν Τοπικά Χωρικά Σχέ-
δια, ένα βασικό εργαλείο οριοθέτησης περιοχών για κατοικίες, 
παραγωγικές δραστηριότητες, περιβαλλοντική προστασία, 
που διαμορφώνει έναν πλήρη χωρικό σχεδιασμό σε επίπε-
δο δήμου θεραπεύοντας χρόνια προβλήματα. Παράλληλα 
θεσμοθετούνται τα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια (Τουρισμού, 
Ορυκτών Πρώτων Υλών, ΑΠΕ, Υδατοκαλλιέργειας).
«Οι μηχανικοί πρέπει να είμαστε πρωτεργάτες στο να μετα-
δώσουμε στους πολίτες ότι οι ηλεκτρονικές διαδικασίες αλλά-
ζουν τις σχέσεις και τη νοοτροπία στις συναλλαγές μας» τόνισε 
ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός κατά την ομιλία του  
στην εκδήλωση  με θέμα «Δομημένο Περιβάλλον και Ηλε-
κτρονικά Συστήματα: η Ηλεκτρονική έκδοση Οικοδομικών 
Αδειών», που διοργάνωσαν από κοινού το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) και το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδος (ΤΕΕ) στην Αθήνα. 
«Το πιο σημαντικό με την ηλεκτρονική έκδοση των οικοδο-
μικών αδειών δεν είναι το ηλεκτρονικό σύστημα, δεν είναι 
ότι μπορεί κάποιος να βγάλει την άδεια από το γραφείο του, 
δεν είναι που ένας μηχανικός με έδρα την Αλεξανδρούπολη 
μπορεί να βγάλει την άδεια στη Ρόδο, δεν είναι ότι θα υπάρχει 
διαφάνεια» είπε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ σημειώνοντας ότι «κα-
λώς ή κακώς το ηλεκτρονικό σύστημα δεν πιάνεται φίλος, δε 
λαδώνεται, δεν μπορεί να κάνει γρήγορα ή αργά. Είναι το ίδιο 
για όλους τελικά». Και τόνισε: «το πιο σημαντικό είναι ότι πρέ-
πει να αλλάξουμε νοοτροπία». Αναλυτικά στις σελ 4,5 και 6

Ειδική εκδήλωση με θέμα «Συνταγματική Αναθεώρηση και Βιώσιμη 
Ανάπτυξη» διοργανώνει αύριο Τρίτη το ΤΕΕ, υπό την αιγίδα της Βου-
λής των Ελλήνων, σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας. Εκπρόσωποι 
της πολιτικής ηγεσίας και των κομμάτων θα παρουσιάσουν αναλυ-
τικά τις απόψεις τους για την υπό εξέλιξη διαδικασία συνταγματικής 
αναθεώρησης από την οπτική της βιώσιμης ανάπτυξης: Ανάμεσά 
τους:
• Χρήστος Σπίρτζης, Υπουργός, εκπρόσωπος Πρωθυπουργού 
και Προέδρου ΣΥΡΙΖΑ 
• Κυριάκος Μητσοτάκης, Πρόεδρος ΝΔ
• Φώφη Γεννηματά, Πρόεδρος ΚΙΝΑΛ
• Σταύρος Θεοδωράκης, Επικεφαλής ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ
• Μάκης Παπαδόπουλος, εκπρόσωπος ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ, μέλος ΠΓ
Ακολούθως εκπρόσωποι της οικονομικής, κοινωνικής, επιστημονι-

κής ζωής και της νομικής επιστήμης θα συζητήσουν για το περιεχό-
μενο της συνταγματικής αναθεώρησης. 
Το ΤΕΕ, θέτει υπό συζήτηση ερωτήματα όπως:
• Μπορεί και πρέπει να ενταχθεί η έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης 
στο Ελληνικό Σύνταγμα; 
• Μετά από τα διδάγματα της κρίσης, χρειάζονται νέες, περισσότερες 
ή λιγότερες, συνταγματικές προβλέψεις για ανάπτυξη, προστασία 
του περιβάλλοντος και δημοσιονομική πειθαρχία;
Τη συζήτηση στα στρογγυλά τραπέζια θα συντονίσουν γνωστοί δη-
μοσιογράφοι. Η εκδήλωση είναι κλειστή, μόνο με προσκλήσεις αλλά 
θα μεταδοθεί διαδικτυακά στο youtube από το ΑΠΕ-ΜΠΕ :
https://www.youtube.com/watch?v=7YL3JDcP7G8

ΚΟΙΝΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΥΠΕΝ- ΤΕΕ:  «ΔΟΜΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ: Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΑΔΕΙΩΝ»

«ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ»: ΕΠΙΚΑΙΡΗ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ ΜΕ ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥΣ ΟΜΙΛΗΤΕΣ



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

•   Ελληνικός Οργανισμός Συστημάτων Ευφυών Μετα-
φορών – ITS Hellas, διοργανώνει σήμερα και αύριο -στο 
κεντρικό Αμφιθέατρο του Υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών (Αναστάσεως 2 και Τσιγάντε, Παπάγου)-  την 4η 
διημερίδα με θέμα: «Ευφυή Συστήματα Μεταφορών και 
εξελίξεις στην Ελλάδα».

•      Eνημερωτική εκδήλωση με θέμα: «Τεχνικά ζητήματα 
στις νέες μελέτες κτηματογράφησης» διοργανώνει ο Σύλ-
λογος Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχα-
νικών Βορείου Ελλάδος, σε συνεργασία με το ΤΕΕ/Τμήμα 
Κεντρικής Μακεδονίας και το «Ελληνικό Κτηματολόγιο», 
σήμερα στις 18:00, στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μ. Αλε-
ξάνδρου 49).

H Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων Τεχνικών Επιχει-
ρήσεων Ελλάδος (ΟΣΕΤΕΕ) και το ΙΝΕ – ΓΣΕΕ, διοργανώνει 
εκδήλωση με θέμα: «Το νέο τοπίο στις εργασιακές σχέσεις 
και το ισχύον κοινωνικοασφαλιστικό πλαίσιο με έμφαση 
στις διατάξεις του ΤΣΜΕΔΕ», την Τετάρτη 19 Δεκεμβρίου 
2018 στις 17.00 μ.μ. σε αίθουσα του ΚΑΝΕΠ/ΓΣΕΕ (3ης Σε-
πτεμβρίου 36, 1ος όροφος).
Η είσοδος είναι ελεύθερη.
Δηλώσεις συμμετοχής στην ηλεκτρονική διεύθυνση: info@
osetee.gr ή στο τηλ.: 2108838203.
Πληροφορίες: https://bit.ly/2Lqq4S4

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

22 Ιανουαρίου 2019
Συνέδριο: “2nd EcoMobility 
Conference”    
ΑΘΗΝΑ

Ελληνική Δεξαμενή Σκέψης για την 
Ενεργειακή Οικονομία (HAEE)

20 - 21 Φεβρουαρίου 
2019

25ο Φοιτητικό Συνέδριο: «Επισκευές 
και Ενισχύσεις Κατασκευών 2019» 
ΠΑΤΡΑ

Πανεπιστήμιο Πατρών, ΤΕΕ/Τμήμα 
Δυτικής Ελλάδος

ΑΘΗΝΑ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Εκδήλωση

Από τις 26 ως τις 28 Σεπτεμβρίου 2019, το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο και το Μετσόβιο Κέντρο Διεπιστημονικής Έρευ-
νας του Ε.Μ.Π., σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ανάπτυξης του 
ΜΕ.Κ.Δ.Ε. του Ε.Μ.Π., διοργανώνει το 9ο συνέδριο με θέμα 
«Όραμα, σχεδιασμός και πολιτικές για την ολοκληρωμένη 
ανάπτυξη των ορεινών και απομονωμένων περιοχών», 
το οποίο θα πραγματοποιηθεί στις εγκαταστάσεις του 
ΜΕ.Κ.Δ.Ε. του Ε.Μ.Π., στο Μέτσοβο.
«Αντικείμενο του συνεδρίου είναι η διαμόρφωση ενός σύγ-
χρονου, ελκυστικού και ρεαλιστικού οράματος για την ολο-
κληρωμένη ανάπτυξη των απομονωμένων περιοχών, ορει-
νών και νησιωτικών, και τη βελτίωση των προοπτικών των 
κοινωνιών τους, τονίζεται σε ανακοίνωση. Αυτό που κρί-
νεται απαραίτητο είναι ένα νέο αναπτυξιακό όραμα που θα 
αφήνει πίσω τις στρεβλώσεις του παρελθόντος, θα λαμβάνει 
υπόψη τις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες και θα οδηγεί σε 
καλύτερες προοπτικές τις τοπικές κοινωνίες, με σεβασμό στα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και το περιβάλλον τους. Για να 
πάρει σάρκα και οστά το όραμα αυτό και να οδηγήσει στην 
ολοκληρωμένη ανάπτυξη των απομονωμένων περιοχών, 
θα πρέπει να γίνουν συγκεκριμένα βήματα σχεδιασμού, σε 
κρίσιμους τομείς (ενδεικτικά: χωροταξία, παραγωγικές δρα-
στηριότητες, ενέργεια, προστασία περιβάλλοντος, ανάδειξη 
πολιτιστικής κληρονομιάς, κοινωνικές δομές κ.α.)».
Ενδεικτικές θεματικές ενότητες του συνεδρίου: 
• Επιπτώσεις της κρίσης στις απομονωμένες περιοχές, ορει-
νές και νησιωτικές.
• Ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά της αναπτυξιακής 
υστέρησης των απομονωμένων περιοχών.
• Αποτίμηση εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων 

ενίσχυσης των ορεινών και νησιωτικών απομονωμένων 
περιοχών
• Ελλείμματα και προκλήσεις του χωροταξικού σχεδιασμού
• Ανάδειξη και προστασία φυσικού περιβάλλοντος
• Ανάδειξη και προστασία υλικής και άυλης πολιτιστικής 
κληρονομιάς
• Αποκεντρωμένος ενεργειακός σχεδιασμός/ εξοικονόμηση 
ενέργειας/ αντιμετώπιση ενεργειακής φτώχειας
• Ενίσχυση της τοπικής παραγωγής και της απασχόλησης
• Συνεταιρισμοί και κοινωνική οικονομία
• Παιδεία, έρευνα και τεχνολογία για τις ορεινές και απομο-
νωμένες περιοχές
• Διεθνή παραδείγματα πολιτικής για τις ορεινές και απομο-
νωμένες περιοχές
• Στρατηγικές κατευθύνσεις πολιτικής για τις ορεινές και απο-
μονωμένες περιοχές

Κρίσιμες ημερομηνίες:
• Υποβολή περιλήψεων: 11 Ιανουαρίου, 2019 
(kvas@survey.ntua.gr)
• Αξιολόγηση περιλήψεων και αποδοχή: 8 Φεβρουαρίου, 
2019
• Υποβολή τελικού κειμένου: 24 Μαίου, 2019
Πληροφορίες στους: Κ. Βασίλη - Βασιλείου, τηλ. 210 
7722769, fax: 210 7722594, email: kvas@survey.ntua.gr, Ε. 
Μιχαηλίδου, τηλ. 210 7723482, 
email: elmich@central.ntua.gr, Α. Γεροντέλη, τηλ. 210 
7723944, email: ageron@central.ntua.gr, καθώς και στην 
ιστοσελίδα: 
http://mirc.ntua.gr/el/conference2019/about

Συνέδριο Ε.Μ.Π.- ΜΕ.Κ.Δ.Ε.: «Όραμα, σχεδιασμός και 
πολιτικές για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη των ορεινών 
και απομονωμένων περιοχών»



Αποκτήστε την αναγνωρισµένη ψηφιακή σας υπογραφή 
µε την εγγύηση και την αξιοπιστία της Byte 
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«Οι μηχανικοί πρέπει να είμαστε πρωτεργάτες στο να μετα-
δώσουμε στους πολίτες ότι οι ηλεκτρονικές διαδικασίες αλλά-
ζουν τις σχέσεις και τη νοοτροπία στις συναλλαγές μας» τόνισε 
ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός κατά την ομιλία του  

στην εκδήλωση  με θέμα «Δομημένο Περιβάλλον και Ηλε-
κτρονικά Συστήματα: η Ηλεκτρονική έκδοση Οικοδομικών 
Αδειών», που διοργάνωσαν από κοινού το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) και το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδος (ΤΕΕ) στην Αθήνα. 
«Το πιο σημαντικό με την ηλεκτρονική έκδοση των οικοδο-
μικών αδειών δεν είναι το ηλεκτρονικό σύστημα, δεν είναι 
ότι μπορεί κάποιος να βγάλει την άδεια από το γραφείο του, 
δεν είναι που ένας μηχανικός με έδρα την Αλεξανδρούπολη 
μπορεί να βγάλει την άδεια στη Ρόδο, δεν είναι ότι θα υπάρχει 
διαφάνεια» είπε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ σημειώνοντας ότι «κα-
λώς ή κακώς το ηλεκτρονικό σύστημα δεν πιάνεται φίλος, δε 
λαδώνεται, δεν μπορεί να κάνει γρήγορα ή αργά. Είναι το ίδιο 

για όλους τελικά». Και τόνισε: «το πιο σημαντικό είναι ότι πρέ-
πει να αλλάξουμε νοοτροπία». 
Απευθυνόμενους στους μηχανικούς, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ ση-
μείωσε ότι «πρέπει να είμαστε πρωτεργάτες στο να μεταδώ-
σουμε αυτό το μήνυμα και στους πολίτες, γιατί αφού όλα θα 
γίνονται μέσα από μία ηλεκτρονική διαδικασία, τότε θα πρέπει 
να καταλάβουμε ότι δεν  μπορούμε να πούμε σε έναν πολίτη, 
ότι εγώ θα μπορούσα να στο κάνω αυτό, που δεν μπορεί να 
στο κάνει κάποιος άλλος, εγώ θα βρω την άκρη, εγώ θα σου 
το κάνω πιο γρήγορα σε σχέση με τον άλλον που σου το κάνει 
αργά» σημειώνοντας ότι «αυτό σε λίγα χρόνια η σε κάποιους 
μήνες δεν θα γίνεται», λόγω της  λειτουργίας των ψηφιακών 
συστημάτων.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ εισαγωγικά στην ομιλία του αναφέρθηκε 
στην καλή συνεργασία του ΤΕΕ με το ΥΠΕΝ, σημειώνοντας ότι 
«τελικά παίζουν ρόλο και τα πρόσωπα. Δεν έχει να κάνει ούτε 
με κυβερνήσεις ούτε με κόμματα. Η σημερινή πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας  έχει βοηθήσει 

να προχωρήσουν πράγματα τα οποία καθυστερούσαν πάρα 
πολλά χρόνια». Στο ίδιο πνεύμα ο Γ. Στασινός ολοκλήρωσε 
την ομιλία του σημειώνοντας ότι  «ελπίζω να συνεχίσουμε 
να συνεργαζόμαστε. Να ξέρετε ότι τα προβλήματα που ανα-
δεικνύονται κυρίως έχουν να κάνουν με άλλα θέματα, όχι 

τα ηλεκτρονικά συστήματα. Θα εργαστούμε σε αυτή την κα-
τεύθυνση προκειμένου να λύνουμε για όλους και με τον ίδιο 
τρόπο τα προβλήματα».

«Μέσα από αυτές τις διαδικασίες θα μπει μια κόκκινη γραμμή 
και για τα αυθαίρετα» τόνισε ο Γ. Στασινός και σημείωσε ότι με 
βάση τις υπουργικές αποφάσεις,  που θα εκδώσει ο υπουργός 
ΠΕΝ θα ξεκινήσει η διαδικασία του 5% των ελέγχων για τις 
δηλώσεις των αυθαιρέτων». Σχετικά είπε ότι θα γίνει προσπά-
θεια σε συνεργασία του ΤΕΕ με το ΥΠΕΝ, ώστε «να είναι πολύ 
συγκεκριμένα τα πράγματα που θα ελέγχει ο ελεγκτής δόμη-

σης, να είναι σε επίπεδο check list για να μην μπορέσουμε να 
ξεφεύγουμε από άλλα πράγματα και να μην έχουμε άλλα προ-
βλήματα στο μέλλον». Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ ανέφερε επίσης 
ότι «παράλληλά  θα ξεκινήσει μια άλλη διαδικασία ηλεκτρο-
νικού συστήματος, όπου θα μπορεί κάποιος να καταγγείλει το 
αυθαίρετο. Δηλαδή θα καταγγέλλω το γείτονά μου ότι αυτή 
τη στιγμή χτίζει ένα αυθαίρετο, θα πληρώνω ένα παράβολο 

για να κάνω την καταγγελία, θα έρχεται ο ελεγκτής δόμησης, 
αν διαπιστώνει ότι όντως είναι αυθαίρετο θα επιστρέφει το πα-
ράβολο στον πολίτη. Θα πληρώνεται ο ελεγκτής δόμησης από 
το Πράσινο Ταμείο ή με μία τέτοια  διαδικασία. Σε μία χώρα 
που είμαστε δικομανείς και γίνονται πολλές καταγγελίες, θα 
είναι πολύ δύσκολο κάποιος να χτίσει ένα νέο αυθαίρετο. Άρα 
θα πρέπει να καταλάβουμε ότι αυτή η διαδικασία σταμάτησε».

Με την ευκαιρία της αναφοράς του υπουργού ΠΕΝ Γιώργου 
Σταθάκη στην εκδήλωση ότι το υπουργείο ΠΕΝ υιοθετεί τις 
προτάσεις του ΤΕΕ,  για την εφαρμογή ψηφιακών συστημά-
των με τελικό στόχο ο κάθε πολίτης να γνωρίζει με ένα κλικ, 
που και πως και τι χτίζει, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασι-
νός αναφέρθηκε στην πρόταση του για τον ενιαίο ψηφιακού 
χάρτη, ο οποίος θα περιλαμβάνει όλες τις θεσμικές γραμμές 
και τόνισε ότι: «ως ΤΕΕ και ως μηχανικοί  θα προσπαθούμε 
όλες οι διαδικασίες να γίνονται ηλεκτρονικά και θα πιέζουμε 
και τις κυβερνήσεις,  ώστε να καταλήξουμε σε αυτό που είπε 
και ο υπουργός: Με ένα κλικ να μπορείς από τον υπολογι-
στή σου να βλέπεις ο,τιδήποτε για την αδειοδότηση, τους 
όρους δόμησης, χρήσεις γης, οικοδομικές γραμμές, δασικές 
γραμμές, αρχαιολογικές γραμμές, προστατευόμενες περιοχές 

έτσι ώστε να ξέρεις πού χτίζεις και τι». Ο Γ.Στασινός ανέφερε 
μάλιστα σαν χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι «σήμερα  αν 
έρθει κάποιος επενδυτής ακόμη και σε μένα, που είμαι Πρό-
εδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου, ασκώ το επάγγελμα και 
έχω γνώση των θεμάτων, δεν θα μπορέσω σε μία δύσκολη 
περίπτωση να είμαι βέβαιος να του υπογράψω  100% ότι το 
ακίνητο του χτίζει. Γιατί μπορεί να έρθει οποιαδήποτε υπηρε-
σία εκ των υστέρων και να λέει αυτό δεν ήταν έτσι ήταν αλ-
λιώς». «Από την πλευρά μας να ξέρετε ότι θα πιέσουμε πάρα 
πολύ κι εγώ προσωπικά» τόνισε ο Γιώργος Στασινός, «ώστε 
αυτά που περιέγραψα να αποτελέσουν σύντομα παρελθόν 
και σε δύο-τρία χρόνια να τα έχουμε όλα αυτά τα δεδομένα 
ψηφιακά και να εκδίδονται όλα ηλεκτρονικά αλλάζοντας τις 
διαδικασίες, τις νοοτροπίες αλλά και τη χώρα». 

«Το πιο σημαντικό πρόβλημα – το λέω συχνά και δημόσια 
είπε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ - αυτή τη στιγμή στο θέμα των 
επενδύσεων στη χώρα είναι ότι κανείς δεν ξέρει αν θα βγάλει 
μία άδεια όταν ξεκινά η επένδυση. Είναι σοβαρότερο και από 
τους φόρους, οι οποίοι κατά την άποψή μου είναι υπερβολικοί 
και από τη δαπάνη για τις εισφορές, που επίσης είναι μεγάλη. 
Θα έλεγα ότι το σοβαρότερο πρόβλημα είναι ότι δεν ξέρει ο 
άλλος πότε θα μπορέσει να αδειοδοτήσει την επένδυσή του. 
Άρα όλα αυτά θα πρέπει να λυθούν». Και χαρακτηριστικά ση-
μείωσε: «Καλώς ή κακώς, δυστυχώς θα έλεγα, όσοι ασκούμε 
το επάγγελμα αυτή την περίοδο θα ταλαιπωρηθούμε για ένα 
διάστημα που θα πρέπει να γίνουν πολλές αλλαγές κυρίως 
αλλαγές στη νοοτροπία, αλλά έτσι πρέπει να γίνει αν θέλουμε 
να γίνουμε κανονική χώρα».  Συνέχεια στη σελ 5 

ΚΟΙΝΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΥΠΕΝ- ΤΕΕ:  «ΔΟΜΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ: Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΑΔΕΙΩΝ»
Γ. Στασινός: Οι μηχανικοί πρωτεργάτες στην αλλαγή νοοτροπίας που φέρνουν τα ηλεκτρονικά συστήματα 
-       Μέσω των ηλεκτρονικών συστημάτων αναδεικνύονται τα προβλήματα που κρύβαμε κάτω από το χαλί 
-       Ως ΤΕΕ και ως μηχανικοί  θα προσπαθούμε και θα πιέζουμε τις κυβερνήσεις όλες οι διαδικασίες να γίνονται ηλεκτρονικά
-       Φορολογικά κίνητρα ενεργειακής αναβάθμισης των ακινήτων στους ιδιοκτήτες για να πιάσουμε τους στόχους της ΕΕ   

Συνεργασία ΤΕΕ-ΥΠΕΝ

«Κόκκινη γραμμή» και έλεγχος αυθαιρέτων

Ηλεκτρονικά συστήματα, ψηφιακά δεδομένα και θεσμικές γραμμές
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Συνέχεια από τη σελ 4 
Αναφερόμενος στη λειτουργία των νέων ψηφιακών 
συστημάτων ο Πρόεδρος του ΤΕΕ είπε ότι «τα ηλεκτρο-
νικά συστήματα δεν έχουν προβλήματα ή έχουν λίγα 
προβλήματα. Τα προβλήματα κυρίως πηγάζουν επειδή 
τα κρύβαμε κάτω από το χαλί και αναδεικνύονται μέσω 
των ηλεκτρονικών συστημάτων. Λέω ένα παράδειγμα. 
Ξαφνικά πήγε το Δασαρχείο στα Βριλήσσια, όπου έχουν 
γίνει Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια, πράξεις εφαρμογής, 
έχουν βγει οικοδομικές άδειες, και είπε ότι είναι δικά του 
τα οικόπεδα. Αυτό το πράγμα υπήρχε. Απλά τώρα που 
γίνεται η καταγραφή στο Κτηματολόγιο που πάς να το δη-

λώσεις, εμφανίζεται το πρόβλημα. Το ίδιο γίνεται και στη 
νομοθεσία. Ξέρετε αρκετά συχνά πας σε ένα υπάλληλο της 
Πολεοδομίας και σου λέει άλφα και για την ίδια περίπτωση 
ο άλλος ερμηνεύει βήτα». Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ είπε σχε-
τικά ότι έχουν γίνει σχετικές συζητήσεις με τον υπουργό 
ΠΕΝ Γ. Σταθάκη και ανακοίνωσε ότι «θα υπάρχουν κοινές 
επιτροπές, οι οποίες θα λύσουν τα θέματα της νομοθεσίας 
από κοινού και γρήγορα. Και όλα αυτά θα αναρτώνται 
δημόσια για να μην ερμηνεύει ο καθένας κατά το δοκούν. 
Αν θέλουμε να γίνουμε κανονική χώρα σε αυτή την κα-
τεύθυνση θα πάμε. Τουλάχιστον αυτό έχουμε αποφασίσει 
αυτοί που είμαστε τώρα και στο ΤΕΕ και στο υπουργείο».

Με αφορμή τις σχετικές ανακοινώσεις του ΥΠΕΝ Γ. Σταθάκη 
στην εκδήλωση για τα θέματα εξοικονόμησης ενέργειας στον 
κτιριακό τομέα ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γ. Στασινός σημείωσε ότι 
«κάθε χρόνο 40000-50000 κατοικίες θα πρέπει να κάνουν 
εργασίες εξοικονόμησης ενέργειας αν θέλουμε να επιτευχθεί 

ο στόχος του 2030. Είναι πολύ δύσκολο να βρίσκονται κάθε 
χρόνο «Εξοικονομώ» με 400, 500, 600 εκατομμύρια για να 
επιδοτούν αυτή τη διαδικασία. Άρα θα έλεγα αυτό που έχει 
να κάνει η Πολιτεία –και δεν είναι θέμα μόνο του υπουργείου 
ΥΠΕΝ γιατί εμπλέκεται και το υπουργείο Οικονομικών- είναι 

να δώσει σημαντικά φορολογικά κίνητρα σε κάποιους για να 
μπορέσουν να προχωρήσουν σε αυτές τις εργασίες, οι οποίες 
σίγουρα κάνουν απόσβεση πολύ γρήγορα, αλλά το ζήτημα 
είναι να υπάρχουν και συγκεκριμένα κίνητρα. Αλλιώς η χώρα 
δεν θα πετύχει αυτόν τον στόχο»

«Αυτό που φάνταζε ουτοπικό πριν λίγα χρόνια, τώρα είμαστε 
πολύ κοντά να γίνει πράξη. Με τις μεγάλες θεσμικές τομές που 
υλοποιεί η παρούσα κυβέρνηση, αλλάζουμε τα χωροταξικά 
και πολεοδομικά δεδομένα επιλύοντας προβλήματα που 
χρόνιζαν. Διαμορφώνεται μιας εντελώς διαφορετικής εικόνας 
της χώρας στον τομέα της χωροταξίας, διασφαλίζοντας την 
κανονικότητα». Αυτό υπογράμμισε ο Υπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, παρουσιάζοντας το 
ηλεκτρονικό σύστημα πολεοδομικής και χωροταξικής πληρο-
φόρησης, ‘με ένα κλικ’, σε εκδήλωση που  συνδιοργάνωσαν 
το ΥΠΕΝ και το ΤΕΕ, σήμερα στην Αθήνα.
Ο Υπουργός έκανε λόγο για έναν μεγάλο κύκλο νομοθετη-
μάτων που κλείνει, επισημαίνοντας, μάλιστα, ότι αυτά ψηφί-
στηκαν στη Βουλή από ευρεία πλειοψηφία. Στο πλαίσιο αυτό 

ολοκληρώνονται με συντεταγμένα βήματα η ανάπτυξη του 
Κτηματολογίου της χώρας, η ανάρτηση και κύρωση των δα-
σικών χαρτών, η οριοθέτηση γραμμής αιγιαλού, καθώς και 
οι χρήσεις γης. Ολοκληρώνεται, επίσης, η αναθεώρηση των 
Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων και οι δήμοι σε όλη 
την επικράτεια καλούνται να συντάξουν Τοπικά Χωρικά Σχέ-
δια, ένα βασικό εργαλείο οριοθέτησης περιοχών για κατοικίες, 
παραγωγικές δραστηριότητες, περιβαλλοντική προστασία, 
που διαμορφώνει έναν πλήρη χωρικό σχεδιασμό σε επίπε-
δο δήμου θεραπεύοντας χρόνια προβλήματα. Παράλληλα 
θεσμοθετούνται τα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια (Τουρισμού, 
Ορυκτών Πρώτων Υλών, ΑΠΕ, Υδατοκαλλιέργειας).
Αναφερόμενος στις μεγάλες τομές που εισήγαγε ο νόμος για 
την προστασία και τον έλεγχο του δομημένου περιβάλλο-
ντος, στην αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης και στις 
επιμέρους διατάξεις που εισάγει νομοσχέδιο του ΥΠΕΝ που 
συζητείται αυτή την εβδομάδα στη Βουλή,  ο Υπουργός, επι-
σήμανε:
•	 τον διαχωρισμό της διαδικασίας αδειοδότησης 
(Πολεοδομία) από τη διαδικασία ελέγχου (Παρατηρητήρια, 
ιδιώτες μηχανικοί) της αυθαίρετης δόμησης.
•	 τη δημιουργία ενός πλήρως ηλεκτρονικού συ-
στήματος αδειοδότησης (e-Άδειες), που εγγυάται το τρίπτυχο 
απλοποίηση, διαφάνεια, άμεση εξυπηρέτηση

•	 τη δημιουργία Μητρώου Ελεγκτών Δόμησης, 
το οποίο έχει ήδη ξεκινήσει και υποστηρίζει καθοριστικά τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό της έκδοσης οικοδομικών αδειών, 
ενώ άμεσα ξεκινά ο προβλεπόμενος δειγματοληπτικός έλεγ-
χος του 5% των δηλώσεων αυθαιρέτων από τους ελεγκτές 
δόμησης 
Επόμενο βήμα είναι η επέκταση του ηλεκτρονικού συστήμα-
τος ελέγχου της αυθαίρετης δόμησης, με τη δημιουργία μιας 
πλήρους ηλεκτρονικής πλατφόρμας καταγγελιών στις αρχές 
του νέου έτους, όπου θα γίνεται  ηλεκτρονική καταγραφή 
όλων των αυθαιρεσιών, καθώς και παρακολούθηση της 
πορείας όλων των καταγγελιών, αξιοποιώντας το εμπλου-
τισμένο μητρώο ελεγκτών δόμησης. Επιπλέον, τίθεται σε 
λειτουργία το ηλεκτρονικό σύστημα «e-Πολεοδομία ΙΙΙ», το 
οποίο σκοπό έχει να προσφέρει άμεση, σφαιρική και απολύ-
τως έγκυρη ενημέρωση για τα πολεοδομικά δεδομένα κάθε 
σημείου της επικράτειας, σε δημόσια διοίκηση, πολίτες και 
επιχειρήσεις. «Πρόκειται για ένα ουσιαστικό βήμα στο ευρύ-
τερο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού του κράτους», 
ανέφερε ο κ. Σταθάκης. «Με ένα ‘κλικ’ απλοποιούνται και 
επιταχύνονται οι διαδικασίες, εξαλείφεται οποιαδήποτε πι-
θανότητα διαπλοκής και διαφθοράς, παρέχοντας ασφάλεια 
δικαίου σε πολίτες και επιχειρήσεις». 
Συνέχεια στη σελ 6

ΚΟΙΝΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΥΠΕΝ- ΤΕΕ:  «ΔΟΜΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ: 
Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΑΔΕΙΩΝ»
Γ. Στασινός:  Μέσω των ηλεκτρονικών συστημάτων αναδεικνύονται τα προβλήματα που κρύβαμε κάτω από το χαλί 

Φορολογικά κίνητρα για εξοικονόμηση ενέργειας

Γ. Σταθάκης:  με μεγάλες θεσμικές τομές αλλάζουμε τα χωροταξικά και πολεοδομικά δεδομένα
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ΚΟΙΝΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΥΠΕΝ- ΤΕΕ:  «ΔΟΜΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ: 
Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΑΔΕΙΩΝ»

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΕΝ, ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΗΘΗΚΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Συνέχεια από τη σελ 5  

Ο Υπουργός μίλησε, επίσης, για τις μεγάλες αλλαγές που συ-
ντελούνται στον τομέα της ενέργειας και στην εκπόνηση του 
Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα, που αποτυπώ-
νει τους τρόπους και τα μέσα για να επιτευχθούν οι στόχοι για 
αύξηση της συμμετοχής των ΑΠΕ στο 32% και βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης στο 32,5% στη συνολική κατανάλωση, 
με ορίζοντα το 2030. Στάθηκε ιδιαίτερα στον φιλόδοξο στόχο 

της εξοικονόμησης ενέργειας, που μεταφράζεται σε ρυθμό της 
τάξης του 1,5% ετησίως. Μια ιδιαίτερα δύσκολη εξίσωση που 
ανοίγει ωστόσο τη δυνατότητα σημαντικών επενδύσεων σε σει-
ρά κλάδων της οικονομίας, από το οικιστικό απόθεμα, δημόσιο 
και ιδιωτικό, έως τον τουρισμό, τη βιομηχανία, τις μεταφορές.
«Σε αυτή την κατεύθυνση σημαντικό ρόλο μπορεί να παίξει ο θε-
σμός των Ενεργειακών Κοινοτήτων», επεσήμανε ο κ. Σταθάκης. 
«Πρόκειται για ένα πολύτιμο εργαλείο, τόσο για την ανάπτυξη 
των ΑΠΕ όσο και για την εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς οι ίδιοι 

οι καταναλωτές θα μπορούν να παράγουν την ενέργεια που κα-
ταναλώνουν, μέσα από ένα απλό συνεταιριστικό σχήμα».
Κλείνοντας ο κ. Σταθάκης υπογράμμισε ότι «η συνεργασία με 
το ΤΕΕ ήταν άψογη, με ανοιχτό και εποικοδομητικό διάλογο σε 
όλα τα πεδία που θεσμοθετήσαμε» και προσέθεσε «εμείς εν-
σωματώσαμε τις ιδέες του ΤΕΕ και αυτό, από την πλευρά του, 
βοήθησε στην εφαρμογή των τομών που υλοποιούμε και ήταν 
πρωτεργάτης ώστε να φτάσουμε στο επιθυμητό αποτέλεσμα, 
με ένα ‘κλικ’».

Ζητήματα σχετικά με μεγάλες μεταρρυθμίσεις στον τομέα της 
χωροταξίας, τακτοποιούνται με έκτακτες ρυθμίσεις για τις σει-
σμόπληκτες και πυρόπληκτες περιοχές, με το νομοσχέδιο του 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), που συζη-
τήθηκε χθες στη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου 
της Βουλής και περιλαμβάνει διατάξεις για ενεργειακά, χωρο-
ταξικά και πολεοδομικά θέματα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο έγινε δεκτό από την πλειοψη-
φία των μελών της Επιτροπής, κατ΄ αρχήν, κατά άρθρο και 
στο σύνολο.
Οι έκτακτες ρυθμίσεις περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων:
* Στις περιπτώσεις που οι ιδιοκτήτες προβαίνουν σε κατεδά-
φιση των αυθαίρετων κτισμάτων τους, συντάσσεται πρω-
τόκολλο συμμόρφωσης το οποίο κοινοποιείται στις αρμόδιες 
Υπηρεσίες Δόμησης για να εφαρμοστεί η διαδικασία διαγρα-
φής προστίμων.
* Σε περιοχές που έχουν πληγεί από φυσική καταστροφή, 
προκειμένου οι πληγέντες να ολοκληρώσουν σύμφωνα με τις 
εκδοθείσες άδειες, την επισκευή των κτισμάτων τους, η ισχύς 
των αδειών παρατείνεται έως το τέλος του 2019.
* Σε ό,τι αφορά τις οικοδομικές άδειες για δημόσια κτήρια 

(νοσοκομεία, κέντρα υγείας και σχολεία), εισάγεται ευνοϊκή 
ρύθμιση σε σχέση με τις χρήσεις και όχι τους όρους δόμησης. 
Πρόκειται για μια θεμιτή παρέκκλιση, που διευκολύνει κατά τι 
περισσότερο από ό,τι προβλέπεται στο πολεοδομικό σχέδιο.
Στο νομοσχέδιο προβλέπονται και ρυθμίσεις που αφορούν το 
Ελληνικό Κτηματολόγιο. Ειδικότερα:
* Θεσμοθετείται η αυτεπάγγελτη καταχώριση των εκκρεμών 
πράξεων στα κτηματολογικά βιβλία, σε περιπτώσεις που είχε 
επιβληθεί με δικαστική απόφαση αναστολή λειτουργίας ενός 
Κτηματολογικού Γραφείου, η οποία στη συνέχεια αίρεται. 
Αυτό συνέβη πρόσφατα στην κτηματογραφηθείσα περιοχή 
του δήμου Διονύσου, αρμοδιότητας του Υποθηκοφυλακείου 
Μαραθώνα, όπου με προσωρινή διαταγή του Συμβουλίου 
της Επικρατείας ανεστάλη προσωρινά η τήρηση των κτημα-
τολογικών βιβλίων, στη συνέχεια η δίκη καταργήθηκε και 
υπάρχουν εκατοντάδες πράξεις (αγοραπωλησίες, γονικές πα-
ροχές, αποδοχές κληρονομίας κ.α.) που, ενώ έχουν μεταγρα-
φεί στα βιβλία του Υποθηκοφυλακείου κατά τη διάρκεια της 
δικαστικής αναστολής, παραμένουν χωρίς καταχώριση στα 
βιβλία του Κτηματολογικού Γραφείου. Με την προτεινόμενη 
ρύθμιση επιλύεται αυτό το ζήτημα χωρίς καμία επιβάρυνση- 

διοικητική ή οικονομική- των πολιτών.
* Χορηγείται ετήσια (από τα 14 στα 15 έτη) παράταση της 
προθεσμίας αμφισβήτησης των πρώτων κτηματολογικών 
εγγραφών για όσες περιοχές δεν έχει ήδη λήξει η αρχική ή 
με οποιονδήποτε τρόπο παραταθείσα προθεσμία στις 30 Νο-
εμβρίου του 2018. Για τις περιοχές που η αρχική προθεσμία 
έληγε εντός του 2018 και παρατάθηκε με προηγούμενες νο-
μοθετικές ρυθμίσεις για εννέα συνολικά μήνες, προσμετράται 
στον χρόνο της παράτασης και αυτό το εννιάμηνο, δηλ. η 
παράταση για αυτές τις περιοχές είναι στην πραγματικότητα 
τρίμηνη.
* Τέλος, χορηγείται η δυνατότητα έκδοσης υπουργικών απο-
φάσεων για τη ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων αναφορικά με 
τα προσόντα και τη μεθοδολογία αξιολόγησης του προέδρου, 
των μελών του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού 
διευθυντή του Φορέα «Ελληνικό Κτηματολόγιο», ώστε να 
καλυφθούν άμεσα και με απόλυτα διαφανή και αντικειμενικά 
κριτήρια οι θέσεις τους με τη διαδικασία επιλογής που ορίζεται 
στο νόμο 4369/2016 (νόμος Βερναρδάκη). 

Από τις 15 Οκτωβρίου 2018 μέχρι και σήμερα, έχουν εκδοθεί 
7.000 οικοδομικές άδειες, ενώ ακόμη 2.000 άδειες είναι σε στά-
διο ελέγχου στις αρμόδιες Πολεοδομίες, με το νέο ηλεκτρονικό 
σύστημα, τόνισε κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στη χθεσινή 
εκδήλωση ο Νίκος Παναγιωτόπουλος, Προϊστάμενος Διεύθυνσης 
Επαγγελματικής Δραστηριότητας ΤΕΕ. Ο κ. Παναγιωτόπουλος 
έκανε ιδιαίτερη αναφορά σε όλες τις ενέργειες του Τεχνικού Επι-
μελητηρίου Ελλάδας τόσο για την αναβάθμιση του ρόλου του 
μηχανικού και την ενεργή υποστήριξη της εργασίας του, όσο και 
στην προσπάθεια εκσυγχρονισμού της Δημόσιας Διοίκησης  και 
την επέκταση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών (όπως η υπηρεσία 
ΜyΤΕΕ το 2006, το Σύστημα Διαχείρισης Αμοιβών Μελών ΤΕΕ το 

2007, ο Κανονισμός Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων το 2010, 
η αναθεώρησή του το 2017, ο Νόμος 4014/2011 για τα αυθαίρε-
τα, το Σώμα Ελεγκτών Δόμησης το 2012, το Μητρώο Ελεγκτών 
Δόμησης, η ηλεκτρονική έκδοση αδειών, η Ηλεκτρονική Ταυτό-
τητα Κτιρίων κλπ).
Μιλώντας στην εκδήλωση η Ειδική Σύμβουλος ΥΠΕΝ, Σταυ-
ρούλα Αγρίου, επεσήμανε πως μία νέα αποχή ξεκίνησε στις 15 
Οκτωβρίου, καθώς τερματίζονται οι ατελείωτες ώρες αναμονής 
στους διαδρόμους των πολεοδομιών και το φαινόμενο… των 
πλημμυρισμένων ή καμένων υπογείων με φακέλους, ενώ ακόμη 
εξαφανίζονται τα φαινόμενα διαφθοράς στην  όλη διαδικασία.
Στην εκδήλωση μίλησαν επίσης από το Τεχνικό Επιμελητήριο 

Ελλάδας η Αλεξάνδρα Ματάλα, αναπλ. προϊσταμένη Τμήματος 
Επαγγελματικών Διαφορών  και Πειθαρχικού Ελέγχου και η Κλαί-
ρη Δήμα.

Γ. Σταθάκης:  με μεγάλες θεσμικές τομές αλλάζουμε τα χωροταξικά και πολεοδομικά δεδομένα

Παρουσιάσεις εκπροσώπων του ΤΕΕ και του ΥΠΕΝ 
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Συζητήθηκε τη Δευτέρα 17 Δεκεμβρίου 2018 στη Διαρκή 
Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής νομοσχέδιο 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), το 
οποίο κατατέθηκε την περασμένη Παρασκευή και περιλαμ-
βάνει διατάξεις για ενεργειακά, χωροταξικά και πολεοδομικά 
θέματα. Το νομοσχέδιο έγινε δεκτό από την πλειοψηφία των 
μελών της Επιτροπής, κατ΄ αρχήν, κατά άρθρο και στο σύ-
νολο.
Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΥΠΕΝ ο  Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, ξεκίνησε την πα-
ρουσίαση του νομοσχεδίου αιτιολογώντας τον χαρακτήρα 
του κατ’ επείγοντος: Υπήρχαν μία σειρά από ρυθμίσεις, είτε 
χωροταξικού είτε ενεργειακού ενδιαφέροντος, τις οποίες το 
ΥΠΕΝ απέφυγε να εντάξει σε νομοσχέδια άλλων Υπουργεί-
ων, στο πλαίσιο της κυβερνητικής πρακτικής να μην κατατί-
θενται άσχετες τροπολογίες. Ο σχεδιασμός ήταν οι ρυθμίσεις 
αυτές να περιληφθούν σε νομοσχέδιο του ΥΠΕΝ με κορμό 
τις παρεμβάσεις στη γεωθερμία και σε σχέση με το Ινστιτού-
το Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ). Πλην 
όμως, λόγω του αυξημένου κοινοβουλευτικού έργου, η 
συζήτηση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου μεταφέρθηκε 
στον Ιανουάριο. Υπήρχαν, όμως, ρυθμίσεις που έπρεπε να 
ψηφιστούν άμεσα, π.χ. για να διευκολυνθεί η διαδικασία της 
αποεπένδυσης της ΔΕΗ εντός των συμφωνημένων χρονο-
διαγραμμάτων.  Σε κάθε περίπτωση, «τα περισσότερα από 
τα θέματα που ρυθμίζονται με το παρόν νομοσχέδιο έχουν 
εξαγγελθεί εδώ και καιρό και αποτελούν αντικείμενο του δη-
μόσιου λόγου», σημείωσε ο Υπουργός.
Παρουσιάζοντας τις διατάξεις του νομοσχεδίου ο κ. Σταθά-
κης αναφέρθηκε:
1.	 Στην κατάργηση, από 1/1/2019, της Χρέωσης 
Προμηθευτή (ΠΧΕΦΕΛ),  επισημαίνοντας ότι αυτή κατέστη 
δυνατή καθώς, πλέον, έχει εξυγιανθεί ο Ειδικός Λογαρια-
σμός ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ).  «Υπενθυμίζω», είπε ο Υπουργός, «ότι 
το 2015, η προηγούμενη κυβέρνηση μάς κληροδότησε 
έναν ελλειμματικό Ειδικό Λογαριασμό ΑΠΕ κατά περίπου 
800 εκατ. ευρώ, ο οποίος έπρεπε να εξισορροπηθεί. Η τα-
κτική, μέχρι τότε, ήταν τα ελλείμματα να φορτώνονται στα 
νοικοκυριά, μέσω διαδοχικών αυξήσεων του ΕΤΜΕΑΡ. 
Εμείς, επιλέξαμε τη Χρέωση Προμηθευτή προκειμένου να 
μην επιβαρύνουμε τους καταναλωτές αλλά να στραφούμε 
στους προμηθευτές». Η επιβολή της Χρέωσης Προμηθευ-
τή δικαιώθηκε με το πέρας του χρόνου, καθώς το 2017, ο 
ΕΛΑΠΕ ισοσκελίστηκε, κλείνοντας με πλεόνασμα άνω των 
40 εκατ. ευρώ. Πλέον η κατάργηση του ΠΧΕΦΕΛ είναι εφι-
κτή, δεδομένης και της αύξησης των τιμών Δικαιωμάτων 
Εκπομπής Αερίων Θερμοκηπίου που συνεπάγεται αυξημένα 
έσοδα για τον ΕΛΑΠΕ. Αναμένεται, δε, να προκύψουν σημα-
ντικά οφέλη για τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας και 
πρωτίστως για τη ΔΕΗ, η οποία θα ενισχυθεί με επιπρόσθετη 
ρευστότητα.
2.	 Στην κατάργηση, από 1/1/2019, του Τέλους 
Λιγνίτη, ως έσοδο του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ.  Εκτιμάται 
ότι το όφελος για τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας 
από λιγνίτη, από την κατάργηση του Τέλους Λιγνίτη, που 

θεσπίστηκε το 2012 και αντιστοιχεί σε 2 ευρώ ανά MWh 
παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη, είναι της 
τάξεως των 25-30 εκατ. ευρώ κατ΄ έτος. Ταυτόχρονα, ο 
κ. Σταθάκης υπογράμμισε ότι προωθούνται νομοθετικές 
ρυθμίσεις για το νέο σχήμα μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ, 
που θα φέρει μειώσεις στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού 
ρεύματος. Όπως επισήμανε, αυτή τη εβδομάδα αναμένεται 
η σχετική έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε το 
νέο σχήμα μειωμένων μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ να 
τεθεί σε ισχύ από 1/1/2019.
Ακόμη, με το νομοσχέδιο ρυθμίζονται ζητήματα που αφο-
ρούν στη στήριξη των λιγνιτικών περιοχών και την ομαλή 
λειτουργία των διαγωνισμών για επενδύσεις στις Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ):
•	 Διατίθεται ποσοστό των εσόδων από τον εκ-
πλειστηριασμό δικαιωμάτων εκπομπών αερίων του θερ-
μοκηπίου (CO2) για τη στήριξη των λιγνιτικών περιοχών. Ο 
υπουργός εκτίμησε ότι το ποσοστό αυτό υπολογίζεται σε 6% 
ετησίως (20 εκατ. ευρώ), με αποτέλεσμα να εξασφαλίζονται 
πόροι ύψους 60 εκατ. ευρώ για την επόμενη τριετία. Στόχος 
είναι η ενίσχυση και σταδιακή διαφοροποίηση των τοπικών 
οικονομιών και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στις 
Περιφερειακές Ενότητες Κοζάνης, Φλώρινας και στο Δήμο 
Μεγαλόπολης.
•	 Ρυθμίζεται το ζήτημα της άσκοπης μεσολάβη-
σης της ΑΔΜΗΕ μεταξύ: α) της Διαχειρίστριας του Ειδικού 
Λογαριασμού ΑΠΕ ΔΑΠΕΕΠ και β) των υπόχρεων καταβο-
λής των ρυθμιζόμενων εσόδων του στην αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας. «Εξορθολογίζουμε το σύστημα. Αυτό δεν είναι 
δουλειά του διαχειριστή του συστήματος  αλλά του λειτουρ-
γού του συστήματος», επισήμανε ο Υπουργός. Δημιουργού-
νται, έτσι, ευνοϊκότερες συνθήκες, ώστε να επιταχύνονται οι 
διαδικασίες εκκαθάρισης συναλλαγών και να πληρώνονται 
πιο εύκολα και γρήγορα οι παραγωγοί ΑΠΕ.  Επιπλέον 
αποσαφηνίζεται ότι ο ΑΔΜΗΕ, ως Εθνικός Διαχειριστής 
του Συστήματος, μπορεί να επιχορηγείται από εθνικούς και 
κοινοτικούς πόρους για διαχείριση υπηρεσιών γενικού δη-
μοσίου συμφέροντος μέσω του ΠΔΕ. Με την ευκαιρία αυτή 
ο Υπουργός αναφέρθηκε συνοπτικά στο έργο του ΑΔΜΗΕ 
και ειδικότερα στην ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης με 
την Αττική: «Για την Ελληνική Κυβέρνηση η μόνη συμφωνία 
είναι αυτή που συνυπέγραψε ο ΑΔΜΗΕ με τον Euroasia τον 
Οκτώβρη του 2017. Εκεί προβλέπεται κοινή εταιρεία (51% 
ΑΔΜΗΕ,39% Euroasia), με αρχικό κεφάλαιο, ύστερα από  
πρόταση του Euroasia, 200 εκατ. ευρώ. Αυτά εφαρμόζου-
με, δεν κάνουμε οποιαδήποτε παρέκκλιση και νομίζω αυτός 
είναι ο μόνος τρόπος και να γίνει το PCI».
•	 Απλοποιείται το αδειοδοτικό πλαίσιο των ΑΠΕ 
ώστε να είναι συμβατό με τις νέες διαγωνιστικές διαδικασίες. 
«Θυμίζω ότι τώρα έχουμε μόνο διαγωνιστική διαδικασία 
με εξαιρετικά αποτελέσματα. Στην τελευταία δημοπρασία 
οι τιμές υποχώρησαν περίπου  30%-40%. Κάτι που δείχνει 
ότι οι ΑΠΕ δεν είναι μόνο περιβαλλοντικά ωφέλιμες αλλά και 
οικονομικά συμφέρουσες από όσο φαίνεται», σημείωσε. 
•	 Αίρεται η απαλλαγή από την καταβολή του 

ειδικού τέλους που βαρύνει τους παραγωγούς ηλεκτρικής 
ενέργειας από ΑΠΕ για τους μεγάλους φωτοβολταϊκούς 
σταθμούς. Με την ενιαία εφαρμογή του εν λόγω τέλους και 
στις δύο τεχνολογίες ΑΠΕ, καθίσταται δυνατή η διενέργεια 
των ανταγωνιστικών διαδικασιών υποβολής προσφορών 
επί ίσοις όροις και επιπλέον, εξασφαλίζονται πρόσθετοι 
πόροι προς διανομή στους οικιακούς καταναλωτές των δή-
μων, στους οποίους λειτουργούν σταθμοί ΑΠΕ. 
•	 Για λόγους ισοτιμίας, συνεχίζεται να αποδίδεται 
το ειδικό τέλος προς τους οικιακούς καταναλωτές των δη-
μοτικών ή τοπικών κοινοτήτων στις οποίες εγκαθίστανται 
σταθμοί ΑΠΕ. «Επιστρέφουμε σε μια κανονικότητα. Σημει-
ώνεται ότι δεν είχαν αποδοθεί ποτέ τα ποσά στους δικαιού-
χους, για την περίοδο 2010-2014. Μετά από ενέργειες του 
ΥΠΕΝ, τα ποσά αυτά άρχισαν, για πρώτη φορά να αποδί-
δονται στους δικαιούχους τον Ιούνιο του 2017. Με αυτό 
τον τρόπο, δώσαμε λύση σε ένα χρονοβόρο ζήτημα, από 
το οποίο επωφελούνται περίπου σε 376.000 καταναλωτές 
με έκπτωση στο ηλεκτρικό ρεύμα ύψους 17,6 εκατ. ευρώ», 
υπογράμμισε ο Υπουργός.
Ταυτόχρονα, με το νομοσχέδιο ρυθμίζονται ζητήματα που 
αφορούν σε μεγάλες μεταρρυθμίσεις στον τομέα της χω-
ροταξίας, με έκτακτες ρυθμίσεις για τις σεισμόπληκτες και 
πυρόπληκτες περιοχές. Αυτές περιλαμβάνουν:
o	 Πρωτόκολλο συμμόρφωσης: Στις περιπτώσεις 
που οι ιδιοκτήτες προβαίνουν σε κατεδάφιση των αυθαί-
ρετων κτισμάτων τους, συντάσσεται πρωτόκολλο συμ-
μόρφωσης το οποίο κοινοποιείται στις αρμόδιες Υπηρεσίες 
Δόμησης για να εφαρμοστεί η διαδικασία διαγραφής προ-
στίμων.
o	 Σεισμόπληκτες και πυρόπληκτες περιοχές: Προ-
κειμένου οι πληγέντες από φυσικές καταστροφές να ολοκλη-
ρώσουν σύμφωνα με τις εκδοθείσες άδειες, την επισκευή 
των κτισμάτων τους, η ισχύς των αδειών παρατείνεται έως 
το τέλος του 2019.
o	 Οικοδομικές άδειες για δημόσια κτήρια: Πρό-
κειται για μια ευνοϊκή ρύθμιση για νοσοκομεία, κέντρα 
υγείας και σχολεία, σε σχέση με τις χρήσεις και όχι τους 
όρους δόμησης. Πρόκειται για μια θεμιτή παρέκκλιση, που 
διευκολύνει κατά τι περισσότερο από ό,τι προβλέπεται στο 
πολεοδομικό σχέδιο. 
Κλείνοντας ο Υπουργός ανακοίνωσε ότι με πρωτοβουλία 
της κυβέρνησης επιλύεται το θέμα που ταλανίζει το ΙΓΜΕ 
σχεδόν επί μια 20ετία και αφορά στις απαιτήσεις των ερ-
γαζομένων και των συνταξιούχων του ΙΓΜΕ, που απορρέ-
ουν από το συμβόλαιο ομαδικής ασφάλισης με την Εθνική 
Ασφαλιστική. Όπως σημείωσε ο κ. Σταθάκης, στην εξωδι-
καστική ρύθμιση που αφορά στην καταβολή του 60% του 
κεφαλαίου των απαιτήσεων προσέτρεξε το 100% των εργα-
ζομένων και των συνταξιούχων. «Και οι εργαζόμενοι και οι 
συνταξιούχοι θεωρούν τις λύσεις που βρήκαμε δικαιωμένες 
και νομίζω ότι και στο θέμα αυτό βρέθηκε η καλύτερη δυ-
νατή λύση».

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
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Ρυθμίσεις για το Κτηματολόγιο
Άρθρο 1: Αυτεπάγγελτη καταχώριση εκκρεμών 
πράξεων στα κτηματολογικά βιβλία και παράταση 
προθεσμίας αμφισβήτησης πρώτων εγγραφών.
1. Με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 1 καλύπτεται ένα 
νομικό κενό και θεσμοθετείται η αυτεπάγγελτη καταχώριση 
των εκκρεμών πράξεων στα κτηματολογικά βιβλία, σε περι-
πτώσεις που είχε επιβληθεί με δικαστική απόφαση αναστολή 
λειτουργίας ενός Κτηματολογικού Γραφείου, η οποία στη συ-
νέχεια αίρεται. Αυτό συνέβη πρόσφατα στην κτηματογραφη-
θείσα περιοχή του Δήμου Διονύσου, αρμοδιότητας του Υπο-
θηκοφυλακείου Μαραθώνα, όπου με προσωρινή διαταγή 
του Συμβουλίου της Επικρατείας ανεστάλη προσωρινά η τή-
ρηση των κτηματολογικών βιβλίων, στη συνέχεια η δίκη κα-
ταργήθηκε και υπάρχουν εκατοντάδες πράξεις (αγοραπωλη-
σίες, γονικές παροχές, αποδοχές κληρονομίας κ.α.) που, ενώ 
έχουν μεταγραφεί στα βιβλία του Υποθηκοφυλακείου κατά τη 
διάρκεια της δικαστικής αναστολής, παραμένουν χωρίς κατα-
χώριση  στα βιβλία του Κτηματολογικού Γραφείου. Με την 
προτεινόμενη ρύθμιση επιλύεται αυτό το ζήτημα χωρίς καμία 
επιβάρυνση- διοικητική ή οικονομική- των πολιτών.
2. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 1 ικανοποιείται ένα πάγιο 
αίτημα φορέων και πολιτών και χορηγείται ετήσια (από τα 14 
στα 15 έτη) παράταση της προθεσμίας αμφισβήτησης των 
πρώτων κτηματολογικών εγγραφών για όσες περιοχές δεν 
έχει ήδη λήξει η αρχική ή με οποιονδήποτε τρόπο παραταθεί-
σα προθεσμία στις 30 Νοεμβρίου του 2018. Για τις περιοχές 
που η αρχική προθεσμία έληγε εντός του 2018 και παρατάθη-
κε με προηγούμενες νομοθετικές ρυθμίσεις για εννέα συνολι-
κά μήνες προσμετράται στο χρόνο της παράτασης και αυτό το 
εννιάμηνο, δηλ. η παράταση για αυτές τις περιοχές είναι στην 
πραγματικότητα τρίμηνη.

Άρθρο 2: Ρύθμιση λειτουργικών θεμάτων ν.π.δ.δ. 
«Ελληνικό Κτηματολόγιο».
Με το άρθρο 2 χορηγείται η δυνατότητα έκδοσης υπουργικών 
αποφάσεων για τη ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων αναφορικά 
με τα προσόντα και τη μεθοδολογία αξιολόγησης του Προέ-
δρου, των μελών του διοικητικού συμβουλίου και του Γενι-
κού Διευθυντή του Φορέα «Ελληνικό Κτηματολόγιο», ώστε να 
καλυφθούν άμεσα και με απόλυτα διαφανή και αντικειμενικά 
κριτήρια οι θέσεις τους με τη διαδικασία επιλογής που ορίζεται 
στο νόμο 4369/2016  (νόμος Βερναρδάκη).
Επίσης, διευκρινίζεται ότι οι Δικηγόροι που απασχολούνταν 
με έμμισθη εντολή στην ΕΚΧΑ Α.Ε. μπορούν να ανακαλέσουν 
την αίτησή τους περί μη μεταφοράς τους σε θέσεις ΠΕ νομικής 

μέχρι και τις 31/12/2018, με την προϋπόθεση ότι θα επιστρέ-
ψουν ολόκληρο το ποσό της αποζημίωσης που τους έχει κα-
ταβληθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Δικηγόρων.

Ρυθμίσεις για ενεργειακά θέματα
Άρθρο 3: Ειδικό τέλος ΑΠΕ σε όλους τους συμμετέ-
χοντες σε διαγωνισμούς- Σύσταση Εθνικού Ταμείου 
Δίκαιης Μετάβασης- Επιμερισμός ποσοστού ειδι-
κού τέλους σε δημότες περιοχών όπου υπάρχουν 
εγκατεστημένες ΑΠΕ.
1. Με την τροποποίηση της παραγράφου Α.1 του άρθρου 25 
του νόμου 3468/2006 επιβάλλεται η καταβολή του ειδικού 
τέλους που βαρύνει τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας 
από Α.Π.Ε. και στους μεγάλους φωτοβολταϊκούς σταθμούς 
(σταθμοί ισχύος μεγαλύτερης των 20MW που καταλαμ-
βάνουν έκταση τουλάχιστον 400 στρεμμάτων), ενόψει της 
διεξαγωγής τουλάχιστον δύο πιλοτικών κοινών ανταγωνι-
στικών διαδικασιών υποβολής προσφορών για αιολικούς και 
φωτοβολταϊκούς σταθμούς. Με την προτεινόμενη ρύθμιση 
καθίσταται δυνατή η διενέργεια των ανταγωνιστικών δια-
δικασιών υποβολής προσφορών επί ίσοις όροις για τις δύο 
αυτές τεχνολογίες. Επίσης, διευκρινίζεται ότι το ειδικό τέλος 
καταβάλλεται και από Υβριδικούς Σταθμούς επί των εσόδων 
τους από την πώληση ηλεκτρικής ενέργειας.
2. Με την προτεινόμενη προσθήκη στην παράγραφο Α.2 
του ίδιου άρθρου θεσπίζεται για την περίοδο έως το 2020 η 
δυνατότητα χρηματοδότησης δράσεων στήριξης της δίκαιης 
μετάβασης στις περιοχές της χώρας που αυτή τη στιγμή βα-
σίζουν την οικονομία τους στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από λιγνίτη. Συστήνεται δηλαδή για τις περιφερειακές 
ενότητες Κοζάνης και Φλώρινας και για τον Δήμο Μεγαλόπο-
λης Αρκαδίας,  που αναμένεται να πληγούν περισσότερο από 
τη μετάβαση σε μία οικονομία χαμηλού άνθρακα, το Εθνικό 
Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης με στόχο τη χρηματοδότηση έρ-
γων και δράσεων για τη διαφοροποίηση των οικονομικών 
δραστηριοτήτων των λιγνιτικών περιοχών και τη δημιουρ-
γία μακροπρόθεσμων θέσεων εργασίας. Σημειώνεται ότι 
η  ανάγκη για τη στήριξη της κοινωνικά δίκαιης μετάβασης 
των περιοχών αυτών σε μία παγκόσμια οικονομία χαμηλών 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έχει ήδη αναγνωριστεί 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αφού η τροποποίηση της Οδηγίας 
2003/87/ΕΚ για το χρονικό διάστημα 2021-2030 προβλέπει 
ότι τα κράτη-μέλη μπορούν να διαθέσουν μέρος των εσόδων 
από τον εκπλειστηριασμό δικαιωμάτων εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου για το σκοπό αυτό.
3. Με τις προτεινόμενες αλλαγές και προσθήκες στην παρά-

γραφο Α.3 του άρθρου 25 του νόμου 3468/2006 αντιμε-
τωπίζεται το ζήτημα που τέθηκε με την υπ’ αριθ. 171/2017 
Γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους. Συγκε-
κριμένα, ορίζεται ρητά ότι για σκοπούς διανομής του ειδικού 
τέλους ΑΠΕ σε επιμέρους δημοτικές ή τοπικές κοινότητες, τα 
διοικητικά όρια που χρησιμοποιούνται μπορεί να είναι τα 
όρια που δημοσιοποιούνται από την Εθνική Υποδομή Γεω-
χωρικών Πληροφοριών ή ακόμα και τα απογραφικά όρια της 
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Επίσης, συστήνονται επιτροπές 
επιμερισμού και εξέτασης ενστάσεων που θα εξετάζουν ζη-
τήματα προσδιορισμού και διανομής του ειδικού τέλους ΑΠΕ 
στους καταναλωτές των δήμων, στους οποίους λειτουργούν 
σταθμοί Α.Π.Ε.. Με τη συγκρότηση και λειτουργία των επιτρο-
πών αυτών θα καταστεί αποτελεσματικότερη και ταχύτερη η 
διαδικασία επιμερισμού και καταβολής των ποσών του ειδι-
κού τέλους ΑΠΕ στους δημότες.  Υπενθυμίζεται ότι πριν από 
ένα περίπου έτος ολοκληρώθηκε η διαδικασία καταβολής 
17,6 εκατομμυρίων ευρώ σε 376.000 καταναλωτές ηλεκτρι-
κής ενέργειας για την περίοδο 2010-2014.

Άρθρο 4: Κατάργηση ΠΧΕΦΕΛ και Ειδικού Τέλους 
Λιγνίτη- Μεταβίβαση αρμοδιότητας είσπραξης και 
εκκαθάρισης ΕΤΜΕΑΡ και Κόστους Θερμικών Συμ-
βατικών Σταθμών από τον ΑΔΜΗΕ στον ΔΑΠΕΕΠ 
(πρώην ΛΑΓΗΕ)- Νέο Σχήμα μειωμένων χρεώσεων 
ΕΤΜΕΑΡ.
1.Με το άρθρο 4 κατ’ αρχάς καταργούνται από 1ης.1.2019 η 
χρέωση εκπροσώπου φορτίου (το ΠΧΕΦΕΛ) που επιβάρυνε 
τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας και το Ειδικό Τέλος 
Λιγνιτικής Παραγωγής που επιβαρύνει τους παραγωγούς 
ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη. Οι ελαφρύνσεις αυτές αυ-
ξάνουν σημαντικά τη ρευστότητα της ΔΕΗ και ενισχύουν τον 
ανταγωνισμό μεταξύ των προμηθευτών με θετικό αντίκτυπο 
και στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας για τον τελικό κατανα-
λωτή. Οι καταργήσεις αυτές καθίστανται εφικτές λόγω του 
σημαντικού πλεονάσματος  του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ & 
ΣΗΘΥΑ Διασυνδεδεμένου Συστήματος και Δικτύου (ΕΛΑΠΕ), 
που οφείλεται κυρίως στα αυξημένα έσοδα από τη διάθεση 
Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων Θερμοκηπίου. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η διατήρηση του αποθεματικού ασφαλείας των 
70 εκατομμυρίων ευρώ, καθώς και η αυξημένη εισροή των 
ρύπων σε ποσοστό 65% για τα έτη 2019 και 2020 στον ΕΛΑΠΕ 
διασφαλίζουν τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του ειδικού 
αυτού λογαριασμού. Συνέχεια στη σελ 9

ΥΠΕΝ: ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΑΡΘΡΩΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
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Συνέχεια από τη σελ 8 

2. Επίσης, μεταφέρεται η αρμοδιότητα συνολικής διαχεί-
ρισης των εσόδων του Ειδικού Λογαριασμού για τις ΑΠΕ 
από την ΑΔΜΗΕ ΑΕ στην ΔΑΠΕΕΠ ΑΕ, ώστε να καταστεί 
ταχύτερη και αποτελεσματικότερη (χωρίς την άσκοπη με-
σολάβηση του ΑΔΜΗΕ) η διαδικασία είσπραξης και από-
δοσης των εισροών του λογαριασμού αυτού στους παρα-
γωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. 
3. Τέλος, προωθούνται οι κατάλληλες νομοθετικές ρυθ-
μίσεις, ώστε να τεθεί σε εφαρμογή από 1ης.1.2019 το 
νέο σχήμα μειωμένων χρεώσεων του Ε.Τ.Μ.Ε.Α.Ρ. κατ’ 
επιταγή των Κατευθυντήριων γραμμών της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για τις κρατικές ενισχύσεις στους τομείς του 
περιβάλλοντος και της ενέργειας. Ειδικότερα, με απόφαση 
της Επιτροπής, έχουν ήδη εγκριθεί οι μειωμένες χρεώσεις 
ΕΤΜΕΑΡ που εφαρμόστηκαν στο παρελθόν σε συγκεκρι-
μένες κατηγορίες καταναλωτών, όπως οι αγρότες και οι 
μεγάλοι καταναλωτές Μέσης και Υψηλής Τάσης. Με το νέο 
σχήμα θα συνεχίσουν να εφαρμόζονται οι μειωμένες χρε-
ώσεις ΕΤΜΕΑΡ στις παραπάνω κατηγορίες καταναλωτών, 
ενώ παράλληλα θα μειωθεί η χρέωση ΕΤΜΕΑΡ και στους 
εμπορικούς καταναλωτές Χαμηλής Τάσης (καταστήματα, 
μικρές επιχειρήσεις, κλπ). Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι 
με το νέο σχήμα θα ενισχυθεί η ενεργοβόρος βιομηχανία, 
ώστε να μειώσει το κόστος ρεύματος και να μπορέσει να 
ανταγωνιστεί τις ευρωπαϊκές βιομηχανίες. Συγκεκριμένα, 
θα προβλεφθεί η επιβολή της ελάχιστης δυνατής χρέωσης 
στις μεγάλες βιομηχανικές επιχειρήσεις της χώρας, με 
παράλληλη εφαρμογή εξατομικευμένου μέγιστου ορίου 
ετήσιας χρέωσης για κάθε επιχείρηση.

Άρθρο 5: Ορισμός ριζικής ανακαίνισης.
Με το άρθρο 5 καλύπτεται το νομοθετικό κενό, όσον 
αφορά στον τρόπο υπολογισμού του ελάχιστου κόστους 
οικοδόμησης, το οποίο αποτελεί τη βάση υπολογισμού 
της αξίας του κτιρίου, προκειμένου να προσδιοριστεί αν 
μια ανακαίνιση είναι ριζική ή όχι.

Άρθρο 6: Ρυθμίσεις για τη συμβατότητα του 
αδειοδοτικού πλαισίου των ΑΠΕ με τις ανταγωνι-
στικές διαδικασίες υποβολής προσφορών. 
Με το άρθρο 6 επιλύεται το ζήτημα της μέχρι σήμερα 

ασυμβατότητας του αδειοδοτικού πλαισίου των ΑΠΕ 
με το πλαίσιο διενέργειας ανταγωνιστικών διαδικασιών 
υποβολής προσφορών. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι η 
Οριστική Προσφορά Σύνδεσης και η Άδεια Εγκατάστασης 
για σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ 
και ΣΗΘΥΑ που συμμετείχαν σε ανταγωνιστική διαδικασία 
υποβολής προσφορών και επελέγησαν, παρατείνονται 
μέχρι την ημερομηνία που προβλέπεται ως καταληκτική 
από την προκήρυξη της ΡΑΕ για την ενεργοποίηση της 
σύνδεσής τους. Η δυνατότητα παράτασης των οριστικών 
προσφορών σύνδεσης χορηγείται και στους μικρούς φω-
τοβολταϊκούς σταθμούς, ώστε αυτοί να έχουν τη δυνατό-
τητα συμμετοχής σε δύο διαδοχικούς διαγωνισμούς.

Άρθρο 7: Παράταση προθεσμιών καταβολής 
δόσεων για το ειδικό έργο Πολυπόταμος- Νέα 
Μάκρη. 
Με το άρθρο 7 παρατείνονται οι προθεσμίες εντός των 
οποίων οι κάτοχοι σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από Α.Π.Ε. του Ειδικού Έργου Πολυπόταμος – Ν. 
Μάκρη δεσμεύονται να καταβάλουν την τελευταία δόση 
από το προϋπολογισθέν συνολικό κόστος σύνδεσης που 
τους αναλογεί. Με την πληρωμή σημαντικού μέρους του 
κόστους του Ειδικού Έργου Πολυπόταμος – Ν. Μάκρη 
από αυτούς τους κατόχους σταθμών, θα ελαφρυνθούν 
σημαντικά οι καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας οι οποίοι 
δεν θα κληθούν να πληρώσουν το σχετικό ποσό μέσω των 
χρεώσεων χρήσης συστήματος. 

Άρθρο 8: Παράταση προθεσμίας καταβολής τέ-
λους άδειας παραγωγής για το έτος 2016.
Με το άρθρο 8 χορηγείται παράταση για την καταβολή 
του τέλους διατήρησης δικαιώματος κατοχής αδειών 
παραγωγής για το έτος 2016 μέχρι τις 31.12.2018 και ορί-
ζεται ότι ειδικά για τα έτη 2017-2019 θα εκδοθεί και θα 
αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενεργείας ενιαίος πίνακας υπόχρεων καταβολής 
του ως άνω τέλους, ώστε να γίνει πιο αποτελεσματική η 
διαδικασία επιβολής και είσπραξης του τέλους.

Άρθρο 9: Παράταση προθεσμίας υποβολής δη-
λώσεων των κατ’ επάγγελμα αγροτών παραγω-
γών ηλεκτρικής ενέργειας.

Με το άρθρο 9 δίνεται η δυνατότητα σε κατ’ επάγγελμα 
αγρότες- παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας που για 
διάφορους λόγους (εκ παραδρομής, για λόγους υγείας 
κλπ) δεν υπέβαλαν τη δήλωση για τη διατήρηση ή μη 
της ιδιότητας του κατ’ επάγγελμα αγρότη που αφορά 
στο έτος 2017 έως τις 31.3.2018, σύμφωνα με τη σχετι-
κή διάταξη του ν. 4254/2014, να την υποβάλουν έως την 
31η12.2018.

Άρθρο 10: Προθεσμία υποβολής αίτησης άδειας 
διαχείρισης ΑΣΦΑ.
Με το άρθρο 10 ορίζεται η προθεσμία για την υποβολή 
αίτησης για χορήγηση Άδειας Διαχείρισης Ανεξάρτητου 
Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΑΣΦΑ) για όσους κατέ-
χουν Άδεια ΑΣΦΑ ή έχουν υποβάλει αίτηση για χορήγη-
ση Άδειας ΑΣΦΑ πριν την έναρξη ισχύος του Κανονισμού 
Αδειών Φυσικού Αερίου. Συγκεκριμένα, αντί των δεκαο-
κτώ μηνών, προβλέπεται προθεσμία τουλάχιστον ενός (1) 
έτους πριν από την ημερομηνία έναρξης της εμπορικής 
λειτουργίας του ΑΣΦΑ.

Ρυθμίσεις ζητημάτων της πολεοδομικής νομο-
θεσίας
Άρθρο 11: Παράταση αδειών επισκευής σε σει-
σμόπληκτες και πυρόπληκτες περιοχές.
Με το άρθρο 11 οι άδειες επισκευής κτισμάτων σε σεισμό-
πληκτες και πυρόπληκτες περιοχές που δεν είχαν λήξει την 
1.3.2011 παρατείνονται έως τις 31.12.2019, προκειμένου 
οι πληγέντες από φυσικές καταστροφές να ολοκληρώσουν 
χωρίς επιπλέον κόστος και διοικητική επιβάρυνση την επι-
σκευή των κτισμάτων τους.

Άρθρο 12: Παράταση οικοδομικών αδειών που 
λήγουν το 2018
Με το άρθρο 12 παρατείνεται κατά τρία έτη η ισχύς των οι-
κοδομικών αδειών που λήγουν ή έληξαν εντός του έτους 
2018, δεδομένης της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας 
και για λόγους ίσης μεταχείρισης με τους πολίτες των οποί-
ων οι άδειες έληξαν από 1/3/2016 έως και 31/12/2017 και 
έχουν ήδη παραταθεί για αντίστοιχο χρονικό διάστημα.  
Συνέχεια στη σελ 10

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
ΥΠΕΝ: ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΑΡΘΡΩΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
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Συνέχεια από τη σελ 9 
Άρθρο 13: Επιμέρους τροποποιήσεις διατάξεων του 
νόμου 4495/2017 για το δομημένο περιβάλλον.
Με την παρ. 1 προστίθεται στις εργασίες που εμπίπτουν στην 
κατηγορία 1 για την έκδοση οικοδομικών αδειών και οι εργασίες 
ανακατασκευής κτιρίων προς αποκατάσταση ζημιών που προ-
κλήθηκαν εξαιτίας βίαιου συμβάντος ή θεομηνίας.
Με την παρ. 2 δίδεται παράταση μέχρι τις 30.6.2019 για την 
καταβολή του υπολειπόμενου προστίμου για τις περιπτώσεις 
υπαγωγής αυθαιρέτων στο ν. 3843/2010, λόγω των τεχνικών 
δυσλειτουργιών που προέκυψαν σχετικά με τον κωδικό πληρω-
μής σε τράπεζα.
Με την παρ. 3 θεσμοθετείται το πρωτόκολλο συμμόρφωσης, 
το οποίο συντάσσεται και εκδίδεται από το αρμόδιο για τη δια-
πίστωση της κατεδάφισης όργανο στις περιπτώσεις αυτοκατε-
δάφισης. Η έκδοσή του είναι απαραίτητη για την ενεργοποίηση 
της διαδικασίας διαγραφής των προστίμων ανέγερσης και δια-
τήρησης. 
Η διαδικασία διαγραφής των ανωτέρω προστίμων ενεργοποιεί-
ται και στην περίπτωση κατεδάφισης αυθαίρετων κατασκευών 
από την πολιτεία στις περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές 
της 23ης Ιουλίου 2018, σε συνέχεια των μέτρων ανακούφισης 
των πυρόπληκτων που έχουν θεσπιστεί από την Κυβέρνηση. 
Με την παρ. 4 διευκρινίζεται ότι το πρόστιμο ανέγερσης ανέρ-
χεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) στην περίπτωση της 
αλλαγής χρήσης χώρων του υπογείου από βοηθητική σε κύρια, 
καθ’ υπέρβαση του συντελεστή δόμησης, εφόσον τηρούνται οι 
προϋποθέσεις υπογείου χώρου. Επίσης, ορίζεται ότι για εργασίες 
μικρής κλίμακας που εκτελέσθηκαν στα πλαίσια του προγράμ-
ματος «Εξοικονόμηση κατ’οίκον ΙΙ», δεν επιβάλλεται πρόστιμο 
ανέγερσης και διατήρησης, εφόσον εκδοθεί η προβλεπόμενη 
έγκριση εργασιών δόμησης μικρής κλίμακας έως τις 31.1.2019.
Με την παρ. 5 η προθεσμία ολοκλήρωσης της ηλεκτρονικής 
υποβολής των απαραίτητων δικαιολογητικών για την τα-
κτοποίηση αυθαιρέτων ορίζεται σε δώδεκα μήνες από την 
πληρωμή του παραβόλου. Επίσης, δίνεται παράταση μέχρι τις 
3.5.2019 για την ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής υποβολής των 
απαραίτητων δικαιολογητικών για τις περιπτώσεις υπαγωγής 
του προηγουμένου νόμου 4178/2013 που δεν μεταφέρονται 
στον νέο νόμο 4495/2017.
Τέλος, με την παρ. 6 ορίζεται ότι οι υπαγωγές αυθαιρέτων που 
πραγματοποιήθηκαν από τις 9 έως τις 31 Οκτωβρίου 2018 
δικαιούνται έκπτωσης 20%, δεδομένου ότι κατά την εκπνοή 
του προβλεπόμενου χρόνου παρουσιάστηκαν τεχνικές δυσλει-
τουργίες στην ηλεκτρονική πλατφόρμα υπαγωγής και δεν είχαν 
εκδοθεί όλες οι διοικητικές πράξεις και οι εγκύκλιοι για την εφαρ-
μογή του νόμου για το δομημένο περιβάλλον. 

Άρθρο 14: Ρυθμίσεις για την ανέγερση κτιρίων εκπαί-
δευσης και υγείας.
Με το άρθρο 14 προβλέπεται η άμεση ανέγερση κοινωφελών 

κτιρίων εκπαίδευσης και υγείας προς εξυπηρέτηση των ολοένα 
αυξανόμενων αναγκών, χωρίς προηγούμενη τροποποίηση του 
αντίστοιχου ρυμοτομικού σχεδίου, σε περιοχές όπου δεν υπάρ-
χουν άλλες κατάλληλες υποδομές. 

Λοιπές ρυθμίσεις
Άρθρο 15: Παράταση αναστολής εκτέλεσης οικοδομι-
κών εργασιών και έκδοσης οικοδομικών αδειών σε 
προστατευόμενες περιοχές.
Με το άρθρο 15 εξασφαλίζεται νομοθετικά η παράταση του 
χρόνου ισχύος των υπουργικών αποφάσεων προστασίας των 
προστατευόμενων περιοχών του δικτύου Natura 2000 με την 
προϋπόθεση να έχει ξεκινήσει η διαδικασία χαρακτηρισμού τους 
με την αποστολή του σχεδίου του προεδρικού διατάγματος για 
επεξεργασία στο αρμόδιο τμήμα του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας. Η αυτοδίκαιη αυτή παράταση δεν μπορεί να υπερβαίνει 
το χρονικό διάστημα των έξι (6) μηνών από την ημερομηνία 
γνωστοποίησης στη διοίκηση του πρακτικού επεξεργασίας του 
Συμβουλίου της Επικρατείας, εκτός από τις περιπτώσεις για τις 
οποίες έχει εκδοθεί καταδικαστική απόφαση του Δικαστηρίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη χώρα μας, οπότε η αυτοδίκαιη 
παράταση ισχύει μέχρι και την έκδοση του σχετικού προεδρικού 
διατάγματος.

Άρθρο 16: Δυνατότητα καταβολής επιχορηγήσεων 
από το ΠΔΕ στον ΑΔΜΗΕ.
Με το άρθρο 16 διευκρινίζεται ότι και ο ΑΔΜΗΕ, μετά την από-
σχιση του κλάδου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας από τη ΔΕΗ 
Α.Ε., επιχορηγείται από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους για δι-
αχείριση υπηρεσιών γενικού δημόσιου συμφέροντος μέσω του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

Άρθρο 17: Διευκόλυνση συνεργασίας με το Υπουρ-
γείο Πολιτισμού και Αθλητισμού και προστασία αρ-
χαιολογικών ευρημάτων κατά την εκτέλεση μεγά-
λων δημόσιων έργων. 
Με το άρθρο 17 προβλέπεται η δυνατότητα υπογραφής ειδικού 
μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού και του Υπουργείου στον τομέα πολιτικής του οποί-
ου εμπίπτει ένα Μεγάλο Συγχρηματοδοτούμενο ή μη Δημόσιο 
Έργο, ώστε αφενός να διευκολυνθεί η κατασκευή μεγάλων δη-
μοσίων έργων, αφετέρου να προστατευθούν αποτελεσματικά 
τα αρχαιολογικά ευρήματα κατά τη διάρκεια των ανασκαφών.
 
Άρθρο 18: Επίσπευση διαδικασίας αναγκαστικής 
απαλλοτρίωσης οικισμού Αναργύρων δήμου Αμύ-
νταιου. 
Με το άρθρο 18 ορίζεται η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ως 
φορέας υλοποίησης της απαλλοτρίωσης του οικισμού Αναργύ-
ρων του Δήμου Αμυνταίου του Νομού Φλώρινας, με σκοπό την 
επίσπευση της ολοκλήρωσης της διαδικασίας.

Άρθρο 19: Διευκόλυνση ολοκλήρωσης διαδικασίας 
κλήρωσης οικοπέδων σε περιπτώσεις μετεγκατά-
στασης οικισμών.
Με το άρθρο 19 επιταχύνεται η έναρξη των εργασιών ανοικοδό-
μησης νέου οικισμού στις περιπτώσεις μετεγκατάστασης λόγω 
εξορυκτικής δραστηριότητας, ώστε να αξιοποιηθούν άμεσα οι 
αποζημιώσεις που λαμβάνουν οι κάτοικοι για την απαλλοτρί-
ωση των ιδιοκτησιών τους. Συγκεκριμένα, θεσπίζεται η δυνα-
τότητα ανακήρυξης των δικαιούχων των οικοπέδων σε δύο 
στάδια: μία αρχική κλήρωση πριν την τελεσιδικία της απόφασης 
του Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης και μία δεύτερη για 
τους νέους δικαιούχους που θα προκύψουν μετά την τελεσιδικία 
της απόφασης αυτής.

Άρθρο 20: Παράταση αναστολής εκτέλεσης κατά του 
ΙΓΜΕ.
Με το άρθρο 20 παρατείνεται για τρεις μήνες η ήδη χορηγηθείσα 
αναστολή εκτέλεσης κατά του Ι.Γ.Μ.Ε. για το σκοπό της ομαλής 
και απρόσκοπτης διενέργειας όλων των απαιτούμενων σταδίων 
της διαδικασίας της εξωδικαστικής ρύθμισης του άρθρου 18 του 
ν. 4571/2018. Εντός του τριμήνου της παράτασης δρομολογεί-
ται άλλωστε και η κατάθεση στη Βουλή σχεδίου νόμου σχετικά 
με τη σύσταση νέας Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 
Ερευνών. 
Υπενθυμίζεται ότι με την εξωδικαστική ρύθμιση που ψηφίστηκε 
πρόσφατα επιλύθηκε ένα θέμα που ταλανίζει το ΙΓΜΕ σχεδόν επί 
μία εικοσαετία με τις απαιτήσεις συνταξιούχων και εργαζόμενων 
από το ομαδικό ασφαλιστήριο συμβόλαιο με την ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑ-
ΛΙΣΤΙΚΗ να ανέρχονται σε 54 εκατομμύρια ευρώ τουλάχιστον. 
Η συνολική και οριστική ρύθμιση που προωθήθηκε, προβλέπει 
την καταβολή ποσοστού 60% του κεφαλαίου των απαιτήσεων 
σε μία δόση εντός του 2018, με ταυτόχρονη παραίτηση από οια-
δήποτε άλλη αξίωσή τους έναντι του Ι.Γ.Μ.Ε.. Αίτηση υπαγωγής 
στη ρύθμιση έχει καταθέσει το 100% των δικαιούχων!

Άρθρο 21: Ορισμός Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών 
και Εξοικονόμησης Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε) ως Ενδιάμε-
σου Φορέα Διαχείρισης.
Με το άρθρο 21 παρέχεται η δυνατότητα στο Κέντρο Ανανεώ-
σιμων Πηγών και Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΑΠΕ) να διαχει-
ρίζεται ως Ενδιάμεσος Φορέας προγράμματα εξοικονόμησης 
ενέργειας και προώθησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
ή της συμπαραγωγής θερμότητας και ηλεκτρισμού, αρμοδιότη-
τας του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, με στόχο τη μεί-
ωση του όγκου εργασίας που έχουν επιφορτιστεί οι υπηρεσίες 
του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης και την αξιοποίηση 
της εξειδικευμένης γνώσης που έχει συσσωρεύσει το ΚΑΠΕ στο 
επιστημονικό πεδίο στο οποίο δραστηριοποιείται. 
Συνέχεια τη σελ 11

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
ΥΠΕΝ: ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΑΡΘΡΩΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
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Η πρώτη εγκατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο, ηλε-
κτροδότησης πλοίων από την ξηρά, εγκαινιάζεται την Πέ-
μπτη 20 Δεκεμβρίου στο λιμάνι της Κυλλήνης, στο πλαίσιο 
του προγράμματος elemed (Electrification in the Eastern 
Mediterranean). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα, που συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, υλοποιεί μελέτες για την εγκατάσταση υποδομών 
ηλεκτροδότησης ελλιμενισμένων πλοίων σε τρεις χώρες 
(Ελλάδα, Κύπρο, Σλοβενία) και σε τέσσερα λιμάνια κατά 
μήκος του Νότιο-Ανατολικού θαλάσσιου διαδρόμου (Κό-
περ, Κυλλήνη, Πειραιάς, Λεμεσός), περιορίζοντας δραστικά 
τον θόρυβο και τους αέριους ρύπους, ιδιαίτερα στις αστικές 
περιοχές πλησίον των λιμένων.
 Το πρώτο βήμα του προγράμματος ολοκληρώθηκε ήδη 
με τη λειτουργία της εγκατάστασης παροχής ηλεκτρικής 
ενέργειας σε ελλιμενισμένα πλοία στο λιμάνι της Κυλλήνης. 
Η συγκεκριμένη εγκατάσταση, το κόστος της οποίας ανήλθε 
σύμφωνα με πληροφορίες σε περίπου 400 χιλιάδες ευρώ, 
θα αποτελέσει το εφαλτήριο για την υιοθέτηση της συγκε-
κριμένης τεχνολογίας ηλεκτροδότησης των πλοίων και σε 
άλλα λιμάνια της περιοχής. 
Στην Κυλλήνη θα έχει μια θέση ηλεκτροδότησης, με την 

οποία θα διασυνδεθεί το επιβατηγό οχηματαγωγό πλοίο 
Fior Di Levante που ήδη έχει δημιουργήσει ειδική εγκατά-
σταση στις ηλεκτρομηχανές του, ενώ στο λιμάνι θα προ-
βλέπονται τέσσερις επιπλέον θέσεις ηλεκτροδότησης και μία 
θέση ηλεκτροφόρτισης.
Η χρήση του ηλεκτρισμού δεν θα περιορίζεται όμως μόνο 
σε εγκαταστάσεις ηλεκτροδότησης στα λιμάνια, αλλά και σε 
φόρτιση μπαταριών στο μέλλον, σε μικρότερης κλίμακας 
πλοία που πραγματοποιούν τοπικά δρομολόγια. 
Όπως ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής Νεκτάριος Σαντορινιός στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τo 
συγκεκριμένο έργο στο λιμάνι της Κυλλήνης είναι πιλοτικό, 
και σε αυτή τη φάση θα εξυπηρετεί τα πλοία που προσεγγί-
ζουν το λιμάνι και τα οποία θα παίρνουν ρεύμα από τη στε-
ριά για να μην χρησιμοποιούν τις ηλεκτρογεννήτριες κατά 
τη στιγμή που είναι δεμένα. 
Το σημαντικό είναι ότι με αυτή τη δράση θα μειωθούν ση-
μαντικά οι ρύποι κατά τη διάρκεια παραμονής του πλοίου 
στο λιμάνι και αφού παραχθεί το απαραίτητο νομικό πλαί-
σιο τέτοιες δράσεις θα μπορέσουν να εφαρμοσθούν και στα 
υπόλοιπα λιμάνια τόνισε ο κ.Σαντορινιός. Πρόσθεσε ότι η 
ηλεκτροδότηση δεν θα είναι υποχρεωτική, αλλά με το νο-

μικό πλαίσιο θα γίνεται πιο εύκολα η εγκατάσταση τέτοιων 
μονάδων. 
Το πρόγραμμα elemed έχει ξεκινήσει τέλος του 2016 και 
πρόκειται για μία δράση εξ ηλεκτρισμού της ναυτιλίας και 
των λιμενικών υποδομών στην περιοχή της νοτιοανατολι-
κής Μεσογείου με ιδιαίτερα έμφαση στην Ελλάδα και στο 
λιμάνι του Πειραιά δήλωσε ο διευθυντής Τεχνολογίας και 
Καινοτομίας, Τμήμα Θαλάσσιων και Υπεράκτιων Δραστη-
ριοτήτων, Νότια Ευρώπη, Lloyd’s Register Πάνος Μήτρου.
Πρόσθεσε ότι πλέον ένα πλοίο θα ηλεκτροδοτείται από τη 
στεριά για την παραμονή του στο λιμάνι χωρις να παράγει 
ρύπους και θόρυβο και ότι πρόκειται για την πρώτη εφαρ-
μογή στη ν/α μεσόγειο. 
Ευελπιστούμε ότι αυτή η τεχνολογία θα δώσει πάρα πολλές 
ευκαιρίες και λύσεις στο άμεσο μέλλον για τις λιμενικές υπο-
δομές και τη ναυτιλία στη χώρα και την περιοχή πρόσθεσε. 
Με αφορμή τα εγκαίνια της εγκατάστασης στην Κυλλήνη, 
διοργανώνεται εκδήλωση με τίτλο «Η Ανατολική Μεσόγειος 
αποκτά μειωμένο περιβαλλοντικό αποτύπωμα στο λιμάνι 
της Κυλλήνης», με τη συμμετοχή εκπροσώπων θεσμικών 
φορέων και εταίρων του προγράμματος elemed.

Συνέχεια από τη σελ 10 

Άρθρο 22: Κύρωση της από 20.11.2018 Σύμβα-
σης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και των 
εταιρειών ENERGEAN OIL AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑ-
ΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, με την οποία τροποποιείται 
η από 23.11.1999 Σύμβαση για την εκμετάλλευ-
ση Υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή του 
Θρακικού Πελάγους μεταξύ του Ελληνικού Δημο-
σίου και της ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ που 
κυρώθηκε με το ν. 2779/1999 (Α’ 296)
Με την από 23 Νοεμβρίου 1999 Σύμβαση μεταξύ του Ελλη-
νικού Δημοσίου και της εταιρείας ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ανατέθηκε στην τελευταία, η εκμετάλλευση υδρο-
γονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελά-
γους (Πρίνος και Νότια Καβάλα). 
Προκειμένου για την Περιοχή Υπόγειας Αποθήκης Φυσικού 
Αερίου «Νότια Καβάλα», η διάρκεια της Άδειας Εκμετάλλευ-

σης παρατάθηκε έως την 23η Νοεμβρίου 2018. 
Η αξιοποίηση του υπόγειου φυσικού χώρου που προκύπτει 
εκ του σχεδόν εξαντληθέντος κοιτάσματος φυσικού αερίου 
«Νότια Καβάλα», ως χώρου αποθήκευσης φυσικού αερίου, 
θα συμβάλλει στην ενίσχυση της ενεργειακής επάρκειας 
της χώρας και της ευρύτερης γεωγραφικής περιοχής, στη 
διασφάλιση των απαραίτητων στρατηγικών αποθεμάτων 
φυσικού αερίου και στην αύξηση των επιπέδων ασφάλειας 
του εφοδιασμού της χώρας. Ήδη, το ΤΑΙΠΕΔ έχει προβεί σε 
προπαρασκευαστικές εργασίες για την προετοιμασία και 
διεξαγωγή της σχετικής διαγωνιστικής διαδικασίας. Επίσης, 
επίκειται η έκδοση της ΚΥΑ του άρθρου 93 του ν. 4001/2011 
(Α’ 179), η οποία αποτελεί και την προϋπόθεση για την 
έναρξη της σχετικής διαγωνιστικής διαδικασίας. Έως την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας παραχώρησης της χρήσης 
της υπόγειας αποθήκης φυσικού αερίου, θα απαιτηθεί από 
το Ελληνικό Δημόσιο να αναλάβει σημαντικό κόστος για τη 
συντήρηση και λειτουργία των εγκαταστάσεων της Νότιας 
Καβάλας, γεγονός που θα επιβαρύνει σημαντικά τον κρατι-
κό προϋπολογισμό. 

Υπό τα ανωτέρω δεδομένα, τροποποιείται η διάταξη της 
περίπτωσης γ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 6 της Σύμ-
βασης, ως προς τη διάρκεια της Άδειας Εκμετάλλευσης Νό-
τιας Καβάλας, η οποία ορίζεται έως : α) την 23η Νοεμβρίου 
2020, δυνάμενη να παραταθεί για ένα (1) έτος με απόφαση 
του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας που δημοσιεύ-
εται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, μετά από έγγραφη 
σύμφωνη γνώμη του Αναδόχου, ή (β) την ημερομηνία 
έναρξης παραχώρησης του δικαιώματος χρήσης, ανάπτυ-
ξης και εκμετάλλευσης ως χώρου αποθήκευσης φυσικού 
αερίου, του υπόγειου φυσικού χώρου της Περιοχής Υπό-
γειας Αποθήκης Φυσικού Αερίου «Νότια Καβάλα», δυνάμει 
σύμβασης παραχώρησης, στον παραχωρησιούχο που θα 
αναδειχθεί με τη διαγωνιστική διαδικασία που θα διεξαγάγει 
το Ταμείο Αξιοποιήσεως Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσί-
ου, όποια από τις ανωτέρω δύο υπό (α) και (β) ημερομηνίες 
επέλθει πρώτη.

Η ΠΡΩΤΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ, ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΗΣΗΣ ΠΛΟΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΞΗΡΑ, ΕΓΚΑΙΝΙΑΖΕΤΑΙ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΗΣ ΚΥΛΛΗΝΗΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
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Μέχρι το τέλος του χρόνου ψηφίζεται από τη Βουλή η τρο-
πολογία για την παράταση του εξωδικαστικού συμβιβασμού 
και τη διεύρυνση του πεδίο εφαρμογής του, όπως ανέφερε 
μιλώντας χθες στη Βουλή, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 
και υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης Γιάννης Δραγα-
σάκης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σύντομα, είπε επίσης ο κ. 
Δραγασάκης, κατατίθεται στη Βουλή και η ρύθμιση με την 
οποία θα αποσαφηνίζεται το πλαίσιο προστασίας της πρώτης 
κατοικίας το οποίο θα επεκταθεί και στην πρώτη κατοικία των 
επαγγελματιών. Στόχος της κυβέρνησης είναι η προστασία 
να αποκτήσει μόνιμο χαρακτήρα και να συνοδευτεί από μια 
ευρύτερη πολιτική στέγασης για όσους δεν έχουν κατοικία.
 
«Το ιδιωτικό χρέος που είναι μια από τις πιο οδυνηρές πλευ-
ρές της κρίσης, είναι προτεραιότητα της επόμενης περιόδου. 
Έχουμε καταθέσει τροπολογία που θα ψηφιστεί μέχρι το τέλος 
του χρόνου για παράταση του εξωδικαστικού συμβιβασμού 
η οποία θα συνοδευτεί από περαιτέρω απλούστευση και δι-
εύρυνση του πεδίου εφαρμογής του. Σύντομα δε θα αποσα-
φηνιστεί το πλαίσιο προστασίας της πρώτης κατοικίας και στη 
Βουλή θα κατατεθεί σχετική ρύθμιση. Στόχος μας είναι η εν 
λόγω προστασία να επεκταθεί και στην πρώτη κατοικία επαγ-
γελματιών, η προστασία να αποκτήσει μόνιμο χαρακτήρα και 
να συνοδευτεί από μια ευρύτερη πολιτική στέγασης για όσους 
δεν έχουν κατοικία», ανέφερε ειδικότερα ο αντιπρόεδρος της 
Κυβέρνησης.
 
«Δημιουργούμε το νέο κοινωνικό κράτος και θέλουμε να το 
κατοχυρώσουμε και συνταγματικά», είπε ακόμα ο Γιάννης 
Δραγασάκης και πρόσθεσε: «Κεντρικό καθήκον, μετά τα 
μνημόνια, είναι να σχεδιάσουμε το μέλλον, χρειαζόμαστε 
ένα σύστημα δημοκρατικού σχεδιασμού για τη χώρα και την 
ανάπτυξη».
 
«Τα μέτρα και οι δράσεις που προβλέπει ο Προϋπολογισμός, 
όπως η σταδιακή μείωση του ΕΝΦΙΑ, η επιδότηση της στέγα-
σης, η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες και τους αγρότες, η κατάργηση του 
φόρου στο κρασί, το μεταφορικό ισοδύναμο, η επιδότηση 
τους κόστους μεταφοράς στα καύσιμα, η αποκατάσταση των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων, η αύξηση τουκατώτατου 
μισθού κ.ά. δεν είναι έκτακτες προεκλογικές παροχές αλλά 
μόνιμες διαστάσεις του νέου Κοινωνικού Κράτους που δημι-
ουργούμε και θέλουμε να κατοχυρώσουμε και συνταγματι-
κά», ανέφερε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και πρόσθεσε 
ότι «η πιο κρίσιμη διαχωριστική γραμμή είναι ακριβώς αυτή: 
συνταγματοποίηση του νεοφιλελευθερισμού, δηλαδή του 
ελάχιστου κράτους πρόνοιας, των ιδιωτικοποιήσεων και των 

ανισοτήτων εις βάρος των πολλών, όπως θέλει η ΝΔ ή συ-
νταγματική θωράκιση της κοινωνίας με κατοχύρωση των δη-
μοκρατικών και κοινωνικών δικαιωμάτων και την προστασία 
των κοινών και των δημόσιων αγαθών, όπως υποστηρίζει 
και πράττει η σημερινή κυβέρνηση;».
 
Σχεδιασμός της ανάπτυξης
 
«Κεντρικό καθήκον, μετά τα μνημόνια, είναι να σχεδιάσουμε 
το μέλλον», είπε επίσης ο Γιάννης Δραγασάκης σημειώνοντας 
ότι «χρειαζόμαστε ένα σύστημα δημοκρατικού σχεδιασμού 
της ανάπτυξης», όχι ανάπτυξης παγιδευμένης στη νεοφιλε-
λεύθερη λογική όπως συνέβη με τις κυβερνήσεις του παρελ-
θόντος αλλά ανάπτυξη βασισμένη στην Εθνική Αναπτυξιακή 
Στρατηγική που αποτελεί ισχυρή αφετηρία για τα επόμενα 
βήματα. Η κυβέρνηση είτε υλοποιεί είτε καταρτίζει πολυετή 
τομεακά προγράμματα, όπως το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα που τέθηκε ήδη σε διαβούλευση από το 
υπουργείο Ενέργειας ή η Εθνική Στρατηγική για τη Διοικητική 
Μεταρρύθμιση 2017-2021 που υλοποιείται από το υπουργείο 
Διοικητικής Ανασυγκρότησης και ταυτόχρονα καταρτίζεται 
τετραετές πρόγραμμα προσλήψεων, που θα είναι, όπως τό-
νισε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, «ένα πρόγραμμα τομή 
για την ορθολογική διαχείριση των ανθρώπινων πόρων».
 
Στο υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης καταρτίζεται πο-
λυετές σχέδιο για την αύξηση των εξαγωγών με στόχο η 
συμμετοχή τους στο ΑΕΠ να φθάσει στο 50% εντός της επό-
μενης 10ετίας. Προετοιμάζεται επίσης θεσμική τομή που θα 
επιτρέψει να περάσουμε από τους ετήσιους προϋπολογισμούς 
δημοσίων επενδύσεων σε πολυετείς προϋπολογισμούς ή πε-
νταετή αναπτυξιακά προγράμματα ενώ σε συνεργασία με τον 
ΟΟΣΑ διεξάγεται μελέτη για την περιφερειακή ανάπτυξη της 
χώρας, με στόχο να μπουν οι βάσεις για ένα Πολυετές Πρό-
γραμμα Περιφερειακής Σύγκλισης.
 
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, αναφερόμενος στο Πενταε-
τές Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, είπε ότι θα λειτουρ-
γεί ως το Εθνικό Αναπτυξιακό Σχέδιο το οποίο θα υλοποιεί 
την Εθνική Αναπτυξιακή Στρατηγική και θα εξειδικεύει τους 
εθνικούς αναπτυξιακούς και κοινωνικούς στόχους. Παράλ-
ληλα σύντομα τίθεται σε διαβούλευση και ψήφιση το σχέδιο 
νόμου που θα ορίζει τον τρόπο κατάρτισης και ελέγχου των 
Πενταετών Εθνικών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων, προκει-
μένου στη συνέχεια να αρχίσουν οι διαδικασίες κατάρτισης 
του πρώτου πενταετούς προγράμματος με ενεργή συμμετοχή 
των παραγωγικών φορέων και της κοινωνίας. Το πρώτο Πε-
νταετές Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης θα πρέπει να είναι έτοι-

μο προς υλοποίηση την 1.1.2021, οπότε και θ’ αρχίσει η νέα 
προγραμματική περίοδος και το νέο ΕΣΠΑ (2021-2027), «το 
οποίο ελπίζουμε να είναι αυξημένο κατά 8%, όπως προβλέπει 
και η πρόταση της Επιτροπής», είπε ο Γιάννης Δραγασάκης.
 
Νέο αναπτυξιακό υπόδειγμα
 
Ο κ. Δραγασάκης ενημέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία ότι 
δημιουργείται το θεσμικό πλαίσιο για το νέο υπόδειγμα ανά-
πτυξης, της επιχειρηματικότητας, των επενδύσεων και της 
χρηματοδότησης που αντιστοιχεί σε αυτό.
 
«Η ΝΔ ανάγει όλα τα προβλήματα σχετικά με την επιχειρημα-
τικότητα και τις επενδύσεις στο ζήτημα της φορολογίας. Δη-
μαγωγεί και λαϊκίζει ασύστολα αποκρύβοντας τη χρεοκοπία 
της χώρας, απόρροια της συστηματικής υποφορολόγησης 
των εχόντων και της διαχρονικής ανοχής στη φοροδιαφυγή 
και τη φοροαποφυγή, όπως και τις καταστροφικές συνέπειες 
του πρώτου και του δεύτερου μνημονίου. Όμως οι ίδιες οι 
επιχειρήσεις έχοντας επίγνωση των δημοσιονομικών περι-
ορισμών, όπως έδειξε πρόσφατη μελέτη (PWC), ιεραρχούν, 
σε ποσοστό 70%, ως κύριο πρόβλημά τους τη γραφειοκρα-
τία και το υψηλό διοικητικό κόστος που αυτή συνεπάγεται. 
Επίσης, ο οίκος Moody’s θεωρεί την ψηφιοποίηση δημόσιων 
υπηρεσιών ως έναν από τους παράγοντες που επηρεάζουν το 
αξιόχρεο μιας χώρας», είπε και ενημέρωσε ότι:
 
- Έπειτα από χρόνια εξαγγελιών γίνεται πράξη η αρχή «πρώ-
τα αδειοδοτώ, μετά ελέγχω». Ήδη 55.000 επιχειρήσεις έχουν 
γνωστοποιήσει την ίδρυση τους στη σχετική πλατφόρμα. Και 
τώρα η πλατφόρμα είναι ανοιχτή και για τις μεταποιητικές 
επιχειρήσεις.
- Διαμορφώνεται νέος ελεγκτικός μηχανισμός.
- Ψηφιοποιούνται όλες οι διαδικασίες για την ίδρυση, τη λει-
τουργία, τον έλεγχο και την εποπτεία επιχειρήσεων. Από τον 
Ιούνιο έχει μπει σε λειτουργία η πλατφόρμα για την ψηφιακή 
ίδρυση επιχειρήσεων, διαδικασία που διαρκεί από λίγα λεπτά 
έως το πολύ λίγες ώρες. Ήδη έχουν ιδρυθεί οι πρώτες 1.000 
επιχειρήσεις με αυτόν τον ψηφιακό τρόπο. Το μέτρο θα επε-
κταθεί σύντομα σε όλες τις μορφές επιχείρησης.
- Δημιουργούνται κανόνες αντικειμενικοί, διαφανείς και κα-
θολικής ισχύος.
- Στο μέτρο που επιτρέπουν οι δημοσιονομικές συνθήκες 
προχωρούν στοχευμένες φορολογικές ελαφρύνσεις, όπως 
για παράδειγμα η μείωση της φορολογίας (φόρος εισοδή-
ματος νομικών προσώπων) από το 29 στο 25% την επόμενη 
τετραετία.

Ι. ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: «ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ Η ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟ»
Έρχεται επέκταση της προστασίας και στην πρώτη κατοικία των επαγγελματιών
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Τις νομοθετικές πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει το υπουρ-
γείο Οικονομίας και Ανάπτυξης για την υλοποίηση της 
αναπτυξιακής στρατηγικής κατέθεσε στη Βουλή, ο αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, Γιάννης Δραγασάκης.
Όπως ειδικότερα προκύπτει από τον κατάλογο των νομο-
θετικών πρωτοβουλιών που κατατέθηκε στη Βουλή στο 
πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού:
1. Παρατείνεται για ένα χρόνο η λειτουργία του εξωδικαστι-
κού μηχανισμού ενώ προχωρούν και περαιτέρω βελτιώσεις 
του. Ανάμεσα στις άλλες ρυθμίσεις:
- Δίνεται η δυνατότητα σε εμπόρους -στους οποίους η πολυ-
μερής διαδικασία αποτυγχάνει λόγω μη συμμετοχής τόσων 
ιδιωτών πιστωτών, ώστε να μην επιτυγχάνεται απαρτία- να 
ρυθμίσουν διμερώς τις οφειλές τους προς το Δημόσιο και 
τον ΕΦΚΑ, με τους ίδιους όρους όπως και οι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες.
- Επεκτείνεται η απλοποιημένη διαδικασία ρύθμισης οφει-
λών (το όριο των συνολικών οφειλών αυξάνεται από τις 
50.000 στις 300.000 ευρώ).
- Η βελτίωση και παράταση του εξωδικαστικού αναμένεται 
να κατατεθεί ως τροπολογία στο σχέδιο νόμου του υπουρ-
γείου Μεταναστευτικής Πολιτικής με τίτλο «Επείγουσες 
ρυθμίσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Μεταναστευτικής 
Πολιτικής» και να ψηφιστεί εντός του έτους.
2. Προωθείται διάταξη για τη δημιουργία Δικτύου Υποστή-
ριξης, Ανάπτυξης και Μετασχηματισμού Επιχειρήσεων με 
το οποίο προχωρά πιο εξειδικευμένη στήριξη των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων. Σε συνεργασία με τα επιμελητήρια και 
τους κοινωνικούς εταίρους η δομή αυτή θα απευθύνεται σε 
ΜΜΕ που επιδιώκουν την περαιτέρω ανάπτυξή τους ή και 
το μετασχηματισμό τους.
- Η διάταξη αυτή περιέχεται στο σ/ν «Εναρμόνιση της ελλη-
νικής νομοθεσίας με την Οδηγία (ΕΕ) 2016/943 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 8ης Ιουνίου 
2016 σχετικά με την προστασία της τεχνογνωσίας και των 
επιχειρηματικών πληροφοριών που δεν έχουν αποκαλυ-
φθεί (εμπορικό απόρρητο) από την παράνομη απόκτηση, 
χρήση και αποκάλυψή τους (EEL 157 της 15.06.2016) - Μέ-
τρα για την επιτάχυνση του έργου του υπουργείο Οικονομί-
ας και Ανάπτυξης και άλλες διατάξεις» που θα κατατεθεί στη 
Βουλή στις αρχές Ιανουαρίου.
Για τις επενδύσεις:
3. Είναι σε δημόσια διαβούλευση το σχέδιο νόμου «για την 
προσέλκυση Στρατηγικών Επενδύσεων». Με τη νομοθετική 
αυτή πρωτοβουλία δημιουργείται πλαίσιο για την προσέλ-
κυση στρατηγικών επενδύσεων που θα λειτουργούν στην 
κατεύθυνση της αναβάθμισης της ελληνικής οικονομίας 
όπως αυτή καθορίζεται στην Εθνική Στρατηγική για την 
Ανάπτυξη, με στόχο την αύξηση της απασχόλησης.

Το σχέδιο νόμου κινείται συγχρόνως σε δύο άξονες: Πρώ-
τον, στη δημιουργία ενός πλαισίου πιο ελκυστικού και απο-
τελεσματικού για τους επενδυτές σε σχέση με το υφιστάμενο, 
προσφέροντας ένα μεγάλο εύρος ωφελημάτων, ταυτόχρο-
να με μια ασφαλή, διαφανή, αλλά και ταχεία διαδικασία. 
Παράλληλα, διασφαλίζει καλύτερα το δημόσιο συμφέρον, 
αποκτώντας συγκεκριμένη στόχευση, προσελκύοντας επεν-
δύσεις σε όλους τους κλάδους της οικονομίας και εξασφαλί-
ζοντας τη μεγαλύτερη δυνατή διάχυση των ωφελειών από 
την υλοποίηση των επενδύσεων (αναμένεται να κατατεθεί 
στη Βουλή τον Φεβρουάριο του 2019).
Για τη χρηματοδότηση
 4. Με το Σχέδιο Νόμου για μικροπιστώσεις που συντάχθηκε 
από ΥΠΟΙΚ και ΥΠΟΙΑΝ με στόχο τη ρευστότητα στους μι-
κρομεσαίους επιχειρηματίες και αυτούς που είναι αποκλει-
σμένοι από το τραπεζικό σύστημα. 
 - Έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του και αναμένεται να 
αναρτηθεί από το ΥΠΟΙΚ σε δημόσια διαβούλευση εντός του 
έτους.
5. Σχέδιο νόμου για Δημιουργία Αναπτυξιακής Τράπεζας (θα 
ολοκληρωθεί εντός του έτους η επεξεργασία του σχεδίου 
νόμου και αναμένεται να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση τον 
Ιανουάριο του 2019).
 Για την αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου του ΠΔΕ 
το οποίο χρονολογείται από το 1953, αναμένεται να κατατε-
θούν δύο νομοσχέδια:
6. Το πρώτο σχέδιο Νόμου έχει ήδη παραχθεί και αφορά την 
ίδρυση του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) κατ’ 
αντιστοιχία με το ΕΣΠΑ. Τα κυριότερα χαρακτηριστικά του 
ΕΠΑ:
 - Είναι ένα πολυετές αναπτυξιακό πρόγραμμα που χρηματο-
δοτείται από το αμιγώς εθνικό σκέλος του ΠΔΕ. Ο μεσοπρό-
θεσμος χαρακτήρας του ΕΠΑ (όπως και του ΕΣΠΑ) επιτρέπει 
τον επαρκή προγραμματισμό και σχεδιασμό των έργων και 
των παρεμβάσεων ώστε να έχουν συνεκτικό χαρακτήρα 
και να οδηγούν σε συγκεκριμένα αποτελέσματα σύμφωνα 
με τους στόχους που τίθενται κάθε φορά σε αντίθεση με τον 
υπάρχοντα μονοετή σχεδιασμό του εθνικού ΠΔΕ που δεν 
επέτρεπε κάτι τέτοιο.
- Αποκεντρώνει τις διαδικασίες ένταξης έργων. Κάθε υπουρ-
γός και περιφερειάρχης, υπεύθυνος του αντίστοιχου Τομεα-
κού η Περιφερειακού Προγράμματος, αξιολογεί και εντάσσει 
τα έργα χωρίς άλλες περιττές διαδικασίες και εγκρίσεις.
- Το ΕΠΑ εφοδιάζεται με ένα απλό Σύστημα Διαχείρισης και 
Ελέγχου μέσα από το οποίο τα έργα και τα προγράμματα θα 
παρακολουθούνται, θα ελέγχονται και θα αξιολογούνται ως 
προς την επίτευξη των αποτελεσμάτων τους σε αντίθεση με 
ό,τι γίνεται σήμερα που δεν υπάρχει πρόβλεψη ούτε καν 
για ένα στοιχειώδη έλεγχο ολοκλήρωσης ενός έργου (έχει 
ολοκληρωθεί η επεξεργασία του και αναμένεται να τεθεί σε 

δημόσια διαβούλευση τον Ιανουάριο του 2019.
7. Θα ακολουθήσει ένα δεύτερο σχέδιο νόμου-ομπρέλα, το 
οποίο θα προβλέπει τον εκσυγχρονισμό των διαδικασιών 
υλοποίησης του συνόλου του ΠΔΕ, Εθνικού και Συγχρημα-
τοδοτούμενου. Κυριότερα χαρακτηριστικά του:
 
- Θα επανατοποθετεί μετά από 70 χρόνια την έννοια της δη-
μόσιας επένδυσης ενσωματώνοντας όλες τις σύγχρονες με-
θόδους και εργαλεία (Μέσα χρηματοοικονομικής τεχνικής, 
Κρατικές Ενισχύσεις προς ΜΜΕ, Επιμορφώσεις και καταρτί-
σεις εργαζομένων κ.λπ.).
- Θα κωδικοποιεί την υπάρχουσα διάσπαρτη νομοθεσία.
- Θα απλοποιεί και θα συντομεύει τις διαδικασίες χρηματο-
δότησης  ενός έργου.
- Θα θέτει το πλαίσιο για τη συνεργασία διαφορετικών 
πηγών χρηματοδότησης (π.χ. εθνικό ΠΔΕ και Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων) για την υλοποίηση ειδικού τύπου 
έργων και προγραμμάτων, π.χ. προγράμματα Φιλόδημος, 
πρόγραμμα για τη χρηματοδότηση των Τοπικών Χωρικών 
Σχεδίων, ΕΛΙΔΕΚ κ.λπ. Σήμερα απαιτούνται ad hoc νομοθε-
τικές ρυθμίσεις προκειμένου να τρέξουν τέτοια προγράμμα-
τα (αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του τον 
Μάρτιο του 2019).
Ολοκληρώνεται το εταιρικό δίκαιο με τρία νομοσχέδια:
8. Σχέδιο Νόμου περί μετασχηματισμών με τον οποίο επι-
διώκεται η αναμόρφωση του δικαίου των εταιρικών μετα-
σχηματισμών και η συστηματοποίησή του για πρώτη φορά 
σε ένα ενιαίο νομοθετικό κείμενο. Αφορά όλες τις νομικές 
μορφές επιχειρήσεων ενώ επιτυγχάνεται πλήρης κωδικο-
ποίηση όλων των δυνατών μετατροπών, καθώς υπήρχαν 
κενά στα προηγούμενα νομοθετήματα (βρίσκεται σε τελική 
επεξεργασία μετά και τα σχόλια της ΚΕΝΕ - κατατίθεται τον 
Ιανουάριο του 2019 στη Βουλή).
9. Διατάξεις για το ζήτημα της εποπτείας των εταιριών με 
στόχο την πρόληψη ώστε να μη διογκώνονται τα προβλή-
ματα στις εταιρείες και τη γρήγορη ενημέρωση/προειδο-
ποίηση της αγοράς με επαρκή πληροφόρηση (οι διατάξεις 
βρίσκονται υπό επεξεργασία και θα συμπεριλαμβάνονται 
στο σχέδιο νόμου για το ΓΕΜΗ που θα κατατεθεί το Μάρτιο 
του 2019).
10. Νομοσχέδιο για την αναμόρφωση του Γενικού Εμπο-
ρικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) με στόχο ταχύτερες και ποιοτικό-
τερες υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις. Ως προς το ζήτημα 
της εποπτείας στο νομοσχέδιο του ΓΕΜΗ, θα προβλέπονται 
κυρώσεις για μη δημοσιότητα, καθώς και ειδικό μητρώο 
εταιρειών που δεν τηρούν υποχρεώσεις (βρίσκεται υπό επε-
ξεργασία θα κατατεθεί το Μάρτιο του 2019).

ΒΟΥΛΗ:  ΛΙΣΤΑ ΜΕ ΤΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ 
ΤΟ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Για την υλοποίηση της αναπτυξιακής στρατηγικής, κατέθεσε ο Γ. Δραγασάκης
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«Η κλιματική αλλαγή και η λειτουργία και οι κανόνες του 
Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου (ETS) πρέπει να αποτελέσουν το έναυσμα για την 
αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου, με κύριο στόχο το πώς η 
βιομηχανία μπορεί να δημιουργήσει πραγματικό οικονομικό 
προϊόν και εργασία, με ταυτόχρονη σταδιακή απεξάρτηση 
από τον άνθρακα», επεσήμανε ο αν. ΥΠΕΝ Σωκράτης Φάμελ-
λος χθες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, απευθύνοντας χαιρετισμό 
στη συνάντηση εργασίας για τους κανόνες της 4ης περιόδου 
του ETS (2021-2030) που διοργάνωσε η δ/νση Κλιματικής 
Αλλαγής και Ποιότητας της Ατμόσφαιρας του υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Αναφερόμενος στο ευρύτερο θέμα της ολοκλήρωσης των 
διαπραγματεύσεων της COP24 στο Κατοβίτσε το περασμένο 
Σάββατο, ο κ. Φάμελλος σημείωσε ότι πλέον η παγκόσμια 
κοινότητα έχει το κείμενο κανόνων για την εφαρμογή της 
Συμφωνίας των Παρισίων, «που μπορεί να μην είναι ό,τι πιο 
προοδευτικό όσον αφορά στους παγκόσμιους στόχους, αλλά 
αποτελεί έναν οδικό χάρτη, χωρίς τον οποίο η Συμφωνία των 
Παρισίων θα παρέμενε απλά ένα όμορφο και ηθικό κείμενο.
Είναι σαφές ότι η εντατικοποίηση των διεθνών προσπαθειών 

και η αύξηση της φιλοδοξίας συναντούν εμπόδια, είπε ο αν. 
υπουργός και σημείωσε: «Οι στόχοι για το 2030 είναι δεδομέ-
νοι, η Ελλάδα θα υπερκαλύψει τους ευρωπαϊκούς στόχους και 
ήδη υπάρχει το πλαίσιο κανόνων για το πώς αυτοί θα επιτευ-
χθούν, όπως και το σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα 2030, 
αλλά είναι σαφές ότι ο στόχος για το 2050 θα είναι πολύ πιο 
μακρόπνοος και θα απαιτήσει μεγάλες αλλαγές».
Επιπλέον, μνημόνευσε ορισμένες μεγάλες επιτυχίες - όπως 
είπε - της Ελλάδας στην πορεία της ευρωπαϊκής διαπραγ-
μάτευσης για την 4η περίοδο εφαρμογής του ETS. «Η χώρα 
εξασφάλισε χρηματοδότηση από τα έσοδα εκπλειστηριασμού 
25 εκατ. δικαιωμάτων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, τα 
οποία αναμένεται να αποφέρουν έσοδα της τάξης των 625 
εκατ. ευρώ για τη δεκαετία 2021-2030, τα οποία και θα χρη-
σιμοποιηθούν για τη συγχρηματοδότηση (σε ποσοστό 60%) 
υποδομών για την διασύνδεση με το ηπειρωτικό δίκτυο, των 
μη διασυνδεδεμένων νησιών και για ενίσχυση των υποδομών 
ΑΠΕ στα νησιά. Επίσης, αποφεύχθηκαν μονομερείς ευρωπα-
ϊκές ενέργειες σε θέματα διεθνούς ναυτιλίας. Στο πλαίσιο του 
Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού έχει ήδη ληφθεί απόφαση 
για φιλόδοξες μειώσεις εκπομπών σε παγκόσμια κλίμακα. 

Κατά τη διαδικασία διαπραγμάτευσης και διαμόρφωσης των 
κανόνων για την 4η περίοδο του ETS απορρίφθηκαν οι προ-
τάσεις που εξαιρούσαν τη βιομηχανία οικοδομικών υλικών 
από τους κλάδους που ενισχύονται, επειδή είναι ευάλωτοι σε 
«διαρροή άνθρακα». Οι προτάσεις αυτές θα είχαν εξαιρετικά 
αρνητικές επιπτώσεις στην ελληνική βιομηχανία οικοδομικών 
υλικών (τσιμεντοβιομηχανία, κεραμοποιίες, ασβεστοποιίες 
κ.λπ.), αφού, λόγω της γεωγραφικής μας θέσης, οι ελληνικές 
βιομηχανίες, σε αντίθεση με το μέσο όρο της αντίστοιχης ευ-
ρωπαϊκής βιομηχανίας, έχουν εξαγωγικό χαρακτήρα και θα 
είχαν απώλειες λόγω του ανταγωνισμού γειτονικών χωρών. 
Τέλος, αξιοποιώντας μέρος των εσόδων από τον εκπλειστηρι-
ασμό δικαιωμάτων εκπομπών δημιούργησε το Ελληνικό Τα-
μείο Δίκαιης Μετάβασης για τις περιοχές που είναι εξαρτημένες 
από τη χρήση λιγνίτη, ώστε να δημιουργηθεί νέα και βιώσιμη 
εργασία και επιχειρηματικότητα» είπε, ενώ επισήμανε πως και 
η ίδια η βιομηχανία της χώρας θα πρέπει να ενταχθεί και να 
προσαρμοστεί σε νέους απαιτητικούς και φιλόδοξους στόχους 
μείωσης εκπομπών, προκειμένου να διατηρήσει μακροπρό-
θεσμα την ανταγωνιστικότητά της, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο 
και σε παγκόσμιο επίπεδο.  

Σύμφωνο συνεργασίας ανάμεσα στο υπουργείο Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και την 
«Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ» υπέγραψαν η υπουργός Εργασίας 
Έφη Αχτσιόγλου και ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της «Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ» Νίκος Μπελαβίλας, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Έχοντας ολοκληρώσει έναν χρόνο υλοποίησης, το πρόγραμ-

μα του υπουργείου Εργασίας για την αξιοποίηση της ακίνητης 
περιουσίας του και των εποπτευόμενων φορέων του με όρους 
κοινωνικής ανταπόδοσης, έχει ήδη συμβάλει στην προσπά-
θεια για την οικονομική και κοινωνική αναζωογόνηση του 
ιστορικού κέντρου της Αθήνας. 
Σκοπός του συμφώνου είναι η συνέργεια για τη διαχείριση του 
δημόσιου χώρου, την ανάδειξη και αναβίωση του κτιριακού 

αποθέματος του ιστορικού κέντρου της Αθήνας. Όπως αναφέ-
ρεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Εργασίας, «το 
σύμφωνο αυτό στοχεύει στην επέκταση του επιτυχημένου 
προγράμματος του υπουργείου Εργασίας, όπως και στην 
ενίσχυση του μητροπολιτικού-διεθνούς ρόλου της Αθήνας, 
που αποτελεί έναν από τους κύριους στόχους της ‘Ανάπλαση 
Αθήνας ΑΕ’».

Εγκρίθηκε από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας η σύμβαση με 
την οποία ο Διαχειριστής του Εθνικού Συστήματος Φυσικού 
Αερίου (ΔΕΣΦΑ) αναλαμβάνει τη συντήρηση του ελληνικού 
τμήματος του Διαδριατικού Αγωγού Φυσικού Αερίου (ΤΑΡ), 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η σύμβαση αφορά συγκεκριμένα στην ανάληψη από τον 
ΔΕΣΦΑ εργασιών συντήρησης του αγωγού, συνολικού 
μήκους 550 χιλιομέτρων, από τους Κήπους του Έβρου στα 
ελληνο-τουρκικά σύνορα, έως την Ιεροπηγή Καστοριάς στα 
σύνορα Ελλάδας και Αλβανίας. Η συμφωνία συντήρησης 
έχει διάρκεια πέντε ετών από τη στιγμή που θα ξεκινήσει η 
εμπορική λειτουργία του ΤΑΡ. Προβλέπει επίσης την παροχή 
υποστήριξης από τον ΔΕΣΦΑ ήδη πριν από την έναρξη της 

επιχειρησιακής λειτουργίας του.
Σε δήλωσή του ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του 
ΔΕΣΦΑ Σωτήριος Νίκας, τονίζει ότι «Η συμφωνία που υπο-
γράψαμε θα οδηγήσει στην περαιτέρω αξιοποίηση του έμπει-
ρου προσωπικού του ΔΕΣΦΑ αφενός, και τη δημιουργία νέων 
και εξειδικευμένων θέσεων εργασίας αφετέρου, αυξάνοντας 
σημαντικά τα έσοδα από μη ρυθμιζόμενες υπηρεσίες».
Ο Γενικός Διευθυντής του TAP, Luca Schieppati, σημείωσε 
πως η συμφωνία αποτελεί ένα ακόμη ορόσημο στη συνολική 
πρόοδο του έργου ΤΑΡ, το οποίο είναι ολοκληρωμένο κατά 
82% περίπου και σηματοδοτεί ακόμη ένα βήμα προς την ολο-
κλήρωση και έναρξη της εμπορικής λειτουργίας του αγωγού 
το 2020. Τα επόμενα βήματα για τον ΤΑΡ περιλαμβάνουν την 

κατασκευή του μήκους 105 χλμ. υποθαλάσσιου τμήματος του 
αγωγού και την έναρξη λειτουργίας της υποδομής.
Ο πρόεδρος του TAΡ, Walter Peeraer, ανέφερε εξάλλου ότι ο 
ΤΑΡ εστιάζει στην επιχειρησιακή του ετοιμότητα και την έναρ-
ξη της εμπορικής του λειτουργίας. «Με τη συμφωνία αυτή, 
κατέληξε, ξεκινά μία μακρόχρονη συνεργασία με τον ΔΕΣΦΑ, 
του οποίου η υποστήριξη κατά την επιχειρησιακή λειτουργία 
του ΤΑΡ θα είναι κομβική, ώστε ο αγωγός να μεταφέρει με 
ασφάλεια φυσικό αέριο στην Ευρώπη, εξασφαλίζοντας και 
διαφοροποιώντας ενεργειακούς πόρους».

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ ΑΕ»

ΣΤΟΝ ΔΕΣΦΑ Η ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΤΑΡ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ, ΜΗΔΕΝΙΚΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΝΘΡΑΚΑ 
ΚΑΙ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ, ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΑΝ. ΥΠΕΝ, Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΣ
Χαιρετίζοντας τη συνάντηση εργασίας για τους κανόνες της 4ης περιόδου του ETS (2021-2030)
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Η περιφερειακή διακυβέρνηση και οι νέες δομές, βρίσκονται στον 
επίκεντρο του 6ου συνεδρίου της ΕΝΠΕ (Ένωση Περιφερειών Ελ-
λάδας), οι εργασίες του οποίου ξεκίνησαν το πρωί στα Ιωάννινα, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.  
Στο συνέδριο παραβρίσκονται η υφυπουργός Εσωτερικών Μαρί-
να Χρυσοβελώνη, ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Κώστας 
Πουλάκης, ο αντιπρόεδρος των ΑΝΕΛ Παναγιώτης Σγουρίδης, 
εκ μέρους της ΝΔ ο Μάκης Βορίδης, από το ΚΚΕ ο υποψήφιος 
περιφερειάρχης Αττικής Γιάννης Πρωτούλης και από το ΚΙΝΑλ ο 
Γεώργιος Καμίνης, καθώς και αυτοδιοικητικοί από όλη τη χώρα. 
Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου έκανε ο περιφερειάρχης 
Ηπείρου Αλέκος Καχριμάνης, ο οποίος ανέφερε πως σήμερα είναι 
μεγάλη ημέρα για την Ήπειρο, «καθώς ξεκινά η λειτουργία του 
εργοστασίου επεξεργασίας απορριμμάτων, το οποίο είναι απο-
τέλεσμα της ουσιαστικής συνεργασίας, που υπήρξε μεταξύ των 
δήμων και της Περιφέρειας». 
Η υφυπουργός Εσωτερικών Μαρίνα Χρυσοβελώνη στην τοπο-
θέτησή της στο συνέδριο αναφέρθηκε σε θέματα Ισότητας, τομέας 
της αρμοδιότητος της. Όπως ανέφερε, υπογράφεται ανάμεσα 
στον υπουργείο Εσωτερικών, που εκπροσωπείται από την ιδία, 
και τον πρόεδρο της ΕΝΠΕ, ένα μνημόνιο πρόθεσης συνεργα-
σίας για τον τρόπο που θα λειτουργούν οι υποχρεωτικές, πλέον, 

επιτροπές Ισότητας στους δήμους και στις περιφέρειες, που προ-
βλέπει το επικείμενο νομοσχέδιο για την Ισότητα των δυο Φύλων. 
Ανάλογο μνημόνιο προώθησης συνεργασίας, είπε η υφυπουργός, 
υπογράφει και με τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ (Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδας). 
«Αυτό στο οποίο στοχεύουμε είναι, μετά τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές, να δημιουργηθεί το όσο δυνατόν μεγαλύτερο πανελλαδικό 
δίκτυο στήριξης γυναικών», υπογράμμισε η κ. Χρυσοβελώνη. 
Μιλώντας για τις δραστηριότητες και προτεραιότητες του υπουρ-
γείου Εσωτερικών, υπογράμμισε πως έχουν εξαγγελθεί χρημα-
τοδοτήσεις, οι οποίες θα παρέχονται στοχευόμενα, για εκτέλεση 
έργων υποδομών, μέσα από συγκεκριμένα χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία. 
Παράλληλα τόνισε ότι οι 10.000 προσλήψεις που έχουν ανακοι-
νωθεί από τον υπουργό Εσωτερικών Αλέξη Χαρίτση έχουν σκοπό 
να στελεχώσουν τις υπηρεσίες των δήμων και των περιφερειών 
οι οποίες στα χρόνια της κρίσης και των μνημονίων έχουν αποψι-
λωθεί. 
Σε δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο γγ του υπουργείου Εσωτερι-
κών, είπε ότι σήμερα στο συνέδριο της ΕΝΠΕ, 6 μήνες πριν από τις 
αυτοδιοικητικές εκλογές, οι Περιφερειάρχες και οι περιφερειακοί 
σύμβουλοι πρέπει να κάνουν τον απολογισμό τους.

Ο κ. Πουλάκης αναφερόμενος στα οικονομικά, επισήμανε πως 
«εκεί που είχε χαθεί το 65% των ΚΑΠ και το 85% της ΣΑΤΑ μέχρι 
το 2014, στα 4 χρόνια που είναι κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, τα 3 πρώτα 
χρόνια δεν έχασαν ούτε ένα ευρώ, ενώ τον τελευταίο χρόνο έχουν 
αύξηση 5% και 10% οι δήμοι και οι περιφέρειες, αντίστοιχα». 
Ο γενικός γραμματέας ανακοίνωσε πως «πέραν από το μεγάλο 
χρηματοδοτικό πρόγραμμα ΦιλόΔημος που δίνει ανακούφιση σε 
υπαρκτά αναγκαία έργα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, φτιάχνονται 
και δύο νέα προγράμματα της τάξης των 200 και 320 εκατ. ευρώ 
για τις περιφέρειες, για θέματα καθαρισμού ρεμάτων, χείμαρ-
ρων». Μάλιστα, όπως είπε, «θα γίνει σύντομα η προκήρυξη». 
Απαντώντας στην κριτική που ασκήθηκε για τον Κλεισθένη, ο κ. 
Πουλάκης υπενθύμισε στους συνέδρους πως φτιάχτηκε μετά από 
2,5 χρόνια διάλογου με την κοινωνία και τους αυτοδιοικητικούς 
φορείς, ενώ έκανε λόγο για ένα δημαρχοκεντρικό και περιφερει-
ακοκεντρικο σύστημα έως τώρα.
 Με την απλή αναλογική, προσέθεσε, τα δημοτικά και περιφερει-
ακά συμβούλια θα γίνουν πολιτικά όργανα, αυτοδιοικητικά, θα 
μάθουν να συνθέτουν, να συζητάνε και κυρίως να μπορούν να 
βρουν λύσεις για τα προβλήματα της κάθε περιοχής. «Η απλή ανα-
λογική θα φέρει την δημοκρατία και συγχρόνως θα δώσει ενδια-
φέρον στην τοπική κοινωνία, που είχε χαθεί» είπε χαρακτηριστικά.

Σε 390,7 εκατ. ευρώ ανέρχεται ο προϋπολογισμός του δήμου 
Θεσσαλονίκης, για το οικονομικό έτος 2019, μειωμένος κατά 
1,59% σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο, που εγκρίθηκε 
κατά πλειοψηφία στη διάρκεια της ειδικής συνεδρίασης του 
δημοτικού συμβουλίου, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η αντιδήμαρχος Οικονομικών, ‘Αννα Αγγελίδου, παρουσι-
άζοντας τον προϋπολογισμό υποστήριξε πως η διοίκηση 
Μπουτάρη, λόγω μειωμένων κρατικών πόρων, «εκμεταλ-
λεύεται όλα τα χρηματοδοτικά προγράμματα και δεν αφήνει 
καμία ευκαιρία χαμένη».
Πρόσθεσε πως για μια ακόμη χρονιά, βαρύτητα θα δοθεί 
στην υποστήριξη των οικονομικά αδύναμων πολιτών, στην 
ενίσχυση των κοινωνικών δράσεων και στη βελτίωση του 
αστικού περιβάλλοντος.

«’Οταν αναλάβαμε τη διοίκηση, το 2010, το σύνολο των 
χρεών του δήμου ήταν 42,8 εκατ. ευρώ, ενώ φέτος το ποσό 
έφτασε τα 6,7 εκατ. ευρώ», είπε χαρακτηριστικά η κ.Αγγελί-
δου, κάνοντας αναφορά και στην υπόθεση της υπεξαίρεσης. 
Παράλληλα, τόνισε πως ο προϋπολογισμός είναι ισοσκελισμέ-
νος, ρεαλιστικός και αναπτυξιακός.
Από τη συνεδρίαση απουσίαζε ο δήμαρχος, Γιάννης Μπου-
τάρης, που βρίσκεται στην Κωνσταντινούπολη με την Αγιο-
ρείτικη Εστία, προσκεκλημένος του Οικουμενικού Πατριάρχη.
Τους «Εντάξει», με επικεφαλής τον Σταύρο Καλαφάτη, εκπρο-
σώπησε ο δημοτικός σύμβουλος Σωκράτης Δημητριάδης, 
κάνοντας λόγο για «παραπλανητικό και λάθος προϋπολογι-
σμό», τονίζοντας πως η παράταξη του τον καταψηφίζει.
Η Ρία Καλφακάκου από την «Ανοιχτή Πόλη» ψήφισε λευκό 

στο θέμα του προϋπολογισμού, χαρακτηρίζοντας τον «κλα-
σικό, χωρίς έμπνευση και χωρίς κάτι το ιδιαίτερο».
Εκ μέρους της παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση», ο δημοτικός 
σύμβουλος Μιχάλης Κωνσταντινίδης, υποστήριξε πως «εάν 
οι δήμοι είχαν την κρατική χρηματοδότηση τα πράγματα θα 
ήταν καλύτερα και δεν θα χρειαζόταν πηγές χρηματοδότησης 
που είναι ασπιρίνες».
Η Μόνικα Αϊβάζογλου, από τις «Γειτονιές σε Δράση», τόνισε 
ότι «ο δήμος πρωτοτυπεί δυσάρεστα, καθώς ο προϋπολογι-
σμός συντάχθηκε χωρίς τη συμμετοχή των πολιτών και των 
φορών της πόλης».
Τέλος, ο Κωνσταντής Σεβρής, από την παράταξη «Μένουμε 
Θεσσαλονίκη», είπε πως «ο προϋπολογισμός προσπαθεί να 
‘χωνέψει’ έσοδα και έξοδα που δεν θα γίνουν ποτέ».

Τη δυνατότητα να κινούνται με ηλεκτρονικά πατίνια, τα οποία 
εντοπίζουν με ειδική εφαρμογή στο κινητό τους και «ξεκλειδώ-
νουν» έναντι αντιτίμου 1 ευρώ (συν 0,15 λεπτά για κάθε λεπτό 
διαδρομής) έχουν πλέον οι Θεσσαλονικείς, ως οι κάτοικοι της 
πρώτης μεσογειακής πόλης, στην οποία αποκτά παρουσία η 
καινοτόμος εταιρεία έξυπνης κινητικότητας Lime, ήδη παρούσα 
σε 140 αστικά κέντρα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Για τα πατί-
νια, που διαθέτουν σύστημα GPS, ασύρματη τεχνολογία και 
αυτόματο κλείδωμα, δεν υπάρχουν συγκεκριμένα σημεία στάθ-
μευσης. Ο/Η αναβάτης εντοπίζει το πλησιέστερο πατίνι μέσω 
του app στο κινητό του/της και αφού το χρησιμοποιήσει, το 
σταθμεύει στο τέλος της διαδρομής του/της, όπου το παραλαμ-

βάνει ο επόμενος ή η επόμενη. Τα ηλεκτρικά πατίνια κινούνται 
με μέγιστη ταχύτητα 25χλμ/ώρα, λειτουργούν με ηλεκτρική 
επαναφορτιζόμενη μπαταρία και -σύμφωνα με ανακοίνωση 
της εταιρείας- είναι κατάλληλα για όλες τις ηλικίες. Το βράδυ 
συλλέγονται και επαναφορτίζονται.
Στη Θεσσαλονίκη θα είναι διαθέσιμα από τις 8 το πρωί μέχρι 
τις 9 το βράδυ. Ο αντιδήμαρχος Τουρισμού και Διεθνών Σχέ-
σεων του δήμου Θεσσαλονίκης, Σπύρος Πέγκας, έγινε σήμερα 
ο πρώτος πολίτης της πόλης που οδήγησε το ηλεκτρικό πατίνι 
της Lime στους δρόμους της. «Είναι σημαντικό και ταυτόχρονα 
ενδεικτικό της αυξημένης αναγνωρισιμότητας της πόλης μας, το 
γεγονός ότι η Lime επέλεξε τη Θεσσαλονίκη για να ξεκινήσει τη 

διαδρομή της στις χώρες της Μεσογείου. Η Lime με τα ηλεκτρι-
κά της σκούτερ-πατίνια συμβάλλει σημαντικά στην αύξηση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους επισκέπτες της πόλης, ενώ 
ταυτόχρονα συμβάλλει στην αποφόρτιση του κυκλοφοριακού 
βάρους για τους ίδιους τους κατοίκους» επισήμανε ο κ.Πεγκας, 
ενώ ο Νίκος Χατζηδάκης, Operations Manager της εταιρείας 
στη Θεσσαλονίκη, δήλωσε: «Η Θεσσαλονίκη είναι μια νεανική, 
ζωντανή πόλη η οποία αγκαλιάζει την καινοτομία και είμαι 
σίγουρος πως οι Θεσσαλονικείς θα λατρέψουν τον νέο αυτό 
τρόπο μετακίνησης στην πόλη ο οποίος είναι οικολογικός και 
καινοτόμος».

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΝΠΕ: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΔΟΜΕΣ, ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ 2019

ΜΕΤΑΚΙΝΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΕ ...ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΠΑΤΙΝΙ
 Η Θεσσαλονίκη πρώτη μεσογειακή πόλη στο “δίκτυο” της εταιρείας Lime
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«Αισθανόμαστε υπερήφανοι για εσάς διότι είσθε γνήσιοι εκ-
πρόσωποι της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Αντιπροσωπευ-
τικής Δημοκρατίας» υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, Προκόπης Παυλόπουλος, υποδεχόμενος στο Προεδρικό 
Μέγαρο τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Παγκόσμιας 
Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνισμού (Πα.Δ.Ε.Ε), σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο κ. Παυλόπουλος απευθυνόμενος προς τον πρόεδρο και τα 
μέλη της Πα.Δ.Ε.Ε, τόνισε ότι «όλοι ξέρουμε ότι η Δημοκρατία 
ξεκίνησε από την Ελλάδα» και σημείωσε ότι υπερασπίζονται 
τη Δημοκρατία σε καιρούς δύσκολους γιατί έχει ανάγκη υπε-
ράσπισης η Δημοκρατία. «Έχουν ανάγκη υπεράσπισης τα δι-
καιώματα του ανθρώπου παντού και εσείς το ξέρετε. Το DNA 
των Ελλήνων έχει μέσα του την έννοια της Δημοκρατίας και 
των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και αυτό το εκπροσωπείτε 
στις χώρες εκείνες στις οποίες ασκείτε το λειτούργημά σας. Εύ-

χομαι το δικό σας παράδειγμα να το ακολουθήσουν και άλλοι. 
Έτσι βάζετε και μια παρακαταθήκη και για άλλους στις χώρες 
όπου ζείτε», υπογράμμισε.
Επανέλαβε, επίσης, ότι «ρίμαστε υπερήφανοι για εσάς γιατί 
αποδεικνύετε ότι οι Έλληνες επιτυγχάνουν στο εξωτερικό 
πράγματα, τα οποία για άλλους λαούς είναι δύσκολο να τα 
επιτύχουν, και μάλιστα σε έναν στίβο όπως είναι ο πολιτικός 
στίβος, που είναι εξαιρετικά δύσκολος». Όπως παρατήρησε, 
επιτυγχάνει κανείς στον πολιτικό στίβο όταν έχει επιτύχει και 
στην υπόλοιπη, επιστημονική, κοινωνική γενικότερα, ζωή και 
πρόσθεσε: «Είσθε επιτυχημένοι άνθρωποι και αυτό είναι που 
σας έχει δώσει τη δυνατότητα να αποκτήσετε αυτά τα πολιτικά 
αξιώματα τα οποία κατέχετε».
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Δ.Σ. της Παγκόσμιας Δι-
ακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνισμού, Peter Katsambanis, 
ευχαρίστησε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Προκόπη Παυ-

λόπουλο, για τη θερμή υποδοχή και τόνισε ότι παρόλο που 
εκλέγονται σε τέσσερις διαφορετικές ηπείρους, το αίμα τους 
είναι ελληνικό και αγαπούν την Ελλάδα. Υπενθύμισε, επίσης, 
ότι στις εκλογές που έγιναν τον τελευταίο μήνα στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, εκλέχθηκαν ακόμη περισσότεροι Έλληνες στα 
κοινοβούλια και ειδικότερα στο Κογκρέσο, με αποτέλεσμα, 
σήμερα, να υπάρχουν έξι άτομα στο Κογκρέσο, ελληνικής 
καταγωγής. «Αυτό αποδεικνύει ότι αυτά που είπατε εσείς εί-
ναι πραγματικότητα. Πιστεύουμε ότι με αυτή την αύξηση των 
μελών, στο μέλλον θα μπορούμε να δράσουμε πιο δραστήρια 
και πιο αποτελεσματικά για να βοηθήσουμε την μητέρα Πα-
τρίδα και να υπερασπιστούμε τη Δημοκρατία, την Ελληνική 
Δημοκρατία σε όλα τα μέρη του κόσμου που δρούμε εμείς», 
κατέληξε.

H Oλομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας θα κρίνει τελικά 
εάν είναι συνταγματικές ή όχι οι περικοπές των δώρων Χρι-
στουγέννων και Πάσχα καθώς και του επιδόματος θερινής 
άδειας των εν ενεργεία δημοσίων υπαλλήλων, υπαλλήλων 
ΟΤΑ, ΝΠΔΔ και ΜΠΙΔ, καθώς η επταμελής σύνθεση του ΣΤ’ 
Τμήματος, με σειρά αποφάσεών της, έκρινε ότι οι περικοπές 
των τριών επιδομάτων είναι αντισυνταγματικές, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με το σκεπτικό των συμβούλων Επικρατείας, οι 
επίμαχες περικοπές που έγιναν με τον νόμο 4093/2012 αντί-
κεινται στα άρθρα 25 και 4 του Συντάγματος και τις απορρέ-
ουσες από αυτά αρχές της ισότητας και της αναλογικότητας. 
Ωστόσο, λόγω της αντισυνταγματικότητας, παραπέμπει για 
τελική κρίση στην Ολομέλεια του ΣτΕ. 
Οι περικοπές άρχισαν να «τρέχουν» από 1-1-2013 και σύμ-
φωνα με τους συμβούλους Επικρατείας «ο νομοθέτης όφειλε 

αποφαινόμενος τεκμηριωμένα για την αναγκαιότητα του μέ-
τρου να εξετάσει την ύπαρξη τυχόν εναλλακτικών επιλογών 
και να συγκρίνει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της 
καθεμιάς για τον επιδιωκόμενο δημόσιο σκοπό της δημο-
σιονομικής προσαρμογής, καθώς και εάν οι επιπτώσεις της 
συγκεκριμένης περικοπής αποδοχών στο βιοτικό επίπεδο 
των θιγόμενων, αθροιζόμενες με τις επιπτώσεις από τα ήδη 
ληφθέντα μέτρα αντιμετώπισης της κρίσης, και συνδυαζόμε-
νες με τις κοινωνικ0-οικονομικές συνθήκες, οδηγούν σε ανε-
πίτρεπτη μείωση του επιπέδου ζωής των υπαλλήλων, κάτω 
του επιπέδου της αξιοπρεπούς διαβίωσης». 
Στο πολυσέλιδο σκεπτικό τους (2626-2635/2018) οι δικαστές 
αναγνωρίζουν ότι ο νομοθέτης, εκτιμώντας τις κρατούσες 
κοινωνικές συνθήκες, μπορεί να προβαίνει σε μείωση του 
βασικού μισθού ή των επιδομάτων στο πλαίσιο του δημο-
σίου συμφέροντος, ωστόσο επισημαίνουν: «Με την επίμαχη 

διάταξη επιχειρείται νέα, για πολλοστή φορά, περικοπή την 
αποδοχών, της ίδιας ακριβώς ομάδας θιγόμενων, ειδικότερα, 
δε, θεσπίζεται πλέον με αυτήν, όχι περατερω μείωση, αλλά 
κατάργηση των ετήσιων αποδοχών». Και προσθέτουν ότι 
«επιδόματα, εορτών και αδείας συνδέονται από τη φύση τους 
με τις αυξημένες ανάγκες που ανακύπτουν κατά τις εορταστι-
κές περιόδους και κατά την περίοδο των θερινών διακοπών, 
οι οποίες ανάγκες συντρέχουν για όλους τους υπαλλήλους 
ανεξάρτητα από τον μισθό του καθενός». 
Τέλος, καταλήγουν ότι «ο νομοθέτης δεν δικαιολογείτο πλέον 
να προχωρήσει στην υιοθέτηση του επίμαχου καταργητικού 
μέτρου, χωρίς προηγουμένως να έχει εκτιμήσει την προσφο-
ρόρητα του μέτρου ενόψει και της διαπίστωσης ότι τα αντί-
στοιχα μέτρα που είχε λάβει έως τότε δεν είχαν αποδώσει τα 
αναμενόμενα».

Στις αρχές του 2019 θα εκδοθούν οι περισσότερες προκηρύ-
ξεις για τις 1.500 προσλήψεις στους ΟΤΑ, που περιλαμβάνο-
νται στον κοινό σχεδιασμό των υπουργείων Εσωτερικών και 
Διοικητικής Ανασυγκρότησης για την επόμενη τριετία, όπως 
ανέφερε ο Αλέξης Χαρίτσης, σε συνέντευξή του στον Αθήνα 
9,84,αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Όπως είπε ο υπουργός Εσωτερικών, οι περισσότερες από τις 
1.500 προσλήψεις θα είναι στοχευμένες σε τεχνικές, οικονο-
μικές και νομικές υπηρεσίες των δήμων και των Περιφερειών.
Σχετικά με την έκδοση των οριστικών πινάκων διοριστέων 
της προκήρυξης 3Κ/2018 για 8.166 μόνιμες θέσεις στις αντα-

ποδοτικές υπηρεσίες των δήμων, ο κ. Χαρίτσης αναφέρθηκε 
σε ενημέρωση από τον πρόεδρο της ανεξάρτητης αρχής, σύμ-
φωνα με τον οποίο αναμένεται έως τις 31 Δεκεμβρίου.
Για την επιλογή της υποψηφιότητας του ΣΥΡΙΖΑ για τον δήμο 
Αθηναίων σημείωσε ότι τον πρώτο λόγο στην επιλογή των 
προσώπων που θα στελεχώσουν το ψηφοδέλτιο τον έχει η 
αυτοδιοικητική κίνηση «Ανοιχτή Πόλη», που πρόσκειται στην 
Κουμουνδούρου.
«Ευθεία επίθεση στην ελευθεροτυπία και εντέλει στην ίδια τη 
δημοκρατία» η επίθεση στον Σκάι
Ο ίδιος καταδίκασε τη βομβιστική επίθεση στον Σκάι, κάνο-

ντας λόγο για «μία ευθεία επίθεση στην ελευθεροτυπία και 
εντέλει στην ίδια τη δημοκρατία», τονίζοντας παράλληλα την 
ανάγκη «η πολιτική αντιπαράθεση στη χώρα μας να γίνεται 
και να συνεχίσει να γίνεται με δημοκρατικούς όρους, με όρους 
προγραμματικής αντιπαράθεσης».
Για το ενδεχόμενο οι ΑΝΕΛ να αποσύρουν την εμπιστοσύνη 
στην κυβέρνηση, ο κ. Χαρίτσης επισήμανε ότι «αυτή η κυβέρ-
νηση έχει δείξει πολύ μεγάλους βαθμούς ανθεκτικότητας, που 
πολλές φορές εκπλήσσουν με το πώς έχει καταφέρει μέσα από 
πολύ μεγάλες δυσκολίες και αντιξοότητες να σταθεί στα πόδια 
της και να εφαρμόσει το πρόγραμμα της».

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΥΠΟΔΕΧΤΗΚΕ Ο 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Η ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΣΤΕ ΘΑ ΚΡΙΝΕΙ ΕΑΝ ΕΙΝΑΙ Η ΟΧΙ ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΟΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΤΩΝ ΔΩΡΩΝ 
ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

ΑΛ. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΤΟΥΣ ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΓΙΑ 1.500 ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΣΤΟΥΣ 
ΟΤΑ ΣΕ ΒΑΘΟΣ ΤΡΙΕΤΙΑΣ
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Συμφωνία για τον αγωγό που θα διοχετεύει φυσικό αέριο από 
την Πλωτή Μονάδα Παραγωγής Αποθήκευσης και Εκφόρτωσης 
(FPSO) της Energean στο σύστημα μεταφοράς αερίου του Ισραήλ 
υπέγραψαν η Energean και η Israel Natural Gas Lines εταιρεία που 
ανήκει στο κράτος του Ισραήλ και διαχειρίζεται το σύστημα μετα-
φοράς αερίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η συμφωνία αφορά την κατασκευή και τη μεταφορά του χερσαί-
ου τμήματος καθώς και ενός τμήματος περίπου 10 χιλιομέτρων 

που βρίσκεται κοντά στη στεριά. Με βάση τη Συμφωνία η INGL 
θα καταβάλει στην Energean περίπου 100 εκατ. δολάρια. Η παρά-
δοση των συγκεκριμένων τμημάτων του αγωγού στην INGL θα 
πραγματοποιηθεί αμέσως μετά την έναρξη παράδοσης φυσικού 
αερίου από το κοίτασμα Καρίς στο πρώτο τρίμηνο του 2021. 
Με την ευκαιρία, της υπογραφής της συμφωνίας, ο κ. Yuval 
Steinitz, Υπουργός Εθνικών Υποδομών, Ενέργειας και Υδάτων 
του Ισραήλ, δήλωσε τα εξής: «Πρόκειται για ένα σημαντικό βήμα 

στην πορεία της ανάπτυξης μεσαίων και μικρότερων κοιτασμά-
των αερίου, η οποία στηρίζεται και στις υποδομές που δημιουρ-
γούνται από την INGL. Η υπογραφή της συμφωνίας θα ενθαρρύ-
νει την έρευνα για κοιτάσματα φυσικού αερίου και την ανάπτυξή 
τους και θα συνεισφέρει στην ενεργειακή ασφάλεια του Ισραήλ 
στο μέλλον».

Στο 70% ανέρχεται το ποσοστό της εξοικονόμησης ενέργειας στο 
«πράσινο» νέο κτίριο της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, που 
έχει κατασκευαστεί με βιοκλιματικά χαρακτηριστικά και διαθέτει 
προβλέψεις και αυτοματισμούς που συμβάλλουν σημαντικά στη 
μείωση του περιβαλλοντικού του αποτυπώματος. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ την παρουσίαση του κτιρίου έκανε ο αντιπεριφερειάρ-
χης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Κώστας Γιουτίκας, σε σπουδα-
στές του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης, 
στο πλαίσιο του μαθήματος «Έξυπνες Πόλεις – Έξυπνη Ενέργεια».
Όπως ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ. Γιουτίκας, το νέο κτίριο της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας επί της 26ης Οκτωβρίου κα-
ταλαμβάνει ένα ολόκληρο οικοδομικό τετράγωνο έκτασης 10.200 
τετραγωνικών μέτρων, το οποίο βρίσκεται ανάμεσα σε ιστορικά 
κτιριακά συγκροτήματα της πόλης, όπως είναι ο «Μύλος» και το 
«Φιξ». Εκεί συνδυάζονται το παλιό με το καινούριο, καθώς το νέο 
κτίριο είναι κατασκευασμένο σε μοντέρνα, λιτή αρχιτεκτονική, σε 
σχήμα «Γ» ενώ παραμένουν στο χώρο τα τρία διατηρητέα της 
εταιρείας φωταερίου, για τα οποία αναζητείται χρηματοδότηση 
προκειμένου να αξιοποιηθούν.
Οι ενεργειακές ανάγκες του νέου κτιρίου σε θέρμανση και ψύξη 
καλύπτονται κατά ένα πολύ μεγάλο ποσοστό από τη γεωθερμία 
ενώ η εξοικονόμηση που επιτυγχάνεται είναι της τάξεως του 70% 
σε σχέση με τα συμβατικά καύσιμα (πετρέλαιο, φυσικό αέριο). Το 
συγκεκριμένο γεωθερμικό σύστημα, που διαθέτει σωληνώσεις 
συνολικού μήκους 42 χιλιομέτρων κάτω από τη θεμελίωση του 

κτιρίου, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς εκτός από το 
γεγονός ότι είναι η μεγαλύτερη γεωθερμική εγκατάσταση, μέχρι 
στιγμής, σε δημόσιο κτίριο στη χώρα, εφαρμόζει και πρωτοπορια-
κές μεθόδους με συνδυασμούς γεωεναλλακτών.
Επιπλέον, έχουν τοποθετηθεί ενισχυμένες θερμομονώσεις στο 
κέλυφος του κτιρίου, χρησιμοποιήθηκαν ενεργειακοί υαλοπίνακες 
που δυσκολεύουν τη μετάδοση της θερμότητας από ένα θερμό 
σε ένα ψυχρό μέρος, χρησιμοποιήθηκαν λαμπτήρες οικονομίας 
και εγκαταστάσεις ώστε να μειωθεί έως και 40% η κατανάλωση 
ενέργειας για φωτισμό στο κτίριο ενώ λειτουργεί κεντρικό σύστη-
μα ελέγχου για όλο το κτίριο και τις λειτουργίες του.
Με αυτό, επιτυγχάνεται η παρακολούθηση και η στόχευση της 
κατανάλωσης ενέργειας, αλλά και η εξοικονόμηση χρόνου και 
χρήματος για τη συντήρησή του. Το σύστημα αποτελείται από 17 
ψηφιακούς ελεγκτές, 600 σημεία εισόδου και 210 σημεία εξόδου 
κι από έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή με το κατάλληλο λογισμικό. 
Ελέγχει τις κλιματιστικές μονάδες, το λεβητοστάσιο, τις αντλίες 
θερμότητας με εκμετάλλευση της γεωθερμίας, ενώ πραγματοποιεί 
μέτρηση και καταγραφή των ηλεκτρικών μεγεθών, επιτηρεί τη 
λειτουργία της μέσης και χαμηλής τάσης, ελέγχει τον εξαερισμό 
του υπόγειου χώρου στάθμευσης αυτοκινήτων, επιτηρεί την 
κατάσταση και συνεργάζεται με το σύστημα πυρανίχνευσης και 
επίσης επιτηρεί την κατάσταση όλων των κρίσιμων συστημάτων 
του κτιριακού συγκροτήματος.
Για τη εξωτερική σκίαση του κτιρίου τοποθετήθηκαν οριζόντιες 

περσίδες από έλασμα αλουμινίου στον νότιο- νοτιοδυτικό προσα-
νατολισμό του κτιρίου, με τις μεγάλες γυάλινες επιφάνειες, ενώ η 
περιστροφή των περσίδων γίνεται με ηλεκτροκινητήρα ελεγχόμε-
νο από διαφορικό φωτοκύτταρο.
Λειτουργεί, παράλληλα, μετεωρολογικός σταθμός για τον προσδι-
ορισμό της πραγματικής θέσης του ήλιου σε σχέση με τον προσα-
νατολισμό του κτιρίου, με χρήση GPS, ώστε να γίνεται αυτόματη 
ρύθμιση των σκιάστρων για την αποδοχή - τον χειμώνα- ή την 
απόρριψη - το καλοκαίρι- της εισόδου της ηλιακής ενέργειας 
στους χώρους.
Στον εξωτερικό χώρο του κτιρίου λειτουργεί σταθμός φόρτισης 
ηλεκτροκίνητων οχημάτων, στον οποίο οι πολίτες μπορούν να 
φορτίζουν δωρεάν τα οχήματά τους για δύο χρόνια. «Έχουν έρθει 
αρκετά αυτοκίνητα ήδη. Έχει έρθει και το πρώτο Tesla, ένας Γερ-
μανός επισκέπτης ήρθε πριν από δύο μήνες στο κτίριο της Περιφέ-
ρειας και με χαρά του παρείχαμε αυτή την υπηρεσία» σημείωσε 
ο αντιπεριφερειάρχης. Το κτίριο διαθέτει, επίσης, φυτεμένο δώμα 
έκτασης τριακοσίων, περίπου, τετραγωνικών μέτρων που συμ-
βάλλει στη θερμομόνωση και τη σκίαση τμήματος του κτιρίου.
«Πρόκειται για ένα «έξυπνο» κτίριο που εξοικονομεί ενέργεια, δεν 
διαθέτει καθόλου διακόπτες αλλά φωτοκύτταρα ενώ σε αυτό, ο 
φωτισμός και η θέρμανση ενεργοποιούνται αυτόματα. Παράλ-
ληλα η Περιφέρεια προωθεί τις ενέργειες για την πιστοποίησή του 
μέσω της οποίας θα ενταχθεί το κτίριο στον ενεργειακό χάρτη όλου 
του κόσμου» σχολίασε ο κ. Γιουτίκας.

Νέα εποχή για τον κλάδο των τουριστικών καταλυμάτων φέρνει 
το νομοσχέδιο για τον θεματικό τουρισμό, που υπερψηφίστηκε 
πρόσφατα, επιλύοντας σημαντικά προβλήματα, που μαστίζουν 
τον κλάδο, επί σειρά ετών, ενώ, την ίδια στιγμή, μία νέα σελίδα 
ανοίγει για τον ελληνικό τουρισμό, προσδίδοντας νέα, αναπτυ-
ξιακή διάσταση στο ελληνικό, τουριστικό προϊόν. Αυτό τονίζει 
σε ανακοίνωσή της –σύμφωνα με το ΑΠΕ- η Συνομοσπονδία 
Επιχειρηματιών Τουριστικών Καταλυμάτων Ελλάδος (ΣΕΤΚΕ), 
υπογραμμίζοντας ταυτόχρονα ότι μπαίνουν οι βάσεις για την 

εξειδίκευση των εναλλακτικών μορφών τουρισμού και την πο-
λυπόθητη επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, δημιουργώντας 
νέους ορίζοντες στην τουριστική ανάπτυξη της χώρας. 
Προς αυτή την κατεύθυνση, η ΣΕΤΚΕ, όπως αναφέρει, είναι έτοιμη 
να συνεισφέρει με τον «Τουρισμό Εμπειρίας», μία πρωτοβουλία 
της, που θα πάρει «σάρκα και οστά» από την επόμενη τουριστική 
περίοδο, καθώς οι διεργασίες έχουν ήδη ξεκινήσει, διαφοροποιώ-
ντας τις επιλογές που θα έχει ο επισκέπτης. Ειδικότερα, με την ψή-
φιση του νομοσχεδίου επιλύεται το ζήτημα της κατοχύρωσης του 

διακριτικού τίτλου του καταλύματος, για το οποίο μέχρι σήμερα 
αρμόδιο ήταν το ΞΕΕ, ενώ πλέον ο διακριτικός τίτλος των επιχειρή-
σεων ενοικιαζόμενων επιπλωμένων δωματίων-διαμερισμάτων 
εγκρίνεται από τις Υπηρεσίες Μιας Στάσης (ΥΜΣ) ή τις Υπηρεσίες 
ΓΕΜΗ. Ακόμη, με βάση το νομοσχέδιο, αρμόδιος φορέας για την 
έκδοση πιστοποιητικού προαιρετικής κατάταξης των ενοικιαζό-
μενων επιπλωμένων δωματίων-διαμερισμάτων ορίζεται η οικεία 
κατά τόπο Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού, ενώ μέχρι σήμερα 
και σε αυτή την περίπτωση αρμόδιο ήταν το ΞΕΕ. 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ENERGEAN - INGL ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΩΓΟ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΣΤΟ 70% Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟ “ΠΡΑΣΙΝΟ” ΚΤΙΡΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΣΕΤΚΕ: ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ ΦΕΡΝΕΙ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ  
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Τις επιπτώσεις της κρίσης και της δημοσιονομικής προ-
σαρμογής στην τρέχουσα και τη μελλοντική λειτουργία 
του εκπαιδευτικού συστήματος διερευνά μελέτη του Ιδρύ-
ματος Βιομηχανικών και Οικονομικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), 
με τίτλο «Κρίση, δημογραφικές μεταβολές και επιπτώσεις 
στην εκπαίδευση», σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η μελέτη αναλύει τις μεταβολές που έχουν σημειωθεί στα 
βασικά μεγέθη και δείκτες λειτουργίας του εκπαιδευτικού 
συστήματος, μετά την έναρξη της κρίσης, καθώς επίσης 
και τις επιπτώσεις των δημογραφικών μεταβολών που 
έχουν σημειωθεί, στη μελλοντική εξέλιξη και προοπτική 
της λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήματος.
Σύμφωνα με την μελέτη, η σημαντικότερη μεταβολή στα 
μεγέθη αυτά αφορά στη μείωση του μαθητικού πλη-
θυσμού, που οφείλεται στην εξωτερική μετανάστευση 
κυρίως αλλοδαπών που σημειώθηκε στη χώρα μετά την 
έναρξη της κρίσης, αλλά και στη μεγάλη μείωση των γεν-
νήσεων, που έχει σημειωθεί από το 2010 και έπειτα. Εξέλι-
ξη που έχει πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις.
Τα σημαντικότερα ευρήματα και συμπεράσματα της μελέ-
της αφορούν στα εξής:
• Μετά την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ μέχρι το ξέσπασμα 
της κρίσης, ο αριθμός των εκπαιδευτικών στην δημόσια 
πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αυξήθηκε 
σημαντικά από 145 χιλ το 2000 σε 180 χιλ το 2010 (αύξη-
ση 24%). Στο πλαίσιο της δημοσιονομικής προσαρμογής 
που ακολούθησε την έναρξη της κρίσης, ο αριθμός των 
εκπαιδευτικών σημείωσε σημαντική μείωση από 180 χιλ 
το 2010 σε 152 χιλ το 2017 (μείωση 15,6%).
• Οι αυξομειώσεις του αριθμού των εκπαιδευτικών που 
σημειώθηκαν πριν και μετά την έναρξη της κρίσης, μετέ-
βαλαν σημαντικά τις αναλογίες εκπαιδευτικών-μαθητών 
στο σύνολο πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης. Ειδικότερα, πριν από την κρίση, η αναλογία εκπαι-
δευτικών-μαθητών από 1:10,6 (2000) μειώθηκε σε 1:8,2 
(2009). Μετά την έναρξη της κρίσης, οι αναλογίες εκπαι-
δευτικών-μαθητών αυξήθηκαν εκ νέου σε 1:9,5 (2017).
• Παρά την έκταση της δημοσιονομικής προσαρμογής που 
εφαρμόστηκε από το 2010 και έπειτα, οι αναλογίες εκπαι-
δευτικών μαθητών στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθ-
μια εκπαίδευση παραμένουν στην Ελλάδα μικρότερες από 
το μέσο όρο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
ΟΟΣΑ. Επιπλέον, οι αναλογίες αυτές είναι μικρότερες από 
τον μέσο όρο των άλλων ευρωπαϊκών χωρών, είτε στις 
κεντρικές περιφέρειες της χώρας (Αττική, Κεντρική Μακε-
δονία), όπου συγκεντρώνεται το μεγαλύτερο μέρος του 

μαθητικού πληθυσμού, είτε στις περισσότερο απομακρυ-
σμένες περιοχές με μικρότερο πληθυσμό και γεωγραφικές 
ιδιαιτερότητες (π.χ. δυσπρόσιτα σχολεία νησιωτικών ή 
ορεινών περιοχών).
• Προκύπτει, επομένως, το συμπέρασμα ότι οι ελλείψεις 
και τα κενά εκπαιδευτικών που παρουσιάζονται κάθε 
χρόνο στα ελληνικά σχολεία, οφείλονται περισσότερο σε 
διαχειριστικές αδυναμίες της κεντρικής διοίκησης, στην 
αξιοποίηση και διαχείριση του προσωπικού της εκπαίδευ-
σης, του δικτύου σχολικών υποδομών και του σχολικού 
προγράμματος.
• Ο αριθμός των σχολικών μονάδων, έβαινε μειούμε-
νος με αργό ρυθμό την περίοδο πριν από την κρίση από 
15.714 το 2000 σε 15.547 το 2009 (μείωση 1,1%) και 
επιταχύνθηκε έτσι ώστε το 2015 μειώθηκε σε 13.870 
(μείωση 10,8%), στο πλαίσιο του εξορθολογισμού και 
της δημοσιονομικής προσαρμογής που ακολούθησε την 
έναρξη της κρίσης.

• Ύστερα από την έναρξη της κρίσης και ως αποτέλεσμα 
της διακοπής των προσλήψεων, η αναλογία μονίμων/
αναπληρωτών εκπαιδευτικών μεταβλήθηκε σημαντικά. 
Στο δημοτικό σχολείο από 7% το 2004 και 6,6% το 2008 
σε 18,7% το 2015, στο Λύκειο το ποσοστό των αναπλη-
ρωτών από 3,1% το 2002 και 3,6% το 2009 ανήλθε σε 
6,8% το 2015, ενώ στην Επαγγελματική Εκπαίδευση από 
7,4% το 2002 και 4,8% το 2009 ανήλθε σε 8,9 το 2015.
• Επιπλέον, η κρίση είχε σημαντικές επιπτώσεις και στην 
ιδιωτική εκπαίδευση, καθώς ο αριθμός των μαθητών από 
94,2 χιλ. το 2000 και 93,4 χιλ. το 2009 μειώθηκαν σε 70,7 
χιλ. το 2015 (-24,9% σε σχέση με το 2000). Οι εκπαιδευτι-
κοί από 9,0 χιλ. το 2000 και 8,9 το 2009 μειώθηκαν σε 8,3 
χιλ. το 2014 (-8,4% σε σχέση με το 2000).
• Η σημαντικότερη όμως επίπτωση της κρίσης στη λει-

τουργία της εκπαίδευσης, που διαπίστωσε η παρούσα 
μελέτη, αφορά στη μείωση του συνολικού μαθητικού 
πληθυσμού που σημειώθηκε μετά την έναρξη της κρί-
σης καθώς από 1,53 εκ το 2000 μειώθηκε σε 1,49 εκ το 
2009 (-3,1%) και 1,44 εκ το 2016 (-5.9% συγκριτικά με το 
2000). Η εξέλιξη αυτή οφείλεται:
α) στην εξωτερική μετανάστευση οικογενειών κυρίως 
αλλοδαπών μετά την έναρξη της κρίσης, καθώς μεταξύ 
2011 και 2015 ο αριθμός των παλιννοστούντων και αλλο-
δαπών μαθητών μειώθηκε κατά 55,9% (από τους 159,5 
χιλ. στους 70,3 χιλ.),
β) στην μείωση των γεννήσεων που σημειώθηκε από το 
2010 και εντάθηκε από το 2012 και μετά (με εξαίρεση το 
2016, όταν σημειώθηκε αύξηση σε σχέση με το 2015). Η 
μείωση των γεννήσεων μετά την έναρξη της κρίσης κατά 
σχεδόν 30%, από 118,3 χιλ. το 2008 σε 88,5 χιλ. το 2017, 
άρχισε ήδη να αποτυπώνεται στον αριθμό των νηπίων 
στο νηπιαγωγείο (από 162 χιλ. το 2014 σε 155,2 χιλ. το 
2015) και στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου (από 
107,2 το 2016 σε 101,9 το 2017).
• Οι μεταβολές αυτές στο μαθητικό πληθυσμό αποτελούν 
έμμεσες αλλά βαθύτερες επιπτώσεις της κρίσης στην εκ-
παίδευση, καθώς συνδέονται με τη μεγάλη μείωση της 
απασχόλησης που σημειώθηκε, τη διάρκεια της ύφεσης 
της οικονομίας και της καθυστέρησης της ανάκαμψης 
της απασχόλησης, τις επιπτώσεις στον οικογενειακό προ-
γραμματισμό λόγω της αβεβαιότητας και της έλλειψης 
οικονομικής εμπιστοσύνης που επήλθε, καθώς και την 
εξωτερική μετανάστευση αλλοδαπών και Ελλήνων σε 
αναπαραγωγική ηλικία.
• Αυτές οι επιπτώσεις της κρίσης δεν έχουν ακόμα εκδη-
λωθεί και αποτυπωθεί πλήρως στη λειτουργία της εκπαί-
δευσης. Από τη μια, η μείωση του αριθμού των μαθητών 
που οφείλεται στην εξωτερική μετανάστευση έχει ήδη συ-
ντελεσθεί, χωρίς όμως να είναι βέβαιο ότι έχει σταματήσει 
και ολοκληρωθεί. Από την άλλη, η μείωση του αριθμού 
των μαθητών, που οφείλεται στη μείωση των γεννήσεων 
μετά την έναρξη της κρίσης, έχει μόλις πρόσφατα αρχίσει 
να αποτυπώνεται στη λειτουργία της εκπαίδευσης. Οι επι-
πτώσεις της μείωσης των γεννήσεων, που έχει σημειωθεί 
από το 2010 και έπειτα, και συνεχίζεται μέχρι και το 2017 
αναμένεται να εκδηλωθούν σταδιακά και εντονότερα τα 
προσεχή χρόνια και να μεταβάλλουν ριζικά το συνολικό 
τοπίο του εκπαιδευτικού συστήματος. Συνέχεια στη σελ 19

«ΚΡΙΣΗ, ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ» - ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΙΟΒΕ
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Τα κεντρικά του «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ», στον 
Χολαργό, επισκέφθηκαν χθες τα μέλη αντιπροσωπείας 
του υπουργείου Φυσικών Πόρων της Λαϊκής Δημοκρα-
τίας της Κίνας, με επικεφαλής τον υφυπουργό Kurexi 
Maihesuti, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Κατά τη συνάντηση της κινεζικής αντιπροσωπείας με 
τη Διοίκηση του φορέα παρουσιάστηκε το εύρος των 
δραστηριοτήτων του Ελληνικού Κτηματολογίου και ανα-
λύθηκε η εξέλιξη του έργου της κτηματογράφησης στη 
χώρα.

Επιπλέον, έγινε διεξοδική συζήτηση και ανταλλαγή από-
ψεων για ενδεχόμενη μελλοντική συνεργασία των δύο 
πλευρών σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος.

Συνέχεια από τη σελ 19

Οι δημογραφικές επιπτώσεις
Προκειμένου να καταγράψει και αναδείξει πληρέστερα 
τις επιπτώσεις της κρίσης στην εκπαίδευση, η μελέτη 
του ΙΟΒΕ εκπόνησε εναλλακτικά σενάρια μελλοντικής 
εξέλιξης και προοπτικής του εκπαιδευτικού συστήματος 
με βάση τις δημογραφικές τάσεις. Τα εναλλακτικά αυτά 
σενάρια μελλοντικής προοπτικής δείχνουν ότι, αν στο 
μεταξύ δεν υπάρξουν ριζικές αλλαγές (τέτοιες ώστε να 
έχουν ως αποτέλεσμα τη μεγάλη αύξηση των γεννήσε-
ων ή την μαζική επιστροφή Ελλήνων και την εισροή 
μεταναστών από άλλες χώρες στην Ελλάδα τα προσεχή 
χρόνια), ο συνολικός αριθμός των μαθητών από 1,48 
εκ το 2008 θα μειωθεί σε 1,05 εκ περίπου (29,2 % ή 
423,3 χιλ λιγότεροι μαθητές) μέχρι το 2035, όταν δη-
λαδή θα έχει ενταχθεί στο εκπαιδευτικό σύστημα και η 
πιο πρόσφατη μείωση γεννήσεων που σημειώθηκε το 
2017. Όπως αναφέρθηκε, ήδη καταγράφεται μείωση 
του αριθμού νηπίων στα νηπιαγωγεία καθώς και του 
αριθμού μαθητών στις πρώτες τάξης του δημοτικού 
σχολείου ενώ οι επιπτώσεις της έναρξης μείωσης των 
γεννήσεων που σημειώθηκε το 2010 θα αρχίσουν να 
αποτυπώνονται στη λειτουργία του Γυμνασίου από το 
2022, ενώ στα Γενικά και τα Επαγγελματικά Λύκεια από 
το 2025. Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση οι επιπτώσεις 
αυτές θα αρχίσουν να εκδηλώνονται από το 2028 και 
έπειτα.
Συγκεκριμένα, ανάλογα και με την κατεύθυνση και τις 
επιλογές της κρατικής εκπαιδευτικής πολιτικής για τη 
διαχείριση του εκπαιδευτικού προσωπικού, του δικτύ-
ου σχολικών υποδομών και του σχολικού προγράμμα-
τος που θα εφαρμοστεί τα προσεχή χρόνια (αδράνεια, 
προσαρμογή ή ευρωπαϊκή σύγκλιση της λειτουργίας 
του εκπαιδευτικού συστήματος), στο πλαίσιο της παρα-
πάνω προοπτικής μείωσης του μαθητικού πληθυσμού:
α) ο αριθμός των σχολικών μονάδων ενδέχεται να μει-
ωθεί έως 10,7 χιλ. το 2035 από 15,5 χιλ. 2008 (μείωση 

κατά 30,8% ή 4,8 χιλ σχολικές μονάδες),
β) ο αριθμός των εκπαιδευτικών από 180,3 χιλ το 2009 
ενδέχεται να μειωθεί το 2035 σε 110,5 χιλ (μείωση 
38,7% στο σενάριο προσαρμογής) και σε 80,7 χιλ (μεί-
ωση 55,2% στο σενάριο της ευρωπαϊκής σύγκλισης).
Οι επιπτώσεις της μείωσης των μαθητών στις ανάγκες 
σε εκπαιδευτικούς που απαιτούνται για τη λειτουργία 
των σχολείων, ανάλογα και με το σενάριο εκπαιδευτι-
κής πολιτικής που θα εφαρμοστεί τα προσεχή χρόνια, 
αναμένεται να έχουν επιπτώσεις στις διαφορετικές ειδι-
κότητες εκπαιδευτικών. Ειδικότερα, οι επιπτώσεις αυ-
τές αναμένεται ότι θα εκδηλωθούν πρώτα (2018) στην 
ειδικότητα των Δασκάλων καθώς και των εκπαιδευτι-
κών ειδικοτήτων που διδάσκουν στα Δημοτικά σχολεία 
(Αγγλικής, Γαλλικής, Γερμανικής, Φυσικής Αγωγής, 
Μουσικής, Καλλιτεχνικών, Πληροφορικής). Η σταδιακή 
επέκταση της 2ετούς υποχρεωτικής προσχολικής εκ-
παίδευσης (από το 2018) μετριάζει τις επιπτώσεις των 
δημογραφικών μεταβολών και αναβάλει προσωρινά 
για το 2019 την έναρξη εκδήλωσής τους στον αριθμό 
των νηπίων και στις ανάγκες για νηπιαγωγούς. Από το 
2022 όμως, οι επιπτώσεις αυτές θα αρχίσουν να εκδη-
λώνονται και στις υπόλοιπες ειδικότητες εκπαιδευτικών 
μέσης εκπαίδευσης, και θα εντείνονται τα επόμενα 
χρόνια καθώς ο αριθμός των μαθητών θα μειώνεται 
σταδιακά και εντονότερα. Η έκταση του πλεονάσματος 
εκπαιδευτικών, συνολικά και ανά ειδικότητα που ενδέ-
χεται να δημιουργηθεί τα προσεχή χρόνια, λόγω των 
δημογραφικών μεταβολών θα εξαρτηθεί και από τον 
αριθμό και την εξέλιξη των συνταξιοδοτήσεων/απο-
χωρήσεων εκπαιδευτικών καθώς και από την πολιτική 
προσλήψεων εκπαιδευτικών τα προσεχή χρόνια.
Η μείωση των αναγκών σε εκπαιδευτικούς για τη λει-
τουργία του εκπαιδευτικού συστήματος, που προβλέ-
πεται τα προσεχή χρόνια, θα έχει επίσης δυσμενείς 
επιπτώσεις στη σύνδεση της ανώτατης εκπαίδευσης 
με την αγορά εργασίας και την απασχόληση, καθώς ο 
κλάδος της εκπαίδευσης (δημόσια και ιδιωτικά σχολεία, 

φροντιστήρια κλπ.) απορροφά μεγάλο μέρος των απο-
φοίτων ανώτατης εκπαίδευσης και ιδιαίτερα των απο-
φοίτων πανεπιστημίων.
Ακόμα, η προοπτική μείωσης του μαθητικού πληθυ-
σμού που διαγράφεται με τα σημερινά δεδομένα θα έχει 
σημαντικές επιπτώσεις στην εισαγωγή μαθητών στην 
ανώτατη εκπαίδευση, καθώς οι απόφοιτοι Λυκείου που 
διεκδικούν την εισαγωγή τους στην ανώτατη εκπαίδευ-
ση από 71,8 χιλ. (2008) θα μειωθούν σε 54,2 χιλ. το 
2035 (-24,5% ή 17,6 χιλ λιγότεροι), ενώ οι εισερχόμε-
νοι στην ανώτατη εκπαίδευση από 68 χιλ θα μειωθούν 
σε 51,8 χιλ. το 2035 (-23,8% ή -16,2 χιλ λιγότεροι), αν 
διατηρηθεί η σημερινή αναλογία αποφοίτων-εισερ-
χόμενων. Οι πρώτες επιπτώσεις στην εισαγωγή στην 
ανώτατη εκπαίδευση και στο πρώτο έτος των ιδρυμά-
των ανώτατης εκπαίδευσης αναμένεται να εκδηλωθούν 
από το 2027 και έπειτα. Αν οι αριθμός των πρωτοετών 
φοιτητών στην ανώτατη εκπαίδευση παραμείνει σταθε-
ρός μέχρι το 2035, η διαφορά του με τον αριθμό των 
αποφοίτων Γενικού Λυκείου μετά το 2026 διευρύνεται 
σημαντικά.
Τέλος, οι δημογραφικές μεταβολές που έχουν σημει-
ωθεί και η προοπτική μείωσης του μαθητικού πληθυ-
σμού που διαγράφεται, αν δεν αναστραφούν σύντομα, 
θα έχουν σημαντικές επιπτώσεις στην αγορά εργασίας 
και την οικονομία, λόγω μειωμένης προσφοράς νέων 
αποφοίτων, προσόντων και δεξιοτήτων. Ειδικότερα, 
αν στο μεταξύ δεν υπάρξουν ριζικές αλλαγές στις εκ-
παιδευτικές ροές και τις επιλογές των μαθητών, ο ήδη 
ισχνός συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες αριθμός 
των μαθητών της δευτεροβάθμιας επαγγελματικής εκ-
παίδευσης θα μειωθεί από 106,5 χιλ. το 2008 σε 80,5 
χιλ. το 2035 (-26 χιλ. ή -24,4%), ενώ ο αριθμός των 
αποφοίτων κατ’ έτος από 37,3 χιλ. το 2010 σε 24,1 χιλ. 
το 2035 (-5,3 χιλ. ή -18,1%). Οι επιπτώσεις αυτές θα 
ξεκινήσουν να εκδηλώνονται από το 2027 και θα εντεί-
νονται τα επόμενα χρόνια, μέχρι τουλάχιστον το 2035.

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΟΥ ΚΙΝΕΖΙΚΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΑΝ ΤΟ “ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ”

«ΚΡΙΣΗ, ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ» - ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΙΟΒΕ
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Τι είναι ο ψηφιακός μετασχηματισμός; Ποια βήματα έχουν 
κάνει οι ελληνικές επιχειρήσεις προς αυτήν την κατεύθυνση; 
Σκοπεύουν να συνεργαστούν με startups, για να επιταχύνουν 
τις διαδικασίες της ψηφιακής μεταμόρφωσής τους;
Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ σε αυτά κι άλλα πολλά ερωτήματα 
απαντά η έρευνα που δημοσιεύεται στο εκτενές report που 
δημιούργησε το Found.ation, σε συνεργασία με το EIT Digital 
(τμήμα του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνο-
λογίας) για το 2018, για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά. Στην 
έρευνα συμμετείχαν έμπειρα στελέχη επιχειρήσεων που κα-
τανοούν την ανάγκη και τις προκλήσεις του μετασχηματισμού. 
Στο report, με τίτλο Digital Transformation in Greece 2018, 
αναλύονται εκτενώς οι διαστάσεις του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού, ενώ σκιαγραφείται και η κατάσταση που επικρατεί 
στην Ελλάδα τόσο στον δημόσιο, όσο και στον ιδιωτικό τομέα. 

Επίσης, παρουσιάζονται παραδείγματα καλών πρακτικών από 
τον ελληνικό επιχειρηματικό κόσμο (Παπαστράτος ΑΕ), αλλά κι 
από την τοπική αυτοδιοίκηση (δήμος Τρικκαίων).
Μερικά από τα σημαντικότερα σημεία του report είναι τα εξής:
«Η Ελλάδα προχωρά στην εφαρμογή της Εθνικής Ψηφιακής 
Στρατηγικής, αλλά βρίσκεται σημαντικά πίσω από άλλες χώ-
ρες της Ε.Ε.. Σύμφωνα με τον δείκτη DESI (Digital Economy and 
Society Index), η χώρα μας βρίσκεται στη 27η ανάμεσα στα 28 
κράτη-μέλη.
Στον δημόσιο τομέα, παρότι πραγματοποιούνται έργα, με επί-
κεντρο τον ψηφιακό μετασχηματισμό, οι καθυστερήσεις που 
παρατηρούνται σχετίζονται με την έλλειψη γνώσεων, τους 
περιορισμένους πόρους, αλλά και τη γραφειοκρατία.
Όλο και περισσότεροι δήμοι της χώρας παίρνουν πρωτοβου-
λίες ανάπτυξης ψηφιακών υπηρεσιών για τους πολίτες τους, 

συμμετέχοντας σε ευρωπαϊκά προγράμματα καινοτομίας, 
ωστόσο ο ρυθμός εφαρμογής δεν είναι ο αναμενόμενος.
Στον ιδιωτικό τομέα, οι επιχειρήσεις αναγνωρίζουν την ανάγκη 
για ψηφιακό μετασχηματισμό. To 82% έχει ήδη ξεκινήσει την 
υλοποίηση της στρατηγικής του, αλλά μόλις το 50,8% έχει 
δημιουργήσει κάποιο τμήμα με αντικείμενο τον ψηφιακό με-
τασχηματισμό ή την καινοτομία.
Το 73,8% των επιχειρήσεων θεωρεί αρκετά πιθανόν να συνερ-
γαστεί με startups ή εξωτερικούς συνεργάτες, προκειμένου να 
επιταχύνει τις διαδικασίες ψηφιακού μετασχηματισμού.
Μόνο το 36,1% των εργοδοτών πιστεύει ότι η φιλοσοφία των 
εργαζομένων τους είναι ικανοποιητικά έως πολύ υποστηρικτι-
κή ως προς τις αλλαγές και, γι’ αυτό, η αντίσταση στην αλλαγή 
θεωρείται ως η μεγαλύτερη πρόκληση που καλούνται να αντι-
μετωπίσουν».

Η ελληνική οικονομία ανακάμπτει σταδιακά, κυρίως ως απο-
τέλεσμα του δυναμισμού των εξαγωγών και της ενίσχυσης της 
ιδιωτικής κατανάλωσης, επισημαίνει ο ΣΕΒ στο μηνιαίο δελτίο 
οικονομικών εξελίξεων.
Συγκεκριμένα, για την αύξηση 2,2 % του ΑΕΠ κατά το 3ο τρίμη-
νο του 2018, ο ΣΕΒ επισημαίνει ότι η ανάπτυξη της οικονομίας 
είναι αποτέλεσμα κυρίως της αύξησης των εξαγωγών αγαθών 
(+7,9%) και υπηρεσιών (+8,0%), καθώς και της περαιτέρω 
ενίσχυσης της ιδιωτικής κατανάλωσης (+0,7%).
Σύμφωνα με την ανάλυση του Συνδέσμου, η πτώση -23,2% των 
επενδύσεων στο τρίτο τρίμηνο του 2018 οφείλεται κυρίως στην 

επίδραση βάσης μετά τη μεγάλη αύξηση το αντίστοιχο τρίμηνο 
του 2017, ιδίως σε κατασκευές πλην κατοικιών (+26,1% στο 
σύνολο των επενδύσεων σε πάγια και +89,4% σε κατασκευές 
πλην κατοικιών). Τονίζει ακόμη ότι η μεικτή εικόνα των επεν-
δύσεων αποδίδεται αφενός στο 9μηνο του έτους στις μεταβολές 
των εισαγωγών πλοίων και αφετέρου ειδικά στο 3ο τρίμηνο 
στην ολοκλήρωση μεγάλων κατασκευαστικών έργων το 2017. 
Ταυτόχρονα, η εικόνα των επενδύσεων στις υπόλοιπες κατηγο-
ρίες παγίων είναι θετική (κατοικίες +20,8%, αγροτικά προϊόντα 
+5,7%, μεταφορικός εξοπλισμός +154,5%, εξοπλισμός ΤΠΕ 
+16,5% και μηχανήματα +18,4%).

Ο ΣΕΒ υπογραμμίζει ότι η οικονομία δεν δείχνει ακόμα να έχει 
εισέλθει σε ισχυρή ανάπτυξη, γεγονός που αποτυπώνεται και 
στις μετριοπαθείς μεσοπρόθεσμες προβλέψεις των διεθνών 
οργανισμών (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΟΟΣΑ, ΔΝΤ) για ανάπτυξη 
κοντά στο +2% τα επόμενα χρόνια. «Η αυξανόμενη αβεβαιότη-
τα στον υπόλοιπο κόσμο, καταλήγει, μπορεί να έχει επιπτώσεις 
στην αναιμική ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας. Η πραγ-
ματικότητα αυτή απαιτεί η χώρα να εισέλθει σε μια πιο ισχυρή 
και δυναμική πορεία ανάπτυξης, με περαιτέρω βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος αλλά και επενδύσεις που δημι-
ουργούν απασχόληση και σταθερά εισοδήματα».

Σύσκεψη με όλους τους φορείς που αποστέλλουν τα προσυ-
μπληρωμένα στοιχεία των φορολογικών δηλώσεων με τα ει-
σοδήματα των φορολογούμενων θα έχει σήμερα το μεσημέρι ο 
επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώργος 
Πιτσιλής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στόχος της ΑΑΔΕ είναι η υπο-
βολή των φορολογικών δηλώσεων για τα εισδήματα του 2018 

να ξεκινήσει το αργότερο το τελευταίο δεκαήμερο του Μαρτίου. 
Γι’ α αυτό και η ΑΑΔΕ έχει ήδη ξεκινήσει την προετοιμασία προ-
κειμένου να τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα και να αποφευχθούν 
καθυστερήσεις στην αποστολή των στοιχείων απο τους φορείς 
του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα. Στη σύσκεψη θα συμμε-
τάσχουν εκπρόσωποι φορέων του Δημοσίου που καταβάλλουν 

τη μισθοδοσία των δημοσίων υπαλλήλων, των εργοδοτικών 
οργανώσεων για τους μισθούς του ιδιωτικού τομέα καθώς και 
του Οικονομικού Επιμελητηρίου μέσω του οποίου θα εκπροσω-
πηθούν οι λογιστές.

Με τον Καταρινό υπουργό Εργασίας Youssef Fakhroo συ-
ναντήθηκε στην Ντόχα, κατά την επίσκεψή του στο Κατάρ, ο 
υφυπουργός Εξωτερικών, Τέρενς Κουίκ, σύμφωνα με ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Κατά τη συνάντησή τους, ο Καταρινός υπουργός Ερ-
γασίας, σύμφωνα με ανακοίνωση του κ. Κουίκ, του εξέφρασε 
την εκτίμηση που τρέφει η χώρα του για το πάρα πολύ υψηλό 
μορφωτικό επίπεδο των Ελλήνων που εξειδικεύονται σε τομείς 
όπως είναι η πληροφορική, οι σύγχρονες τεχνολογίες, αλλά και 
η διαπιστωμένη γνώση τους σε τομείς όπως ο κατασκευαστι-
κός, οι μεταφορές, ο τουρισμός, η υγεία, όπως συμπλήρωσε 
ενδεικτικά. Ειδική αναφορά έκανε στον τουρισμό, χαρακτηρί-
ζοντας τους Έλληνες πρωτοπόρους σε αυτόν τον τομέα.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Καταρινός υπουργός ανέφερε πως αυτή 
τη στιγμή το Κατάρ κατασκευάζει τον υπόγειο και τον υπέργειο 
σιδηρόδρομο, χτίζει υποδομές και γήπεδα, οργανώνεται ακό-
μα πιο δυνατά στα θέματα υγείας και επισήμανε πως θα παρα-
δώσει στην ελληνική πρεσβεία κατάλογο με όλες τις ανάγκες 
τις χώρας του σε στελεχιακό δυναμικό. «Σας περιμένουμε για 
τα επόμενα τέσσερα χρόνια» υπογράμμισε προσθέτοντας πως 
οι πόρτες είναι ανοιχτές και για όλες τις άλλες δραστηριότητές 
μας, που δεν συνδυάζονται με τη FIFA.
Επίσης, κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν οι μεταρρυθμίσεις 
που έχει κάνει το Κατάρ στα εργασιακά θέματα ξένων που 
εργάζονται στη χώρα, την υιοθέτηση νομοθεσίας για τα δικαι-

ώματα τους, τα οποία και συνέβαλλαν στη θετική στάση της 
Ελλάδας, όπως επισημαίνεται, πριν από δύο χρόνια στη Διεθνή 
Οργάνωση Εργασίας (ΙLO) στη Γενεύη.
Τέλος, συμφωνήθηκε, σύμφωνα πάντα με την ανακοίνωση 
του κ. Κουίκ, στενότερη συνεργασία των κυβερνήσεων των 
δύο χωρών, προκειμένου να γνωστοποιούνται έγκαιρα προς 
την ελληνική πλευρά οι ανάγκες του Κατάρ σε στελεχιακό δυ-
ναμικό και σύσταση εξειδικευμένων επιτροπών συνεργασίας, 
προκειμένου να αξιοποιηθούν δυνατότητες στον τομέα των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ, ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΟ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ

ΣΕΒ: Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΝΑΚΑΜΠΤΕΙ ΣΤΑΔΙΑΚΑ, ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΔΥΝΑΜΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ

ΑΑΔΕ: ΣΥΣΚΕΨΗ ΜΕ ΦΟΡΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟΥ 2018

Τ. ΚΟΥΙΚ: ΤΟ ΚΑΤΑΡ ΑΝΟΙΓΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΣΕ ΠΟΛΛΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ
Ενόψει και του Παγκόσμιου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου 2022
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ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ
ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, 
οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικά και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι µία πρωτοβουλία του ΤΕΕ 
και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς µε τη συνεργασία 
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή εξειδικευµένων 
επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

τεχνοδικτυακός
επιταχυντής

καινοτόµων ιδεών

Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Επέκταση των ευεργετικών διατάξεων του νόμου 
Κατσέλη στην πρώτη κατοικία των επαγγελματιών 
προανήγγειλε από το βήμα της Βουλής, κατά τη συ-
ζήτηση του προϋπολογισμού 2019, ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης και υπουργός Οικονομίας Γιάννης 
Δραγασάκης. Επανέλαβε δε ότι τις επόμενες ημέρες θα 
κατατεθεί στη Βουλή η τροπολογία για την παράταση 
του εξωδικαστικού συμβιβασμού και κατέθεσε τον κα-
τάλογο με τις νομοθετικές πρωτοβουλίες κυβέρνησης.
 «Σύντομα κατατίθεται στη Βουλή και η ρύθμιση με 
την οποία θα αποσαφηνίζεται το πλαίσιο προστασί-
ας της πρώτης κατοικίας, που θα επεκταθεί και στην 
πρώτη κατοικία των επαγγελματιών» ανακοίνωσε ο κ. 
Δραγασάκης. Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι στόχος της κυ-
βέρνησης είναι η προστασία της πρώτης κατοικίας να 
αποκτήσει μόνιμο χαρακτήρα και να συνοδευτεί από 
μια «ευρύτερη πολιτική στέγασης για όσους δεν έχουν 
κατοικία». Ο κ. Δραγασάκης αναγνώρισε, ταυτόχρονα, 
ότι το ιδιωτικό χρέος αποτελεί «μια από τις πιο οδυ-
νηρές κληρονομιές της κρίσης» και σημείωσε ότι η 
αντιμετώπισή του αποτελεί μια από τις κυβερνητικές 
προτεραιότητες και της επόμενης περιόδου. Επανέλα-
βε δε ότι τις επόμενες ημέρες θα έρθει τροπολογία για 
την παράταση του εξωδικαστικού μηχανισμού, που 
θα συνοδευτεί από περαιτέρω απλούστευση και διεύ-
ρυνση του πεδίου εφαρμογής του. «Παρατείνουμε για 
έναν χρόνο τη λειτουργία του εξωδικαστικού μηχανι-
σμού ενώ προχωρούμε και σε περαιτέρω βελτιώσεις 
του» ανέφερε και σημείωσε ότι με τις προβλέψεις του 
εξωδικαστικού: 
α) δίνεται η δυνατότητα σε εμπόρους, στους οποίους η 
πολυμερής διαδικασία αποτυγχάνει λόγω μη συμμετο-
χής τόσων ιδιωτών πιστωτών, ώστε να μην επιτυγχά-
νεται απαρτία, να ρυθμίσουν διμερώς τις οφειλές τους 
προς το Δημόσιο και τον ΕΦΚΑ, με τους ίδιους όρους 
όπως και οι ελεύθεροι επαγγελματίες,
 β) επεκτείνεται η απλοποιημένη διαδικασία ρύθμισης 
οφειλών (το όριο των συνολικών οφειλών αυξάνεται 
από τις 50.000 στις 300.000 ευρώ). 
Επίσης, ανέφερε ότι τον Φεβρουάριο θα κατατεθεί το 
νομοσχέδιο «για την προσέλκυση στρατηγικών επεν-
δύσεων» το οποίο θα στοχεύει αφενός στη δημιουργία 
ενός πλαισίου πιο ελκυστικού και αποτελεσματικού για 
τους επενδυτές σε σχέση με το υφιστάμενο, προσφέρο-
ντας ένα μεγάλο εύρος ωφελημάτων, ταυτόχρονα με 
μια ασφαλή, διαφανή, αλλά και ταχεία διαδικασία και 

ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟΥΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 4                                                            18/12/2018

αφετέρου θα διασφαλίζει καλύτερα το δημόσιο συμφέ-
ρον, αποκτώντας συγκεκριμένη στόχευση, προσελκύ-
οντας επενδύσεις σε όλους τους κλάδους της οικονομί-
ας και εξασφαλίζοντας τη μεγαλύτερη δυνατή διάχυση 
των ωφελειών από την υλοποίηση των επενδύσεων. 
Ο κ. Δραγασάκης προανήγγειλε επίσης ότι θα κατατε-
θεί στη Βουλή διάταξη για τη δημιουργία Δικτύου Υπο-
στήριξης, Ανάπτυξης και Μετασχηματισμού Επιχειρή-
σεων. Σύμφωνα με στοιχεία που κατέθεσε στη Βουλή, 
η δομή αυτή θα απευθύνεται σε μμε που επιδιώκουν 
την περαιτέρω ανάπτυξή τους ή και τον μετασχημα-
τισμό τους. Ανέφερε ακόμη ότι έχει ολοκληρωθεί η 
επεξεργασία του νομοσχεδίου για τις μικροπιστώσεις 
«με στόχο τη ρευστότητα στους μικρομεσαίους επιχει-
ρηματίες και αυτούς που είναι αποκλεισμένοι από το 
τραπεζικό σύστημα». 
Επιπλέον, τόνισε ότι εντός του έτους θα ολοκληρωθεί 
η επεξεργασία του σχεδίου νόμου για τη Δημιουργία 
Αναπτυξιακής Τράπεζας, που αναμένεται να τεθεί 
σε δημόσια διαβούλευση τον Ιανουάριο του 2019. 
Η  κυβέρνηση θα καταθέσει επίσης δύο νομοσχέδια 
για την αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και τρία σχέδια 
νόμου για την ολοκλήρωση του εταιρικού δικαίου. 
Για την ενεργειακή πολιτική 
Σε παρέμβασή του κατά τη συζήτηση του προϋπολογι-
σμού, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώρ-
γος Σταθάκης αναφέρθηκε στις «μεγάλες διαφορές» 
των σχεδίων του ΣΥΡΙΖΑ και της Ν.Δ. στον τομέα της 
ενέργειας, επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση ακύρω-
σε το πρόγραμμα της Ν.Δ. για πλήρη ιδιωτικοποίηση 
όλου του ενεργειακού τομέα, συμπεριλαμβανομένης 
της ΔΕΗ, και το αντικατέστησε με μια στρατηγική που 
στο επίκεντρο έχει τη διατήρηση του συνόλου των 
υποδομών υπό δημόσιο έλεγχο. Διαβεβαίωσε δε ότι η 
κυβέρνηση ευθυγραμμίζεται πλήρως με τη συμφωνία 
των Παρισίων και με τον σχεδιασμό που έχουν συνα-
ποφασίσει οι χώρες της Ε.Ε. «Αυτό σημαίνει ότι για το 
2030 η χώρα έχει δεσμευθεί για αύξηση της συμμετο-
χής των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο 32% στη 
συνολική κατανάλωση και εξοικονόμηση ενέργειας, με 
στόχο να επιτυγχάνεται ρυθμός βελτίωσης τουλάχι-
στον 1,5% ετησίως», τόνισε.
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Συνεχίζουν να αυξάνονται τα χρέη προς το Δημόσιο, κα-
θώς νοικοκυριά και επιχειρήσεις αδυνατούν να ανταπο-
κριθούν στις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Συγκεκριμέ-
να, οι απλήρωτοι φόροι αυξήθηκαν κατά περίπου ένα δισ. 

ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΘΗΚΑΝ ΦΟΡΟΙ 972 
ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-23                                                    18/12/2018

ευρώ τον Οκτώβριο σε σχέση με τον Σεπτέμβριο, ενώ τα 
μισά από αυτά (507,3 εκατ. ευρώ) προέρχονται από τον 
φόρο εισοδήματος.
 Επίσης, οι ιδιοκτήτες ακινήτων δεν κατάφεραν να πληρώ-
σουν 173,6 εκατ. ευρώ τα οποία αφορούν τον ΕΝΦΙΑ, ενώ 
ελεύθεροι επαγγελματίες και επιχειρήσεις δεν πλήρωσαν 
203,1 εκατ. ευρώ ΦΠΑ καθώς και πρόστιμα ύψους 47 
εκατ. ευρώ. 
Συνολικά τον Οκτώβριο δεν πληρώθηκαν φόροι 972 εκατ. 
ευρώ. Ταυτόχρονα, τον περασμένο μήνα έγιναν 7.066 κα-
τασχέσεις σε φορολογουμένους για χρέη τους προς την 
εφορία. Ειδικότερα:
 1. Τα χρέη των φορολογουμένων και των επιχειρήσεων 
φθάνουν στα 103,36 δισ. ευρώ, ενώ εάν προστεθούν τα 
πρόστιμα και οι προσαυξήσεις που αναλογούν, ξεπερνούν 
τα 185 δισ. ευρώ, δηλαδή υψηλότερα από το ΑΕΠ της 
χώρας. 
Τα χρέη που δημιουργήθηκαν από τις αρχές του έτους μέ-
χρι και τον Οκτώβριο ανέρχονται στα 8,8 δισ. ευρώ. 
2. Οι φορολογούμενοι που χρωστούν στο ελληνικό Δημό-
σιο ανέρχονται σε 4,2 εκατ. ευρώ. Πρακτικά, ένας στους 
δύο φορολογουμένους έχει ανοικτούς λογαριασμούς με 
την εφορία και 1,79 εκατ. φορολογούμενοι είναι εκτεθει-
μένοι σε μέτρα αναγκαστικής είσπραξης. Η υπερφορολό-
γηση οδήγησε λοιπόν εκατομμύρια φορολογουμένους 
στην αδυναμία εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους 
προς την εφορία. Στο διάστημα αυτό εκτοξεύτηκαν οι ηλε-
κτρονικές κατασχέσεις μισθών, συντάξεων και γενικότερα 
η εφορία προχώρησε, όπως υποχρεούνταν από τον νόμο, 
σε δεσμεύσεις τραπεζικών λογαριασμών. 
Σύμφωνα με την έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη, από 
650.000 που ήταν οι ηλεκτρονικές κατασχέσεις το 2015, 
το 2016 διπλασιάστηκαν και συγκεκριμένα έφθασαν στο 
1,3 εκατ. για να εκτιναχθούν το 2017 στο 1,7 εκατ. Σημει-
ώνεται ότι τα ηλεκτρονικά κατασχετήρια του 2017 αφο-
ρούσαν 312.000 οφειλέτες του Δημοσίου. 
Για το 201 8 η εφορία έχει αποστείλει μέχρι στιγμής 1,2 
εκατ. ηλεκτρονικά κατασχετήρια. Στελέχη της ΑΑΔΕ επι-
σημαίνουν ότι τα ηλεκτρονικά κατασχετήρια μειώνονται 
καθώς πλέον οι αρμόδιες υπηρεσίες συμβουλεύονται το 
σύστημα μητρώου τραπεζικών λογαριασμών για να εξα-
κριβώσουν εάν υπάρχουν χρήματα στους λογαριασμούς 
των οφειλετών. 
3. Σε 1.155.649 οφειλέτες έχουν επιβληθεί αναγκαστικά 
μέτρα, δηλαδή κατασχέσεις μισθών και τραπεζικών λο-
γαριασμών. Πάντως το κύμα των κατασχέσεων φαίνεται 
να έχει αποτελέσματα για τα ταμεία του Δημοσίου, καθώς 
από τις αρχές του έτους έχουν εισπραχθεί περισσότερα 
από 4,48 δισ. ευρώ παλαιών και νέων ληξιπρόθεσμων 
οφειλών, ποσό ιδιαίτερα εντυπωσιακό αν συγκριθεί με τα 
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Το δρόμο για τη διεκδίκηση αναδρομικών ύψους άνω των 
2,8 δισ. ευρώ από 470.000 εν ενεργεία υπαλλήλους και 
λειτουργούς του Δημοσίου άνοιξε από χθες μια νέα απόφα-
ση-βόμβα του Συμβουλίου της Επικρατείας. Με την από-
φαση αυτή, που εκδόθηκε από το ΣΤ’ Τμήμα του ανώτατου 
δικαστηρίου, κρίθηκαν αντισυνταγματικές οι διατάξεις του 
«μνημονιακού» νόμου 4093/2012 με τις οποίες καταργή-
θηκαν από την 1η-1-2013 τα επιδόματα εορτών και αδείας 
που καταβάλλονταν σε όσους υπαλλήλους και λειτουργούς 
του Δημοσίου ελάμβαναν μηνιαίες ακαθάριστες αποδοχές 
μέχρι 3.000 ευρώ.
 Ειδικότερα, η απόφαση ανάβει το «πράσινο φως» για να 
ακυρωθούν ως «αντισυνταγματικές» οι διατάξεις της υπο-
παραγράφου Γ1 του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, 
σύμφωνα με τις οποίες καταργήθηκαν πλήρως από την 
1η-1-2013 το επίδομα εορτών Χριστουγέννων («Δώρο» 
Χριστουγέννων) ύψους 500 ευρώ, το επίδομα εορτών 
Πάσχα («Δώρο» Πάσχα) ύψους 250 ευρώ και το επίδομα 
θερινής αδείας ύψους 250 ευρώ, που χορηγούνταν σε 
470.000 δημοσίους υπαλλήλους και λειτουργούς με μηνι-
αίες ακαθάριστες αποδοχές (βασικούς μισθούς + επιδόμα-
τα) συνολικού ύψους μέχρι 3.000 ευρώ, υπολογιζόμενες 
σε 12μηνη βάση. 

ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΩΡΑ ΣΤΟ 
ΔΗΜΟΣΙΟ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΣΕΛΙΔΕΣ  1-20-29                                             18/12/2018

δεδομένα προηγούμενων ετών. Μάλιστα, από το υπουρ-
γείο Οικονομικών υπολογίζουν ότι οι εισπράξεις από τις 
κατασχέσεις και τις ρυθμίσεις θα φθάσουν τα 6 δισ. ευρώ 
μέχρι το τέλος του έτους. 
4. Από το σύνολο των οφειλών 16,8 δισ. ευρώ έχουν χα-
ρακτηριστεί επισήμως «ανεπίδεκτα είσπραξης», διαμορ-
φώνοντας το «πραγματικό» ληξιπρόθεσμο χρέος σε 86,29 
δισ. ευρώ. Αύξηση ακατάσχετου 
Πάντως, και όπως αποκάλυψε το περασμένο Σάββατο 
η «Κ», η φορολογική διοίκηση επεξεργάζεται σχέδιο το 
οποίο προβλέπει την αύξηση του ακατάσχετου λογαρια-
σμού για τους συνεπείς οφειλέτες του Δημοσίου. Δηλαδή, 
οι οφειλέτες του Δημοσίου θα μπορέσουν σταδιακά να 
ανακτήσουν τον έλεγχο των λογαριασμών τους οι οποίοι, 
λόγω χρεών που έχουν προς το Δημόσιο, είναι δεσμευμέ-
νοι ακόμα και για μελλοντικά υπόλοιπα. Συγκεκριμένα, το 
σχέδιο που βρίσκεται στην τελική ευθεία προβλέπει στα-
διακή αποδέσμευση του τραπεζικού λογαριασμού ύστερα 
από κατάσχεση, εφόσον ο οφειλέτης ρυθμίσει τα χρέη του 
και αποπληρώνει με συνέπεια τις δόσεις. Στελέχη της ΑΑΔΕ 
αναφέρουν ότι το ποσό που θα αποδεσμεύεται θα είναι 3 
με 4 φορές υψηλότερο της δόσης προς την εφορία.

Δεδομένου ότι με την πλήρη κατάργηση των επιδομάτων 
εορτών και αδείας κάθε ένας από τους 470.000 υπαλλή-
λους και λειτουργούς του Δημοσίου έχασε από 1.000 ευρώ 
το χρόνο κατά το χρονικό διάστημα από την 1η-1-2013 
μέχρι και σήμερα, το ποσό των αναδρομικών που μπορούν 
να διεκδικήσουν οι θιγόμενοι ανέρχεται σε 470 εκατ. ευρώ 
ετησίως και μπορεί να φθάσει συνολικά στα 2,82 δισ. ευρώ 
για την εξαετία από τις αρχές του 2013 μέχρι το τέλος του 
2018, εφόσον η Ολομέλεια του ΣτΕ, προς την οποία παρα-
πέμφθηκε πλέον η πολύ σημαντική αυτή υπόθεση, κρίνει 
αμετάκλητα ότι η κατάργηση των επιδομάτων ήταν «αντι-
συνταγματική» και εφόσον ταυτόχρονα αποφανθεί ότι τα 
αναδρομικά οφείλονται στους
δικαιωθέντες από το 2013. Επιπλέον, οι θιγόμενοι θα μπο-
ρούν να διεκδικήσουν την καταβολή των συγκεκριμένων 
επιδομάτων από δω και στο εξής, εξέλιξη η οποία ενδέχεται 
να δημιουργήσει μελλοντικά για τον Κρατικό Προϋπολο-
γισμό πρόσθετες υποχρεώσεις καταβολής αναδρομικών 
για περιόδους από το 201 9 και μετά. Σε κάθε περίπτωση 
πάντως, η απόφαση ανοίγει το δρόμο σε χιλιάδες υπαλλή-
λους και λειτουργούς του Δημοσίου να διεκδικήσουν με 
προσφυγές στα πρωτοβάθμια δικαστήρια την αναδρομική 
είσπραξη των επιδομάτων εορτών και αδείας. 
Σε περίπτωση, δε, που οριστεί από την Ολομέλεια του ΣτΕ 
ότι η αναδρομικότητα ξεκινά από το 2013, το διεκδικού-
μενο ποσό θα μπορεί να φθάσει μέχρι και τις 6.000 ευρώ 
για την περίοδο 2013-2018 (1.000 ευρώ για κάθε έτος της 
συγκεκριμένης 6ετίας). Επιπλέον, το διεκδικούμενο ποσό 
θα μπορεί να αυξηθεί ακόμη περισσότερο, καθώς θα είναι 
δυνατό να διεκδικηθεί και η καταβολή επιδομάτων εορτών 
και αδείας για μετά το 201 8 και εις το διηνεκές. 
Ποιους αφορά 
Βάσει της απόφασης του ΣΤ’ Τμήματος του ΣτΕ και υπό την 
προϋπόθεση ότι και η Ολομέλεια του ανώτατου δικαστη-
ρίου θα κρίνει ότι τα επιδόματα πρέπει να καταβληθούν 
αναδρομικά από την 1η-1-2013, δικαιούχοι αναδρομικών 
έως και 6.000 ευρώ για την εξαετία 2013-2018 μπορεί να 
καταστούν: 
Οι πολιτικοί δημόσιοι υπάλληλοι, που από τον Οκτώβριο 
του 2011 έως την 31-12-2015  αμείβονταν με το ενιαίο μι-
σθολόγιο του ν. 4024/201 1 και από την 1η-1-2016 μέχρι 
και σήμερα αμείβονται με το ενιαίο μισθολόγιο του νόμου 
4354/2015. 
Στους υπαλλήλους αυτούς περιλαμβάνονται: 
1. Ολοι οι μόνιμοι και δόκιμοι πολιτικοί δημόσιοι υπάλλη-
λοι, καθώς και οι υπάλληλοι με σχέση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου αορίστου και ορισμένου χρόνου που υπηρετούν 
στα υπουργεία, στην Προεδρία της Δημοκρατίας, στις 
Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, στις Ανεξάρτητες Διοικητικές 
Αρχές (ΑΔΑ) που δεν έχουν νομική προσωπικότητα και στη 
Βουλή των Ελλήνων. 

-Οι υπάλληλοι των Ανεξάρτητων Διοικητικών Αρχών 
(ΑΔΑ) με νομική προσωπικότητα.
-Οι υπάλληλοι των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης 
(ΟΚΑ). 
-Οι υπάλληλοι των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(ΟΤΑ) πρώτου και δεύτερου βαθμού (Δήμοι-Περιφέρειες).
 -Οι υπάλληλοι των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαί-
ου (ΝΠΔΔ). 
-Οι υπάλληλοι των Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου 
(ΝΠΙΔ) που ανήκουν στο κράτος ή σε ΝΠΔΔ ή σε ΟΤΑ -κατά 
την έννοια της επίτευξης κρατικού ή δημόσιου ή αυτοδι-
οικητικού σκοπού, εποπτείας, διορισμού και ελέγχου της 
πλειοψηφίας της διοίκησής τους (τα συγκεκριμένα κριτή-
ρια πρέπει να λειτουργούν σωρευτικά)- ή επιχορηγούνται 
τακτικά, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, από κρατικούς 
πόρους κατά πενήντα τοις εκατό (50%) τουλάχιστον του 
ετήσιου προϋπολογισμού τους. Στην περίπτωση αυτή υπά-
γονται και τα Κέντρα Πρόληψης Ψυχοκοινωνικής Υγείας. 
-Οι υπάλληλοι των Δημοσίων Επιχειρήσεων, Οργανισμών 
και Ανώνυμων εταιρειών. 
-Οι εκπαιδευτικοί της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης. 
-Οι υπάλληλοι της Γραμματείας των Δικαστηρίων και Ει-
σαγγελιών, των Εμισθων Υποθηκοφυλακείων και Κτημα-
τολογικών Γραφείων της χώρας. 
-Οι ιατροί υπηρεσίας υπαίθρου και οι μόνιµοι αγροτικοί 
ιατροί. 
-Οι υπάλληλοι των Τοπικών Ενώσεων ∆ήµων και Κοινοτή-
των (ΤΕΔΚ) και Περιφερειακών Ενώσεων ∆ήµων (ΠΕ∆) της 
Κεντρικής Ενωσης ∆ήµων Ελλάδος Ε∆Ε) και της Ενωσης 
Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ). 
-Οι υπάλληλοι των Γενικών και Τοπικών Οργανισμών Εγ-
γείων Βελτιώσεων. 
-Το προσωπικό των νοµικών προσώπων της Ανατολικής 
Ορθοδόξου Εκκλησίας του Χριστού, των εξομοιούμενων 
προς αυτά των λοιπών Εκκλησιών, δογμάτων και γνω-
στών θρησκειών, που επιβαρύνει τον Κρατικό Προϋπολο-
γισµό. 
2.  Οι λοιποί υπάλληλοι και λειτουργοί του Δημοσίου: 
- Οι αμειβόμενοι µε ειδικά µισθολόγια, δηλαδή οι στρατιω-
τικοί, οι αστυνομικοί, οι πυροσβέστες, οι λιμενικοί, οι ιατροί 
του ΕΣΥ, οι καθηγητές ΑΕΙ και ΤΕΙ, οι ερευνητές, οι διπλω-
ματικοί υπάλληλοι για χρονικές περιόδους από την 1η-
1-2013 και µετά, κατά τις οποίες οι ακαθάριστες μηνιαίες 
αποδοχές τους δεν υπερέβαιναν το ποσό των 3.000 ευρώ. 
-Οι υπάλληλοι της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΕΥΠ). 
Σημειώνεται ότι, όπως ήδη έχει αποκαλύψει ο «Ε.Τ.» µε 
αλλεπάλληλα δημοσιεύματά του το τελευταίο διάστημα, 
η επαναφορά των επιδομάτων εορτών και αδείας, µε ανα-
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Σε ένα μπαράζ κατασχέσεων έχει επιδοθεί η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) σε φορολογούμενους 
που έχουν ληξιπρόθεσμα χρέη στην εφορία.
Φορολογούμενοι έχουν χρέη με ληξιπρόθεσμες οφειλές 
προς τη φορολογική διοίκηση ενώ σε άλλους έχουν ήδη 
επιβληθεί μέτρα αναγκαστικής είσπραξης, δηλαδή κατά 
κύριο λόγο κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών και 
άλλων εισοδημάτων στα χέρια τρίτων.
Το μεγαλύτερο τμήμα των οφειλών προέρχεται από την 
αδυναμία των φορολογουμένων να ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις τους και να πληρώσουν τον ΕΝΦΙΑ και το 
φόρο εισοδήματος. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία ένας στους δύο φορολογούμε-
νους έχει ληξιπρόθεσμα χρέη, ενώ διαρκώς αυξάνονται 
οι φορολογούμενοι που βρίσκονται υπό αναγκαστικά 
μέτρα είσπραξης.
Τον Οκτώβριο οι οφειλέτες με ληξιπρόθεσμα χρέη στην 
εφορία ανήλθαν σε 4.199.379, ενώ οι οφειλέτες στους 
οποίους μπορούν να επιβληθούν αναγκαστικά μέτρα 
είσπραξης, διαμορφώθηκαν σε 1.790.740. Οι οφειλέτες 
στους οποίους επιβλήθηκαν κατασχέσεις αυξήθηκαν από 
1.148.585 το Σεπτέμβριο στους 1.155.649 τον Οκτώβριο.
Οι φορολογούμενοι που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές 
προς τη φορολογική διοίκηση μπορούν να καθυστερή-
σουν ή και να αποφύγουν τελικά τις κατασχέσεις με μερι-
κές έξυπνες κινήσεις όπως:
•	 Πληρωμή έναντι της οφειλής περιοδικά. Τα 
τμήματα δικαστικού των εφοριών εκτιμούν ότι ο φορο-
λογούμενος κάνει προσπάθεια αποπληρωμής και δεν 
προχωρούν σε επιβολή μέτρων αναγκαστικής είσπρα-
ξης. Αυτό πάντα βέβαια σε συνάρτηση με το ύψος της 
οφειλής και το ύψος των τακτικών καταβολών
•	 Ρύθμιση της οφειλής με την πάγια ρύθμιση 
των 12 δόσεων
•	 Εξόφληση της οφειλής με τη χρήση πιστωτι-
κών καρτών που δίνουν τη δυνατότητα άτοκων δόσεων.

Την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να ανοίξει η εφαρμογή για 
το επίδομα πετρελαίου θέρμανσης, ενώ πριν φύγει το 2018 
αναμένεται να δοθεί και έξτρα επίδομα σε όσους προμηθεύ-
τηκαν πέρσι πετρέλαιο θέρμανσης.
Το επίδομα για την περίοδο 2018 – 2019 αναμένεται να είναι 
αυξημένο σε σχέση με πέρσι και να διαμορφωθεί από τα 12,5 
λεπτά ανά λίτρο στα 15 – 20.
Πάντως οι οριστικές αποφάσεις αναμένεται να ληφθούν μέσα 
στην επόμενη εβδομάδα, ενώ το εξτρά επίδομα πετρελαίου 
θέρμανσης, ύψους 15 εκατ. ευρώ θα χορηγηθεί στους περ-
σινούς δικαιούχους από το υπερπλεόνασμα.
Το έξτρα επίδομα θα είναι μεγαλύτερο για τα νοικοκυριά στις 
ορεινές περιοχές και τα ποσά θα πιστωθούν στους λογαρια-
σμούς των δικαιούχων μέχρι τις 28 Δεκεμβρίου.
Με βάση το σχεδιασμό του ΥΠΟΙΚ η ηλεκτρονική πλατφόρμα 
για το επίδομα της φετινής περιόδου αναμένεται να ανοίξει 
πριν από τα Χριστούγεννα, ενώ η καταβολή του νέου επι-
δόματος θέρμανσης θα γίνει σε δύο δόσεις, μία έως την 31η 
Ιανουαρίου 2019 και μία έως την 30η Ιουνίου 2019.
Οι δικαιούχοι
Δικαιούχοι του επιδόματος θέρμανσης για την περίοδο από 
15/10/2018 έως 30/4/2019 θα είναι:
•	 Άγαμοι φορολογούμενοι οι οποίοι κατά το προ-
ηγούμενο έτος (2017) είχαν ετήσιο συνολικό εισόδημα μέχρι 
12.000 ευρώ και την 1η Ιανουαρίου 2018 κατείχαν αστική 
ακίνητη περιουσία (κτίσματα και εντός σχεδίου πόλεως οικό-
πεδα) συνολικής αντικειμενικής αξίας μέχρι 100.000 ευρώ.
•	 Έγγαμοι φορολογούμενοι, καθώς και φορολο-
γούμενοι που είναι μέρη συμφώνων συμβίωσης οι οποίοι 
το 2017 είχαν ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδημα μέχρι 
20.000 ευρώ και την 1η-1-2018 κατείχαν αστική ακίνητη πε-
ριουσία αντικειμενικής αξίας μέχρι 200.000 ευρώ. Το εισοδη-
ματικό όριο των 20.000 ευρώ θα προσαυξάνεται κατά 2.000 
ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο.
•	 Μονογονεϊκές οικογένειες που είχαν το 2017 
ετήσιο συνολικό εισόδημα μέχρι 22.000 ευρώ και την 1η-1-
2018 κατείχαν αστική ακίνητη περιουσία αντικειμενικής αξίας 
μέχρι 200.000 ευρώ. Το εισοδηματικό όριο των 22.000 ευρώ 
θα προσαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο 
τέκνο μετά το πρώτο.
Η τιμή του πετρελαίου
Με την αποκλιμάκωση των διεθνών τιμών του πετρελαίου, η 
μέση πανελλαδική τιμή και του πετρελαίου θέρμανσης υπο-
χώρησε με αποτέλεσμα να επανέλθει κοντά στα επίπεδα που 

Όλο και πιο κοντά έρχεται η στιγμή που το τρένο θα επιστρέ-
ψει στην Αχαΐα και την Πελοπόννησο καθώς, ως γνωστόν, σε 
ολόκληρο το Νομό αλλά και την ευρύτερη περιοχή δεν εκτε-
λούνται άλλα δρομολόγια πέραν εκείνων του Προαστιακού 
της Πάτρας, γράφει στο ρεπορτάζ του το thebest.gr. Σύμ-
φωνα με τα χρονοδιαγράμματα που ακολουθεί το υπουργείο 
Υποδομών και η ΕΡΓΟΣΕ μέσα στον Μάρτιο του 2019, όπως 
αναφέρεται,  αναμένεται να είναι όλα έτοιμα ώστε να μπει σε 
λειτουργία η γραμμή των δρομολογίων από το Κιάτο Κοριν-
θίας μέχρι το Αίγιο Αχαΐας.
Όλες οι απαιτούμενες δοκιμές αναμένεται να έχουν ολοκλη-
ρωθεί μέχρι την προσεχή Άνοιξη κι έτσι θα ανοίξει ο δρόμος 
για την έλευση του τρένου. Όσοι θα θέλουν να μετακινηθούν 
με τους συρμούς του ΟΣΕ δεν μπορούν είτε να πηγαίνουν με 
το αυτοκίνητό τους μέχρι το Αίγιο, είτε να παίρνουν τα λεωφο-
ρεία του ΟΣΕ. Από εκεί θα επιβιβάζονται στο τρένο το οποίο θα 
τους πηγαίνει μέχρι το Κιάτο όπου θα μεταβιβάζονται σε άλλο 
τρένο για να φθάσουν στον τελικό τους προορισμό.
Παράλληλα τρέχει και ο διαγωνισμός για την ηλεκτροκίνη-
ση του κομματιού Αίγιο-Κιάτο γεγονός που θα επιτρέψει το 
προσεχές διάστημα να μην υπάρχει καν η διαδικασία της 
μετεπιβίβασης. Μέχρι τον Φεβρουάριο υπολογίζεται ότι θα 
έχει υπογραφεί η σχετική σύμβαση και στην συνέχει θα ξεκι-
νήσουν οι εργασίες.
Αναφορικά τώρα με τα ευρύτερα χρονοδιαγράμματα ο γε-
νικός γραμματέας Υποδομών Θάνος Βούρδας που βρέθηκε 
την προηγούμενη εβδομάδα στην αχαϊκή πρωτεύουσα, μι-
λώντας «Στο Κόκκινο Πάτρας 107,7», διαβεβαίωσε ότι η νέα 
διπλή και ηλεκτροκίνητη σιδηροδρομική γραμμή μπορεί να 
φτάσει μέχρι το 2022 στον Άγιο Διονύσιο και μέχρι το 2023 
έως την Πειραϊκή-Πατραϊκή και το νέο λιμάνι.
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δρομική ισχύ από το 2013 έχει γίνει ήδη πράξη από πολ-
λούς μεγάλους δήμους της χώρας για χιλιάδες υπαλλήλους 
τους. Κι αυτό διότι έχουν εκδοθεί ήδη πολλές πρωτόδικες 
αποφάσεις Ειρηνοδικείων και άλλων δικαστηρίων µε τις 
οποίες έχουν γίνει δεκτές προσφυγές δημοτικών υπαλλή-
λων για την επαναχορήγηση των συγκεκριμένων επιδομά-
των και πολλοί δήµοι, κάνοντας χρήση σχετικών νομοθετι-
κών ρυθμίσεων, δεν άσκησαν εφέσεις επί των αποφάσεων 
αυτών αλλά επέλεξαν να τις εκτελέσουν.

έκλεισε η περυσινή σεζόν. Με τιμή 1,046 ευρώ ανά λίτρο, ο 
Έλληνας καταναλωτής συμπεριλαμβάνεται στη λίστα με τις 
χώρες με το ακριβότερο πετρέλαιο θέρμανσης στο οποίο 
ανήκουν επίσης η Δανία (1,324 ευρώ ανά λίτρο), η Ουγγαρία 
(1,237 ευρώ ανά λίτρο), η Ιταλία (1,25 ευρώ ανά λίτρο), η 
Πορτογαλία (1,161 ευρώ) και η Ολλανδία (1,078 ευρώ) όπως 
επίσης και η Σουηδία (με 1,15 ευρώ).
Καθώς, λοιπόν, οι καιρικές συνθήκες έχουν αρχίσει να επιδει-
νώνονται καθώς μπαίνουμε στην καρδιά του χειμώνα όσοι 
ανέβαλαν μέχρι τώρα την απόφαση για αγορά πετρελαίου, 
τώρα έχουν αρχίσει να το σκέφτονται και θα κληθούν να βά-
λουν «βαθιά το χέρι» στην τσέπη.


